
Budapest, XXXXV1, évfolyam. 82. szám. Péntek, 1911. április 7,
a

peflMt**! trak: Egész évre 18 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra * korona 40 fillér. 

Egyel eztm helyben és vidéken 10 Ilii., vasúti állomásokon 13 ML

———■
Főszerkesztő Szépirodalmi főmunkatárs

Dr. PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY

............====g===B=gt'i^-!. ■ -----»
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VL, BdtvSs-ntcza 32.

TELET OK-SZÁM:
BrerkesztösA* 768. Kiadóhivatal 70S.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése április elsején lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

bogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen*

Khuen varázslata.
Irta: Mezei Ernő,

Budapest, április 6.

Már hullanak csőstül a diadal mi 
bulietmck a mi legyőzhetlen miniszter- 
elnökünk bécsi útjáról. Kételkedhetett-© 
abban valaki, hogy amit a miniszter- 
elnöknek nem sikerült múlt vasárnapi 
exkurziójával kivívnia, azt dűlőre viszi 
mai csütörtöki kirándulásán és amit ne­
talán ezúttal sem lehetne teljesen bizto­
sítania, azt okvetlenül nyélbe üti már 
a jövő vasárnapon, programmszerü bé­
csi bevonulásainak legközelebbi termi­
nusán? Diadalokhoz szokott szive a> kis 
Lajtha határfolyónál bizonyára csak 
úgy dobban meg, mint Julius Caesáró, 
amikor a Rubikont átlépte. Be is kell 
látnia immár mindenkinek, milyen 
hiábavaló és ízléstelen dolog volt az a 
konok gúnyolódás, amely a nagy Kimen­
nek örökös Becsbe szál adózását szúnyog- 
rajzásával kisérgette. Ezt a sok expressz- 
vonaton való expressz utazást a, magyar 
történelem majd csak ily ez Íme ken 
fogja ismertetni: Becs ostroma, Becs 
bevétele, Becs megalázása' és a többi.

Elfakult régi magyar dicsőségül
I——I!--.- ' ■- r i „-nr M~rlrnn i!a.

Mentöötlet.
Irta: Falk Richard.

(Utánnyomás tilos.)

Kazán Viktor elérkezett az életűek ahhoz 
az állomásához, amikor az ember várakozván 
a véletlen vonatjára, amely ismeretlen czélok 
feló tovább repíti, a várakozási időt azzal 
tölti el, hogy kiábrándul önmagából és a pá­
lyájából. Amikor remémyei, amelyeknek 
melegével keringő mozdonyát eddigelé előre 
sarkal ha a magaiválasztotta pályán, ikaimuvá 
égtek, megsemmisültek és buta tanácstalan- 
6 ág ban keresi: merre vezessen tovább az élet­
útja,

A sokat ígérő költőből a lét fenntartás 
küzdelmei megvéd lett prózaistát, ponyvaírót 
neveltek. Hírnév, dicsőség helyett kenyérért, 
hitvány pénzért kellett dolgoznia. Irodalmi 
ideálok meg valósi t ására nem gondolhatott s 
amikor szürkülő fejjel, tizemét évi szenve­
dés teljes kínlódás után ott tartott már, hogy 
munkaidejéből naponta néhány órát neme­
sebb törekvéseinek szentelhetett volna, meg­
törött a fantáziája. Laza stílusa, türelmet­
len, bürokratikus gondolkozása képtelenné 
tették arra, hogy az önmagába hí nézőit l’ro- 
méteüszt felszabadítsa bilincseiből. A teljes 
kiábrándulás után megállapította, hogy a ta­
lentum kiveszett belőle, de megmaradt benne, 
u könyclmii bouómia tisztes adaga, amely

emlegetjük ugyan még, hogy valaha 
Mátyás király hosszú ostrom után, ke­
mény igája alá hód'oltatta Becs büszke 
várát. Fénybe borítja emlékezetünket 
Kossuth Lajosnak 48-iki bécsi bevonu­
lása is, amihez az ünneplés tüzet ma­
guknak a bécsieknek mámoros lelkese­
dése gyújtotta fel. Mit jelent harczias 
és békés hódításoknak mindez a ragyo­
gása ahoz a szellemi bűvölethez képest, 
amellylyel Khuen géniusza tartja fogva 
Becs minden politikai és katonai ténye­
zőjét. Amikor ő megjelenik a bécsi 
színtéren, egyszerre meglapul a más­
különben oly elbizottan kihívó osztrák 
kormány, odúba bújnak az agyarkodó 
osztrák pártok, levegőbe röpül a bécsi 
k eresz tény szoeziulizmus megyivhatlan- 
nak vélt fellegvára, a Hofburg leghomá­
lyosabb zugaiba rebbennek cl az ellő­
nünk összeesküdt udvari hatalmak. 
Vasárnaptól vasárnapig szivbeli örven­
dezéssel olvassuk a híradásokat Khuen 
győzelmeiről, mert micsoda fényes elég­
tétel ez nekünk, akik hajh nem régen 
még keservesen elszontyolodva figyeltük 
az annyi reménynyel üdvözölt koali- 
cziós kormány örökös hátrálásait, meg­
ismételt vereségeit, kényszerű megalku­
vásait.

Persze érteni kell a helyes straté­
giai beállítást ebben az örökös osztrák- 
magyar háborúságban, amely innen is, 
onnan is a Hofburg megszállását vagy 
visszavételét czélozza. Csakugyan, 
Khuen úgy tudta megválasztani állás­
pontját a véderőreform kérdésében,

soha sem engedte, hogy a végső kétségbeesés 
úrrá legyen fölötte.

További teendői rendezgetése közben vi­
gasztaló megnyugvás fogta el. Életfilozófiája 
alapjául elfogadta azt az aksziómát, hogy 
senki sem lehet több. mint amennyire képes, 
így' hát a birtokában lévő kvalitásokat kel­
lett csoport ősit aiui a, hogy azok segítségével 
biztosítsa a jövőjét. Ezalatt az önállósítását 
értette, mert már elég ideig volt a mások rab­
szolgája. Seb töprengésteljes éjszaka után 
kidolgozott tervvel kereste fel Blabót, a 
nyomdászt. Sikerült rábírnia, hogy egy hé­
zagpótló hetilapot alapítsanak. Lelkesedéssel 
és biztató hévvel beszélt az újság eredmény - 
dús eshetőségeiről, kimutatta számítások 
alapján a várható jövedelem nagyságát és 
az Asszonyok Lapja, a hölgyek egyetlen új­
ságja, napvilágot látott.

Kazán szerkesztő nagy gonddal és igye­
kezettel csinálta a lapot. Reklámban sem szű­
kölködött, az uj vállalkozás, de a nők mein 
siettek az előfizetéssel. Blahó egy ideig türel­
mesen elviselte a defiezitet, míg aztán egy 
szép napon kijelentette, hogy még három 
havi próbára áll kötélnek. Ha azalatt a lap 
nem vergődik életképességre, egyszerűen be­
szünteti.

A közlés lesújtotta Kazánt. Mindent 
megkísérelt, de az érdeklődés nem növeke­
dett. Kétségbeesett ötlcthajhászás közepette 
kereste az okot: mért nem ostromolják az

hogy ügyes fordulattal hátába került az 
ellenségnek s ime most szinte játszi le­
gyintéssel dönti halomra azokat az el­
lenséges bástyázatokat, amelyeken az 
elölről való dühös támadásokkal mind­
annyiszor betörtük vaskos kopo­
nyáinkat.

Egy évtizeden keresztül a magyar 
közvélemény viharzó lelkesedéssel a 
nemzeti követelések frontjába sorako­
zott az egységes osztrák ármádia ha­
gyománya ellenében. Szinte egyértel­
műen hirdettük, hogy sem a1 nemzet 
történelmi missziójáért, de a 67-es köz­
jog igaz érteiménél fogva sem tűrhetjük 
meg a közöshadsereg intézményének me­
rőben osztrák értelmezését. Folyt, folyt 
az ádáz birkózás a nemzeti akaratnak 
mindjobban megfeszített erejével, előbb 
a szakadatlan ellenzéki obstrukeziók 
utján, utóbb a közszellem teljes törvé­
nyes felszereltségével, egy hatalmas 
parlamenti többség dicsőséges kinyilat­
koztatásával. A nagy hadjárat végén 
pedig vezérek és közkatonák meg­
rogyva rámutattak arra a bizonyos fai­
ra, amelynek irtózatos tömörségét k(>- 
ponyáik erejével át nem törhetik. Do a 
változás micsoda varázslatát pattantot- 
ta ki az a másik koponya, amely Khuen 
vállai között van elhelyezve. Egysze­
rűen megállapította, hogy az oliyan 
véderőreform, amilyent eddig az udvar 
cs az ósdi osztrák hatalmak követeltek, 
ez éppen az igazi magyar érdek, ame­
lyet nekünk kell az osztrákok ellenében 
érvényesítenünk. Ö követeli is ennek a

előfizetők az Asszonyok Lapja szerkesztősé­
gét. Mert nem foglalkozniuk időszerű és álta­
lános érdekű kérdésekkel, adta meg rá a fele­
letet egy benső hang. Akkor foglalkozni fo­
gunk, válaszolt Kazán. Diadalmasan ordított 
fel, megvan a mentőötlet. És a lap legköze­
lebbi számában tudtára adta az olvasóknak, 
hogy uj rovatot nyit a nyilvánosság szá­
mára.

A közóhajnak engedve, foglalkozni 
kiváfli különös érdekességül asszonyi dolgok­
kal. Az első kérdést ezennel közzé is teszi. 
,,Hogyan csaltam meg az uramat!*:, igy szól 
a kérdés. Válaszoljon reá mindenki, álnéven 
vagy a kezdőbetűi említésével. Ne nevessék 
ki ezt az ötletet, mert n a ff y fon tosságu. Ne­
künk asszonyoknak össze kell tartanunk, kö­
zölni enmek a kérdésnek a miértjét és a ho- 

I gyáriját, egymás oktatására, okulás és ta­
nácsadásképen.

Kazán maga mindjárt, három-négy nem 
létező asszony nevében, megható feleleteket 
irt a kérdés magyarázata alá. A mentőötlet 
megvalósításának váratlan hatása volt. 
Negyvenezer példányt kellett utána nyom­
tatnia az ujságva Halat na k. Amint híre ment 
az érdekes kérdésnek és a várható feleletek­
nek, kapkodták az újságot, mintha arany la­
pokra szikkadtak volna az ólombetűk nyo­
mai. Blahó dörzsölte a kezét, ölelgette Kazán 
szerkesztőt s a vállalat két bét leforgása alatt 
hihetetlen módon fellendült. A kiadó tele-
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Vúclerőrcformnak sürgős megvalósítását 
és semmi áron sem adja meg azt a ha­
ladékot, amelyet a lieichsrath feloszla­
tása következtében az osztrák kormány 
elháríthatatlan kényszerűségnek nyil­
vánít. Es látva látjuk, hogy a magyar 
miniszterelnöknek ezt a kemény elhatá­
rozását nem ingathatja meg még az 
uralkodónak kifejezett kívánsága sem. 
Megvédi ö minden körülmény között 
Magyarország független államiságát és 
ünjogu rendelkezését abban, hogy az 
osztrák katonaérdeket Ausztria elle­
nére is szolgálja. Az egész monarchián 
átragyog a magyar parlamentarizmus 
többségi akaratának uralkodó tekinté­
lye. Ahogy minden ellenzéki erő letöré­
sével rendet csinált nálunk gróf Khueh, 
a győzhetetlen, úgy csinált ő Bienerth- 
nek és az osztrák pártoknak visszaszorí­
tásával rendet Ausztriában is.

Miniszterelnökünk vasgyuró erejé­
től az osztrákok szemlátomást meg is 
ijedtek. Még a Vaterland is. Ausztria 
legállandóbb hatalmi tényezőjének, a 
klerikálfeudalizmusnak közlönye rémült 
jajveszékelésben tör ki és azt a szörnyű 
tervet tulajdonítja gróf Khuennek, hogy 
a császárszakasz erőszakos foganatjával 
oktrojáltatná rá Ausztriára a vederő- 
reformot. De ezt már mi is csak a hir­
telen döbbenet és rémlátás sugallatának 
tarthatjuk. Ha nem tekintik elég biztosí­
téknak Ivhuen alkotmányos érzületére 
nézve azt a brilliáns módot, ahogyan 
nálunk a nemzet többségi akaratát ér­
vényre juttatta, mégis csak megnyug­
tathatná az osztrákokat az az ünnepé­
lyes kijelentés, amelyet a bankvita fo­
lyamán éppen az osztrák alkotmány 
"tiszteletére nézve tett. Ö inkább tartot­
ta helyénvalónak, hogy Magyarország 
törvényes jogát feláldozza, semhogy a 

.bécsi parlament hatalmi körét megszö- 
rittatni kívánja és a császárszakasz al­
kalmazását az ellentétek megengedhető 
megoldásának elfogadja. Nem kell éppen
giiiü--- i------------- - —---------------------------------------- '

gondolnunk, hogy a mi miniszterelnö­
künk is Talleyrand hires mondása sze­
rint. a szót csak arra valónak tartja, 
hogy a gondolatot eltakarja. Annál bi­
zonyosabb, hogy az alkotmányos for­
mát valóban szükséges takarónak tart­
ja avégbői, hogy vele az abszolút hata­
lom meztelenségeit befedni lehessen. 
Bizony tartunk attól, ha majd az 
osztrák választások khaoszából kialakul 
az uj osztrák parlament képe, egyszer­
re megszűnik Ivhuen győzhetlensógének 
varázsa. Ha akkor tulnan azt találják, 
hogy a véderörefonn nem felel meg az 
osztrák érdeknek, lehet az nálunk száz­
szor megszavazva, az osztrák érdeket 
mégis csak osztrák értékben fogjuk szá­
mítani és elfogadni. Az osztrák érdeket 
lehet kétségbevonni, az osztrák értéket 
sohasem. Ez az elv a Ivhuen kormány­
zat léttyrvénve.

Budapest, április 6,

Ä képviselőhnz ülése. A képviselőház 
legközelebbi ülése holnap, pénteken délelőtt 
tiz órakor lesz. Napirend- a költségvetés rész­
letes tárgyalásának folytatása.

Gróf Andrássy Gyula Budapesten. Mint 
értesülünk, gróf Andrássy Gyula holnap, 
pénteken érkezik vissza délvidéki útjáról Bu­
dapestre,

Az uj nyitrni püspök esküje. Becsből távira­
tozzak: gróf Batthyány Vilmos nyitrai püspök ma 
délelőtt háromnegyed1 tiz órakor tette le a Hof- 
burgbnn őfelsége kezébe az esküt.' Ez ünnepélyes 
aktusnál, mint zászlósur gróf Csekonics Endre ki­
rályi főasztalnokmcster, továbbá gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter asszisztáltak. 
Az eskümintát dr. belvárdi Ecvy Forencz minisz­
teri tanácsos olvasta.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 
közgazdasági bizottsága holnap délután öt órakor 
ülést tart, melyen a szabadalmazható találmányok­
nak, a mintáknak és a védő jegyeknek kiállításokon 
való időleges oltalmáról szóló törvényjavaslatot 
fogják tárgyalni. A bankjavaslatokat a főrendiház 
csak a húsvéti ünnepek után, az indemnitási 
javaslattal együtt fogja tárgyalni.

A képviselői üzetés emelése. Ismételten irtunk 
már a képviselői fizetés emelése érdekében kifej- 

. tett akczióról, melylyel kapcsolatban ma kiszivár­
gott az is, hogy a mozgalom vezetői az évi dijat 
12,000 koronában akarnák megállapítani. Ma nyi­
latkozott. Bcrzeviczy Albert, a képviselöház elnöke 
is ez ügyben, aki kijelentette, hogy a jelenlegi 
mozgalmat az ország pénzügyi helyzetére és a par­
lamenti viszonyokra tekintettel nem tartja idő­
szerűnek, — Érdekes, hogy eddig 283 képviselő irta 
alá azt az ivet, amely a képviselői illetmények ren­
dezését és felemelését propagálja, vagyis papíron 
meg volna a többség.

Gróf Széchenyi Emil összeférhetlensége. A
képviselőház összeférhetlenségi állandó bizottsága 
ma délután négy órakor gróf Tisza István elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen Falcione Árpád elő­
adása mellett gróf Széchenyi Emil összeférhetlen- 
eegi ügyét tárgyalták. Tudvalevőleg Hegyi Árpád 
képviselő a Ház nyilt ülésén tette meg az 1901. évi 
XXIV. t.-cz. 5. szakaszának 6. pontjába ütköző 
öszeférhétlenségi bejelentést gróf Széchenyi Emil 
képviselő ellen azon az alapon, hogy a gróf lábodi 
uradalmát a cs. és kir. közös katonai kormány bérli. 
A bérleti szerződés 1896-ban jött létre, amelyet 
még a gróf édesatyja kötött a közös katonai kor­
mánynyal 25 esztendőre és igy e szerződésből szár­
mazó lekötöttség a birtokkal együtt, örökségképpen 
szállott, jelenlegi tulajdonosára. Az összeférhetlen- 
ségi állandó bizottság korábbi ülésén hozott hatá­
rozata értelmében a gróf bemutatta a bérleti szer­
ződést, amelyet, az előadó részletesen ismertetett. 
Ezután gróf Széchenyi előterjesztette Írásban be­
adott memorandumát, amelynek gerincze az az ál­
láspont, hogy a képviselői megbízatás keletkezését 
jóval megelőzőleg, a képviselő jogelődje által kö­
tött olyan szerződés és az ebből származó szerződé­
ses viszony, amely egyrészt a képviselői megbízatás 
időtartamát meghaladó időre szól és másrészt előre 
megállapított, és egyoldalulag meg sem változtat­
ható pontozatokban van fixirozva, öss/efcrhetlensé- 
get nem képez. De azért sem képezhet öszefcrhetlen- 
séget, mert akkor a szerződés hatályának egész idő­
tartama alatt "bérbeadó meg sem lenne választható 
képviselőnek, mert a szerződés értelmében ezen 
viszony általa fel sem bontható s igy részére azon 
ahernativa el lenne zárva, amit pedig a törvény 
minden egyes képviselőnek biztosit, hogy vagy a 
mandátumát tehesse le, vagy összeférhetlen helyze­
tét szüntesse meg. A memorandum felolvasása után 
a bizottság az előkészítő eljárást, befejezettnek lát­
ván, meghozta határozatát olykép, hogy utasítja 
előadót, hogy a becsatolt eredeti okiratok hiteles 
fordítását készíttesse el és csatolja a jegyzőkönyv­
höz és az igy előkészített ügyet átteszi házszabály- 
szerű további eljárás végett a Ház elnökéhez. Áz 
összeférhetlenségi jury előtt való előadásra Fal- 
cione Árpádot jelöli ki.

fonja egyre csengett. A lapárusitóhelyek 
csomagszámra kérték az Asszonyok Lapját. 
A vásárlók és előfizetők jó részben hölgyek 
voltak, de a fogyasztók zöme férfiakból tel­
lett ki.

A szerkesztő vadul kovácsolta a csalási 
rovat vasát. Több asszony beugrott a kérdés­
nek és jöttek a válaszok garmadaszámra. A 
postások belegörnyedtck a levélcsomók kéz­
besítésébe és boldogan sóhajtottak fel, ami­
kor a teher hátrahagyása után magúra hagy­
hatták az ingujjra vetkőzött Kazánt, hadd 
messe papirvágókésével a borítékokat. Meg­
esett, hogy valamelyik héten lanyhább lett 
az érdeklődés. Olyankor Kazán szerkesztő fi­
nom tolla alól kerültek ki az asszonyok szel­
lemes, siránkozó válaszai.

Meleg nyári délután volt. Kazán éppen 
népszerű rovatának egybeállításával foglal­
kozott. A szolga látogatót jelentett be. A 
szerkesztő magára kapta lnszterknbátját és 
személyesen vezette be vendégét a fogadó­
szobába.

Tsülök Tamás, márkakereskedő vagyok 
•— mormolta rezegő basszusán a látogató.

Kazán helyet mutatott a hatalmas ter­
metű urunk. Csomósán álló bajusza, kefe- 
módra terpeszkedő szemöldökei és kidiilodt 
szeme körül a zsarnoki vonás, azt a véleke­
dést keltették a szerkesztőben, hogy a magát 
Tsiilöknek nevező egyén azok közé tartozik, 
akikkel nem tanácsos ellenkezni, A tenyere 
szélességé olasz knlajiok karimájának terü­
letére emlékeztetett. Kazán fanyar mosoly­

gással udvariaskodott és biztosította vendé­
gét, hogy készséggel áll szolgálatára.

— Rövid leszek, uram — dörmögte Tsü­
lök Tamás. — ön a lapjában igen érdekes 
rovatot kezdett meg. A feleségem is előfize­
tője az ön lapjának és különösen ezt a rova­
tot olvassa nagy előszeretettel. Én is átfutot­
tam néhányszor . . .

Kazán rosszat sejtve húzódott meg a 
bársony fotel sarkában. Tsiilök lenézőleg mé­
regette, megpederte a tüzércsákónak is dí­
szére váló szőrcsoifiót az orra alatt és foly­
tatta:

— Hát tudja, uram, hogy magát a férjek 
még eddig meg nem verték, ez csuda. Lehet, 
nem akartak botrányt csinálni s ezzel egyide­
jűleg nem akarták elárulni, hogy a megcsa­
latott férjek szakosztályába tartoznak. Ha­
nem én, én más ember vagyok. Én már üjtem 
erős felindulásban elkövetett súlyos testi sér­
tésért. Egygyel több, vagy kevesebb büntetés 
nálam már nem határoz . . .

A biztató bevezetésre verejtékesöppek 
jelentkeztek a szerkesztő homlokán. Félszem. 
mól az ajtóra pislogott. De arról a reménysé­
géről, hogy aka bíly nélkül kijuthasson rajta, 
le kellett mondania, mert Tsiilök éppen az 
ajtó előd lévő karosszekbe telepedett le.

— Ha okot szolgáltattam volna a férjek 
neheztelésére, úgy az bizonyára akaratom.m 
kívül történt — hebegte Kazán engeszdelő- 
leg. Csakhogy éppen mondjon valamit.

— ügy!? Akaratán "kívül hordntjn n 
férjek szégyenét, ha hírneves Írásokban is, a

világ elé. És akaratán kívül ad tanácsokat 
azoknak az asszonyoknak, akik eddig a csalás 
módjával nem voltak tisztában!!?

Kazán szerette volna szellemeskedéssel 
megváltoztatni a beszélgetés hangulatát. Azt 
akarta mondani, hogy kétféle férj van a vilá­
gon. Az egyik, aki tudja, hogy megcsalja a 
felesége, a másik, aki még nem tud róla. De 
nem merte megkoczkáztatni az élezet. A szó 
a torkára fagyott.

A dologra térek. Azt akarom tudni: 
irt e magának a feleségem. Tudni akarom 
megcsalt-e, miért és hogyan. Végül haj- 
landó-e ön beszüntetni ezt a fellázító rovatot. 
Igen, vagy nem?

Tsiilök a lap életerét akarta megtá­
madni, Hogy az éltető rovatot beszüntessék ? 
Hiszen akkor vége a lapnak. Ez adott erőt 
neki, hogy összeszedje magút és vakmerőén 
szembeszálljon a támadni készülő emberrel. 
Hirtelen be .rombolta a kabátját, majd gyors 
mozdulattal előkapta nadrágja hátsó zsebéből 
n rclvolverét. A hatás nem maradt el. A nagy 
darab ember meghökkent. Ileticzegö magavi­
seletével alábbhagyott és választ várva meg- 
lapult ültében.

— Tisztelt uram — fe lelte kihivóau Ka-
zán. —- Hogy önt ki nem doha tóm, i ízt ol só
sorban amink köszönje, langy kod ve s nejt
őnagysága elől' izelónk. Má sodszor pvd ig es nk
egy szolgánk 1 évén, nem 1 udnáink magá t ki­
dobi) i. A többi férjnek tiszielt uram volt
annyi esze és belenyugodótt a hl >n, lingv ami
történt , azt megváltoztatni nem lehet. Ö n az
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A trónörökös keze,
Budapest, április 6.

Minden embernek csodálkoznia illenék, 
liogy miért kell Khuen-TIédervárynalc Becs­
ben valósággal birkóznia azért, hogy a véd­
erő reformját — amire a közös hadvezetö- 
ség már tiz esztendő óta vár — hamarább 
szolgáltassa be. Hogyan? Hát ha Bécs tiz 
esztendő óta lesi ezt a reformot, nem kap 
rajta két kézzel, hogy most a magyar kor­
mány gyorsabban akarja a várvavárt aján­
dékot liferálni? Es az udvar, mely ezekért a 
katonai követelésekért annyi kormányt cse­
reberélt s annyi kedves embert áldozott fel, 
nem boldog, hogy végre megkaphatja leg­
főbb kívánságának teljesítését?

Normális észszel nem is igen lehetne 
megérteni ezt a furcsa birkózást, mely most 
Bécsben azért folyik, hogy a magyar parla­
ment — ne intézze el a véderő reformját. De 
a magyar közvéleménynek hozzá kell szok­
nia, hogy a bécsi álláspontok változását ne 
normális észszel és ne a logika örök törvé­
nyei szerint bírálja el, hanem minden egyes 
kérdésnél számításba vegye a trónörökös kü­
lön álláspontját, mely a király álláspontjá­
val nem mindig egyező. S ha valamely fordu­
lat a logika törvényei szerint nem érthető 
meg, akkor elő kell venni a trónörökös való­
színű álláspontját s ennek világánál aztán 
sok minden válik érthetővé.

Ha tehát Kimen és Bienertti birkózását 
vizsgáljuk: legyünk mindenekelőtt tisztában 
azzal, hogy itt nincs Kimenről és Bienerth- 
ről szó, hanem igenis a királyról és a trón­
örökösről. A király, aki mint legfőbb hadúr 
is a legnagyobb súlyt fekteti arra, hogy a 
hadsereg reformja mentül előbb megtörtén­
jék, kétségtelenül azon van, hogy ez a kér­
dés Magyarországon, ahol eddig annyi aka­
dálya volt, valahára elintéztessék. Sokkal 
elevenebben emlékezik a király arra, hogy a 
katonai kérdések micsoda párt- és kormány- 
rengéseket okoztak Magyarországon tiz esz­
tendő óta, semhogy örömmel ne fogadná 
most a magyar kormány sietségét és huzgó-

:lső, aki engem felkeresett és ezzel elárulta 
magát. Fogadja őszinte részvétemet. Kedves 
neje megcsalja önt, ezt magától, az ön kérdö- 
rev on ásóból állapíthattam meg. De hogyan s 
miként, azt én nem tudhatom. A levelek 
•észben aláírás nélkül, részben álnevek alatt 
érkeznek . . .

— De megismerném a kezevonását — 
fogta könyörgésre Tsülök.

— Huszonnyolczezer levelet kaptunk ed- 
lig. Azokat én még egyszer át nem nézem. 
Fülűmben is titoktartás kötelez . . .

— Tízezer koronát adnék érte, ha biztosat 
tudhatnék.

_ Minek néz ön bennünket? Megveszte­
getésről szó sincsen s nem is lehet. Hanem . .

Kazán szerkesztő arra gondolt, hogy 
mindem múlandó a földön s így a rovat iránt 
való érdeklődés is kihűl.

— Hanem ? — kérdezte várakozásteljesen 
Tsülök.

— Egy mód van. Vegye meg a lapot. 
Mint vállalat is elsőrangú.

.— Megveszem!
A szerkesztő eltette a revolvert, megve­

rő got te a szomorúvá vált Tsülök vállát és le­
vezette a. kiadóihoz. Előbb fel revont a Blnhot s 
elmagyarázta miről van szó. A vásár hama­
rosan létrejltt. Az újság levelestől átment 
Tsülök Tamás birtokába. Kazán szerkesztő 
pedig a ráeső vételárrészletből házat vásá­
rolt. Bákosligeten.

Az embereknek sehogy se fért a fejébe, 
mért adta fejét. Tsülök, a marhakorAkedő 
lapszerkesztésre.

ságát, mclylyel a magyar ellenzéki pártok 
állítólagos kimerültségére számítva, a kato­
nai kérdéseket még a nyári szünet előtt kí­
vánja kiforszirozni. Csakhogy a királyijai 
szemben ott áll a trónörökös, aki éppen oly 
rendíthetetlenül követeli ugyan a véderő re­
formját, aki azonban a Khuen-kormány buz- 
góságát nem tartja érdemnek, hanem egy­
szerű kötelességnek s aki azon a véleményen 
van, hogy a Khuen-kormány a véderő-re­
form elintézését — az ő dolga, hogyan — ak­
kor kötelessége szállítani, mikor ez a fonto­
sabb kormánynak, az osztrák kormánynak, 
jobban konvendál.

A. helyzet ugyanis a trónörökös felfogá­
sa szerint a következő:

Magyarország elég sokáig mert akadé­
koskodni a katonai követelések föltétien tel­
jesítésével szemben. Magyarország ezért az 
akadékoskodásért meglakolt s most már tel­
jesíteni fogja a katonai követeléseket, amint 
kutyakötelessége. Ez a magyar kormány 
dolga, ezért nevezték ki, ezért kapta meg az 
eszközöket a megfelelő engedelmes többség 
összetoborzására. Most már tehát, ez a trón­
örökös felfogása, Magyarországnak nem le­
het tovább akadékoskodnia a katonai kérdé­
sekben. Ilyen akadékoskodástól a trónörö­
kös nem tart s ha Khuen a mostani parla­
menti helyzetnek állítólagos kedvező voltára 
hivatkozik, erre a trónörökös azt jegyzi meg, 
hogy a magyar parlamentben mindig ked­
vezőnek kell lewnte a helyzetnek a katonai 
követelések teljesítésére. S éppen, mert a 
magyar parlament részéről nehézségeket a 
trónörökös nem hajlandó elismerni: ő eb­
ben a kérdésben csali azt nézi, hogy az el­
sőrendű kormánynak, az osztráknak, nehéz­
ségeket nem szabad okozni. Már pedig az 
osztrák kormánynak, melyben a trónörökös 
a maga embereit ismeri, a jelen pillanatban 
közvetlenül az általános választások előtt 
kellemetlen volna a véderőreform titkának 
fölfedezése. Ha a magyar kormány az osz­
trák választások előtt terjesztené elő a véd­
erőjavaslatokat, akkor ezzel agitálni lehetne 
az osztrák kormány ellen a választási hadjá­
ratban. Az osztrák kormány tehát a maga 
ügyét a trónörökös oltalmába tette le és a 
trónörökös az, aki miatt Kimennek birkóznia 
keik hogy szabad-e a katonai követelések tel­
jesítését Bécsben korábban prezentálnia.

Ha a király azon az állásponton van, 
hogy csak örvendeni kell, ha a magyar kor­
mány az utolsó tiz esztendő legtüskésebb 
kérdését mentül előbb kész clintéztctni, vi­
szont a trónörökös felfogása az, hogy Khuen 
rosszul felelt meg küldetésének, ha a kato­
nai követeléseket a magyar parlamenttel 
bármely időben tcljesittetni nem tudná. A 
magyar kormánynak nemcsak az a köteles­
sége, hogy a katonai kérdéseket engedmé­
nyek nélkül elintézhesse, hanem az is, hogy 
ezt oly időben tegye, mikor azzal az osz­
trák kormánynak nem okoz kellemetlensé­
get. S mig Ausztriában, tekintettel a küszö­
bön levő választásokra, a kormányzó több­
ség sorsa fordulhat meg azon, hogy a véd­
erőreform tartalmával ne agitálhassanak a 
választásokban, addig Magyarországon a 
halasztás csak annyit jelenthet, hogy öszszcl 
vagy favaszszal a kormány nem tudja köte­
lességét teljesíteni, megbukik. A trónörökös 
tehát az osztrák kormány többségének sor­
sát előbbre helyezi, mint a magyar kormány 
sorsát. Neki mindenesetre kisebb baj, ha a 
magyar kormány belebukik a katonai kérdé­
sekbe. Valami nagyon, az általános válasz­
tói joggal űzött kétszínű játéka miatt, úgy 
sem rajong a magyar kormányért, Ila tehát

bukik: bukjék. Majd jön helyette más kor­
mány, mely a katonai követeléseket telje­
síti. Hiszen többség már van Magyarorszá­
gon, melyre az uj kormány is támaszkodka- 
tik. S éppen azért a trónörökös nem tart at­
tól, hogy a katonai követelések teljesítése 
Magyarországon megint nehézségekbe üt­
közzék. Pusztán a Khuen-kormány megma­
radása kedvéért pedig a trónörökös nem 
hajlandó a neki kedvesebb osztrák kormány, 
helyzetét nehezíteni.

Ez a kulcsa a különös bécsi birkózás tit­
kának. Khuen ugyan azt ígéri, hogy most 
könnyen szállíthatja a katonai követeléseket, 
de a trónörökös oltalma alatt az osztrák kor­
mánynak az a felfogása, hogy neki mindegy, 
most könnyebb-e Kimennek vagy később, 
mert szállítani mindenképen kötelessége 
lesz, a fontos az, hogy ami Kimennek most 
könnyebb volna, az Bienertknek nehezebb" 
— tehát szállítsa akkor, mikor ez az osztrák­
nak jobban konveniál. S ebből Khuen meg­
tanulhatja, hogy ő még a katonai követelé­
sek szállításával együtt sem ér annyit a 
trónörökösnek, mint az osztrák kormány 
parlament, többség s véderöreform nélkül. A 
trónörökösnek Bienertk a fontos és nem 
Khucn, mert a katonai követeléseket más is 
tudja szállítani, nemcsak Khuen.

' Budapest, április 6.
Jelentés az indemnitásról. Az indemnitásról 

szóló pénzügyi, bizottsági jelentést ma terjesztette 
a képviselöhá'z elé Hegedűs Lóránt előadó. A 
jelentés kiemeli, hogy a bizottság az előterjesztés­
hez hozzájárult, mert fontos közgazdasági és pénz­
ügyi érdeknek tartja, hogy az államháztartás tör­
vényes folyamata a legcsekélyebb időre se szakít­
hassák meg. A benyújtott törvényjavaslat második 
szakaszában pénzügyi jogunknak még egy időköz­
ben előállott hiányát akarjak olyan rendelkezéssel 
pótolni, amely a közigazgatásnak kisegítő módoza­
tot szolgáltat mindaddig, mig az illetékszabályok 
reformját az egész vonalon és rendszeresen keresz­
tül lehet vinni. Pénzügyi jogunknak ez a hiányos­
sága abból keletkezett, hogy az uj háza dó-törvény 
az eddigi tiszta házbérjövedelem megadóztatására 
helyett a házak nyershozadékának megadóztatása 
ment át és idevágó rendelkezései ez év januárjá­
nak elsején életbe is léptek. Ezt akarja keresztül­
vinni a jelen törvényjavaslatnak 2. szakasza, ami­
dőn a házakra vonatkozó illeték kiszabást az uj 
házadotörvény által megszabott alapra, vagyis a 
nyershozadékra helyezi. A pénzügyi bizottság ezt 
a rendelkezést szükségesnek és helyesnek tartja és 
meggyőződést szerzett arról, hogy az átszámítás 
teljesen egyenlő alapon, az illetékkulcs megváltoz­
tatása és teheremclés nélkül történt. Nem mulaszt­
hatjuk el megjegyezni azt, hogy ezt a törvényes 
rendelkezést csak a jelenlegi pénzügyi jog kipót­
lásának tartjuk, de továbbra is sürgetjük illeték- 
szabályaink átfogó reformját.

A Sió-csatorna. A Sió-csatorna hajózhatóvá 
tétele ügyében Kammcrer Ernő orsz. képviselő 
kezdeményezésére ma értekezlet volt a képviselöház 
2. számú üléstermében. Az értekezleten az érdekelt 
képviselők pártkülönbség nélkül vettek részt. 
Jelen voltak: Kämmerer Ernő, gróf Batthyány 
Tivadar, Szász Károly, Ováry Ferencz, Sztanko- 
vánszky Imre, Falcione Árpád, Zsubory József, 
Fuss Nándor, Hajós Kálmán, Szupics Dezső, 
Szabó János, Hajós Ferencz, Jákói Géza, Magyar 
Károly, Szluha Pál, K. Jónás Ödön, László Ödön. 
A földmiv'elésügyi minisztérium részéről K. Nagy 
Dezső kulturfőmérnök volt jelen, aki alapos elő­
adásban ismertette a Sió-csatorna kiépítése ügyé­
nek technikai részét. Az értekezlet gróf Batthyány 
Tivadar indítványára egyhangúlag kimondotta, 
hogy a Sió-csatorna sürgős kiépítését, országos ér­
deknek tekinti és megvalósítása ezéljáhól állandó 
bizottsággá alakul, amelynek elnökévé Kämmerer 
Ernőt, jegyzőjévé Szabó Jánost választotta meg. 
Kimondotta az értekezlet azt. is, hogy memoran­
dumot dolgoz ki, amelyben rá fog mutatni a való­
ban országos érdekekre, amelyek a csatorna mi­
előbbi kiépítését el ahiz.hntatlnnna teszik. A memo­
randumot a bizottság tagjaiból alakított, küldöttség 
legközelebb fogja átadni Ilieronymi Károly keres­
kedelmi cs Lukács László pénzügyminiszternek. A 
tervezett csatorna, amely zsilip-rendszerrel volna 
megvalósítandó. 112 kilométer hosszai lenne és 
mintegy 7 és fél millió koronába kerülne, 'Ä csa-
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torna országos jelentősége első sorban abban áll, 
hogy a Balatontól délre fekvő dunántúli, valamint 
a Duna és a Ferencz-csatorna mellett fekvő alföldi 
vármegyék a balatonmenti bazaltbányákból köz- 
utaik kiépítéséhez fedőanyaggal rendkívül olcsón 
volnának elláthatók.

finisen és Bienerth harcza.
_ A miniszterelnök a király előtt. —=

Kompromisszumot keresneJc.
Budapest, április 6.

ISTagy bajba jutott? Ehuen-Héderváry. 
ő, aki oly büszkén hirdette, hogy nem vív­
mány-, hanem realpolitikat csinál, most azon 
a ponton van, hogy megbukjék egy fíkareznyi 
vívmány miatt. Az osztrákok úgyanis semmi­
képpen sem akarnak belenyugodni abba, hogy 
az uj katonai büntető eljárás elismerje, bár­
mily óvatos formában is, a magyar tárgya­
lási nyelv jogosultságát s baro Bienerth min­
den módon arra törekszik, hogy a perrendet 
ne nyújthassa be a magyar kormány, hanem 
csak a puszta létszámemelést. Héderváry ter­
mészetesen szeretné elkerülni ezt a megalázta­
tást s egyszeriben igen nagy hazafi lett'. Dön­
tés még nem történt s Héderváry a legköze­
lebb ismét Becsbe siet, de nem lehetetlen, hogy 
mint lemondott miniszterelnök tér majd onnan 
vissza. A király legalább a mai kihallgatásán 
nem sok jóval vigasztalta és Bienerthtöl még 
kevesebb barátságot remélhet', pláne tudva azt, 
hogv az osztrák miniszterelnök mögött a trón­
örökös áll.

A magyar nemzet teljes hidegséggel várja 
a fejleményeket, ezek őt nem érintik s még 
gondolatnak is nevetséges, hogy Ixhuen kudar- 
czát az ország veresége gyanánt tüntethessék 
fel. Akár most, akár később, akár ö, akár má­
sok, akár együtt vagy külön-kiilön hozzák a 
véderőreformot és a katonai büntető eljárást, 
ezekből a javaslatokból amúgy is csak akkor 
válhatnék törvény, ha ezek a magyarság min­
den jogos igényével számot vetnek, különben 
nem. Az ellenzék teljes vertezetben néz elejb-e 
a történendöknek s kész bárki ellen is a leg­
messzebb menő harezot megindítani, aki a ma­
gyar nemzet jogait, érdekeit, kívánságait ki­
játszani akarná vagy próbálná!

Bécsi hireink itt következnek?
A miniszterelnök Becsben. '

Gróf Knuen-Hedervári, Károly miniszterelnök 
tegnap este fel tiz órakor dr. Bárczy István kísére­
tében Becsbe érkezett és a bankgassei magyar ház­
ban szállt meg. Ma délelőtt az ő felsége személye 
körüli minisztérium ügyeinek intézésével foglalko­
zott, tizenegy órakor pedig felkereste báró Bienerth 
osztrák miniszterelnököt, s vele függő kérdésekről, 
nevezetesen a bankügyről és a véderöjavaslatok tar 
gyalusáról ötnegyed óra hosszat tanácskozott.

Mint illetékes részről közük, valamennyi irány­
adó helyen kedvező diszpozlcziók uralkodnak a ma­
gyar kormány ama kívánsága tekintetében, hogy a 
véderőreformra vonatkozó javaslatokat májusban 
beterjeszti a képviselőházban s azokat még a nyári 
szünet előtt tárgyalás alá veteti. A két miniszter­
elnök vasárnap folytatni topja megbeszélését, amely 
napra gróf Héderváry ismét Becsbe érkezik a német 
trónöiüküspár tiszteletére rendezendő udvari ünnep­
ségeken való részvétel czéljából.

A magyar miniszterelnök a tanácskozás után 
az újságírók kérdésére igy nyilatkozott:

Most tárgyaltam Bienerth miniszterelnökkel 
a véderőreform ügyében.

Es történt megállapodás? — kérdezték az 
újságírók.

Meg nem, — válaszolta a miniszterelnök _
(]e a tárgyalások kedvezően folynak. Különben ma 
délután ő felségéhez megyek kihallgatásra és jelen­
tést teszek a tárgyalásuk eredményéről#

A miniszterelnök a magyar házba visszatérve, 
előbb gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, aki délelőtt rövid audicnezián volt a ki­
rálynál, később pedig Schönburg herczeg, az ui va­
tikáni osztrák-magyar nagykövet látogatását fo­
gadta.

Gróf Héderváry valamivel egy óra előtt a közös 
hadügyminisztérium palotájába ment, ahol báró 
Schönaich közös hadügyminiszterrel tanácskozott. 
Innen a miniszterelnök a Hofburgba hajtatott, ahol 
félkettőkor a király kihallgatáson fogadta. A kihall­
gatáson, amely körülbelül egy óra hosszat tartott, 
a miniszterelnök a ma Becsben folytatott tanácsko­
zásokról tett jelentést, amelyet a király kegymsen 
fogadott. A miniszterelnök délután háromnegyed 
öt órakor titkára, dr. Bárczy István kíséretében 
visszautazott Budapestre, ahová kilencz óra után 
meg is érkezett.

Gróf Zichy János közoktatási miniszter bécsi 
tartózkodása ezúttal nem függött össze a politiká­
val. A kultuszminiszter csupán azért jött, hogy 
interveniáljon az uj nyitrai püspöknek, gról 
Batthyánynak fölesketésénél. A kultuszminiszter 
este szintén visszatért a fővárosba.

Ä három nagy kérdés.
Elmen-Héderváry — mint Becsből jelentik — 

ma behatóan értekezett Bienerthtel, Schönaichhal 
és a király kihallgatáson fogadta. Három kérdés 
vár r. két kormány közt elintézésre: a bankszabada­
lom meghosszabbítása, a véderötörvény parla­
menti tárgyalása időpontjának a megállapítása és 
ezzel kapcsolatban az uj katonai büntető perrend- 
tartásra vonatkozó megegyezés.

A bank-kérdésben anélkül is az az állapot, hogy 
a régi szabadalmat, formaszerinti törvényes alap 
nélkül, csupán v jegybankkal közvetlenül kötött 
megállapodás utján meghosszabbították és való- 
szinü, hogv ezt minden nagyobb nehézség nélkül 
egy darabig mé-g tovább is fentarthatják.

Az uj védarctörvényt Kkuennak a felfogása 
szerint az uj katonai büntető perrendtartás terve­
zetével egv’ócjilleg kell a parlamentek elé terjesz­
teni, itt tehát el kell dönteni azt a kérdést, hogy' 
czélszerü mipengedhető volna-e, hogy a véderő­
tör vényt Magyarországon előbb intézzék el, mint 
Aus'Áriában és hogy a katonai büntető perrend­
tartás nyelvkérdését meg lehet-e oldani most, ami­
kor Ausztria a választások előtt áll és nem volna-e 
jobb azt későbbre hagyni, amikor a politikában nem 
lesz annyi gyujtéanyag. Az uj katonai büntető 
perrendtartás a szóbeliség és közvetlenség elvén 
alapul, aminek úgy a bíróságok összetételét, mint 
a vádlott érdekeinek megvédelmezését illetőleg 
gyakorlati konzckvencziái vannak. Ugylátszik, 
hogy a magyar kormány legalább azelőtt arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a katonai büntető 
perrendtartásban ugyanazokat a nyelvi intézkedé­
seket kell életbeléptetni, mint a polgári büntető 
igazságSzolgá1!aNisban, az eljárás során tehát Ma­
gyarországon a német nyelvet nem lehetne alkal­
mazni.

Hogy nil az eredmény a két kormány között 
arra a már évek óta folyt tárgyalásoknak és hogy 
vannak-e még nézeteltérések a két kormány között, 
azt nem tudják biztosan. Magyar részről annak 
idején az a hir terjedt el, hogy kompromisszum 
készül, vagv már létre is jött, mely hir azonban 
nem nyert megerősítést. A kompromisszum e hir 
szerint körülbelül a következő lett volna:

A magyar állami nyelvet olyan esetek­
ben alkalmazzák, amikor a vádlott ezt a 
nyelvet bírja, ha a vádlott nem tud magya­
rul, akkor a német szolgálati nyelvet alkal­
mazzák cs az olyan vádlottak részére, kik 
sem magyarul, sem németül nem tudnak, 
tolmácsot alkalmaznak.

A magya, kormány az esetben, ha a kompro­
misszum tényle. ebben a keretben mozog, arra szá­
mit, hogy a núpektatá-ii törvény érteimében, mely 
a magyar tjV'nvc-t az iskolákban kötelező tantárgy* 
mik Írja elő. körülbelül másfél évtized múlva, 
amikor az rz r'-uság, mely ma látogatja az iskolát, 
a hadseregbe'1' íviiil, már mindegyik tudni fog ma­
gyarul és ig.- a német szolgálati nyelv nagyon ke­

vés esetre fog a katonai büntetőpöröknél reduká­
lódni, sőt t gyakorlatban talán egészen el is esik.

Ausztria természetesen nem az nemzetiségi 
politikát, de a katonai büntető perrendtartás a 
hadsereg fegyelmének kautéláját foglalja magá­
ban és gondot kednia kell arról, hogy a Magyaror­
szágon élő osztrákoknak a joga a legjobban legyen 
biztosítva, mert aki mint katona van Magyarorszá­
gon, nem önkÓLt választotta ezt tartózkodási he­
lyül, hanem szolgálati kötelességének engedelmes­
kedett. Goudoskodni kell tehát arról, hogy a ma­
gyar állam szuverénitását ellenük ne alkalmazzák 
teljes szigor, al. Azoknak az osztrákoknak, kik ma­
gyarországi he ^őrségekben szolgálnak, a szóbeliség 
és közvetlenség, előnyeit nem szabad elvesziteniök. 
Minden vigyázatlanságnak a nyelvkérdés megoldá­
sánál Ausztr-'ál'En is visszahatása lerne, a problé­
mának tehát nem könnyű a megoldása és ma még 
függőben mai vet.

A magyar miniszterelnök délután visszauta­
zott Budapestre és a tárgyalásokat, amelyeknek, 
mint a külsőségekből látszik, informativ jellege 
volt és nem záiultak le, tovább folytatják. Lehet, 
hogy vasai nap Lukács László pénzügyminiszter, 
Székely Fercr.cz igazságügyminiszter és Hazai 
Samu honvédelmi miniszter is elkíséri,

i' Válság küszöbén# 1
(Kiküldött tudósítónktól.) A magyar mi­

niszterelnöknek ma rossz napja volt. A ren­
des jó kedve, állandó mosolya is mintha eltűnt 
volna. A Bank-gassei Magyar Ház, amely már 
sok válságot élt túl, ósdi falai között ma ismét; 
egy kezdődő krizis komor tüneteit láthatta 
meg. Gróf Khuen-Héderváry Károly tegnap 
este csupán titkárja kíséretében érkezett meg, 
de távirati utón fölrendelte Becsbe meghitt 
barátját s legbensöbb politikai tanácsadóját, 
Láng Lajost, aki segédkezett néki a koaliczió 
bukása után kabinetje összeállításánál, 8 aki­
nek a szavát minden nagyobb, komolyabb ügy­
ben szívesen hallgatja. Láng, aki ma délben 
jött meg, szinte a coadjutor cum jure succes­
sions benyomását kelti.

Tudvalévőén a miniszterelnök első sorban 
azért utazott ismételten Bécsbe, hogy osztrák 
kollegájával, báró Bienerthtel tanácskozzék 
mindenekfülött a vóderöreform e a vele össze­
függő katonai büntető eljárás parlamenti el­
intézési módjáról. Amint ismeretes, a két mi­
niszterelnök álláspontja, a közelmúltban teljes 
ellentétes volt. Gróf HédervárynaJc az a felfo­
gása, hogy a hadügyi javaslatok májusban a 
magyar képviseloház elé terjeszthetők, függet­
lenül a Reichsrathtól, amelyet feloszlattak, s 
hivatkozással arra, hogy e javaslatok később 
amugyis a Reichsrath elé*keriilnck és egv kö­
zös paragrafus alapján csakis egyidöben lép­
tethetek életbe, azok Magyarországon még a 
nyáron, Ausztriát megelőzve, le is tárgyalha­
tok. Ezzel szemben báró Bienerth azt hangoz- 
tatta, hogy szükséges volna bevárni azt az idő­
pontot, amikor a két parlament egyidejűleg 
veheti tárgyalás alá a javaslatokat, nehogy 
azokat most, ha Magyarországon nyilvános- 
sugra jutnak, az osztrák választási hadjárat 
alatt az osztrák kormány ellen kihasználhas­
sák népszerű korteskedesre. Vonatkozott ez az 
agp-od a lom pedig főleg a katonai büntető per- 
rendre, amely bizonyos nyelvi engedményt 
tesz Magyarország részére. Bienerth, akit, ér­
tesülésünk szerint, a Belvedere-ből hathatósan 
támogatnak, c meggyőződésének keddi audicn- 
cziaján az uralkodó előtt, is kifejezést adott, s 
ott kétségtelen méltánylásra is talált, noha’ a 
korona nem zárkózott el Héderváry amaz ér­
velése elől sem, hogy a vóderöreform tárgya- 
lasura a mostaninál kedvezőbb időpont nem 
kínálkozhatik 6 minden haladék csak az ügy 
artalmarn lehet. De igy is csak a katonai bün­
tető eljárással szerves kapcsolatban vihető ke­
resztül a véderőreform s egyik a másik ncl- 
kii] nem képzelhető, — jelentette ki a trón 
előtt Kimen.

Amint látható, az ütközőpont nem is 
maga a szorosan vett xcderórofovm, amelyben 
fygkdi kei evő szolgálati idő és létszámemelés 
A11-,A rial.an izgató anyag nem lehet, hanem a 
katonai büntető eljárás, amely állítólag a had­
seregnek féltve őrzött német nyelv egységét
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bolygatja meg. Bienerth ettől fél e az intéző 
körök is azon a nézeten vannak, hogy az 
osztrák kormányt a magyar kormány kényel­
mi szempontja kedvéért nem szabad zsák- 
utczába kergetni. Mint mindig, ngy most is 
valami kompromisszumot kerestek, hogy a 
kecske is jól lakjék, a káposzta is megmarad­
jon, mert arról ezó sem lehet, hogy Héderváry 
akarata föltétlenül érvényesülh\ssen Bicnerth- 
tel szemben, kudarezot tehát csakis a magyar 
kormány szenvedhet ebben a konfliktusban s 
a belőle kialakuló kompromisszumban. Ez a 
kompromisszum egyébként, amint megbízható 
forrásból tudjuk, a következő:

„A magyar kormány május elején 
benyújthatja a véclcrö reorganizácziójára 
vonatkozó javaslatokat s le is tárgyaltat­
hatja őket a magyar parlamentben, ellen­
ben a katonai büntető perrendet csak ké­
sőbb, e parlamenti tárgyalás folyamán, 
az nj osztrák Reichsrathtal párhuzamosan 
terjesztheti elő, junius utolsó harmadában. 
Ennek akadálya nem lehet, mivel akkor 
a katonai vita még amúgy is tartani fog 
s igv a véderőreform után még ez is kellő 
időben, a nyár folyamán elintézhető lesz/* 

Ezt a kompromisszumtervet ma közölte 
Bienerth ITédervárvval, aki azonban egy csöp­
pet sem volt elragadtatva tőle s nyomatokkal 
hangsúlyozta, hogy ismételten tett nyilatko­
zatai kötelezik öt a véderőreform és a büntető 
eljárás között felállított junktim fentartására, 
annál is inkább, mert ez utóbbi nélkül a lét­
számemelés Magyarországon keresztül nem 
vihető. A hosszas tanácskozás a két kormány­
férfin között nem vezetett eredményre.

Á magyar miniszterelnök, aki Bienerth 
után ‘Schönaichot is meglátogatta, ma nem 
jelentkezett nudieneziára a Hofhurgban, ellen­
ben a király hivatta, tudván az ö határozott 
felfogásáról. A felség persvádeálni igyekezett 
Hédervárvt, aki azonban újra meg újra kifej­
tette álláspontját, sőt, hajlandónak mutatko­
zott a kabinet-kérdés felvetésére is. A formális 
lemondás bejelentésére azonban nem került 
sor, mert az uralkodó utasította "Kiment, akit 
változatlan bizalmáról biztosított, hogy foly­
tassa tárgyalásait Bienerth báróval s ne zár­
kózzék el annak megszívlelendő argumentá- 
ezióia elől. annál i= inkább, mert a katonai 
büntető eljárás dolgában amugv is még szükség 
van újabb tanácskozásokra. A miniszterelnök 
erre kijelentette, hogy amint, már Bienertk- 
tel is közölte, még ma hazatér Budapestre s 
érintkezésbe lép minisztertársaival és a mun­
kapárt vezető embereivel, azután a nyert tájé­
kozással visszajön Béesbe s ha lehet megálla­
podik osztrák kollegájával TV. eleve is jelezte, 
hogy nem hiszi, hogv módjában lenne állás­
pontján változtatni, mert a kormányra és 
pártja egyaránt ragaszkodik a junktimhcz. va­
lamint ahhoz, hogy az- összes katonai javaslatok 
még a nyári szünet éledt a■ Tlaz ele, kerül jenek 
s igy a. Bienerth-féle kompromisszumhoz nem 
járulhat maid hozza-

Gróf Khucn-TTéderváry igen lev értén tá­
vozott a ITofhrngből, ahol körülbelül egv órán 
át időzött. A miniszterelnök vasárnap vissza­
utazik Bércbe, de alkalmasint már Székely és 
Hazai társaságában. Valószínű, hogy a mi­
niszterek ekkor egy-két napot fognak Becsben 
tölteni, mert nines kizárva, hogy közös minisz­
teri értekezletre, sőt esetleg korona tanácsra 
lesz szükség, hogy a nagy függő kérdést vala­
mely iránvban eldöntsék. Tfedorvárynak az a 
kijelentése tehát, hogy a tárgyalások ,,kedve­
zően'" alakulnak, csak szépítés és bizony na­
gyon közel fekvő az eshetőség, lioev a helyzet 
igen kritikussá fog válni s a konfliktus a ma­
gyar kormány bukásával fog ve Izéd ni, hacsak 
a magyar kormány — mint már megszoktuk 
— be nem adja a derekát,

*
A" miniszterelnök délután háromnegyed 

Ötkor a Staatsbalmhofról utazott el Becsből s 
nyomban szalohkocsijába invitálta az őt kisérő 
Láng Lajost, akivel Budapestig beható eszme- 
nseret folytatott. A másik szalonkocsiban gróf 
Zichy dános kultuszminiszter foglalt helyet.
A politikusok kilencz ó>*a öt percekor érkeztek I
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meg Budapestre a nyugati pályaudvaron. Gróf 
Khuen-Hédcrváry semmiféle nyilatkozatra 
nem volt hajlandó. Aliig begombolkozott, je­
léül annak, hogy az ügye „odafönt“ igen rosz- 
szul áll.

A belügyi tárcza.
— Ismét a szabadkőrnüves-kérdés. —

A képviselőház ülése,
Budapest, április 6.

A belügyi vita lassú tempóban folyik to­
vább, mintha nem is akarna véget érni. Ma 
hat szónok beszélt s még mindig van néhány 
feliratkozott. Az uralkodó témák ma a városok 
segítése, a nemzetiségi és szabadkőmüves- 
ügyek voltak. A Justh-párt részéről Bikády 
Antal, Holló Lajos és Ováry Eerencz, a mun­
kapárt részéről Szivük Imre és Pescha Miklós, 
a néppárt részéről pedig Haller István élt a 
szólás jogával. Nagyobb emicziót az utóbbi­
nak agresszív támadása keltett, amelyet a sza­
badkőművesség ellen intézett. A klerikális- 
reakezionárius társaitól támogatva Haller 
valóságos anathémát hirdetett a liberalizmust, 
fölvilágosodást és emberszeretetet ápoló páho­
lyok ellen. Elég szomorú tünet, hogy egy-kót 
közbekiáltástól eltekintve az ifjú néppárti há­
borítatlanul mondhatta el ezt a sötét beszédet, 
amely a magyar parlament demokratikus ha­
gyományainak valóságos arczulcsapása volt s 
ezenfelül a tények meghamisításától sem tar­
tózkodott. Nagyon igaza volt Bródy Ernő­
nek, aki azt vetette közbe: „Mi van a kongre- 
gácziókkal I“ Bizony, sokkalta okosabb, az or­
szágra nézve üdvösebb volna, ha a szabadkő­
művesség fölösleges birálgatása helyett a kleri­
kális mételyt irtanák ki.

Késztetés tudósításunk a következő:
A budget-vita.

Bcrzeviczy Albert elnök az ülést féltizenegy 
órakor megnyitja.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ellenvetés nél­
kül hitelesítik.

Következik a belügyi tárcza költségvetésének 
folytatólagos tárgyalása.

Bikády Antal volt zz első szónok. Rámutatott 
arra a megdöbbentően nagy pusztításra, amely az 
ország lakosságát szinte akadályozatlanul pusztítja. 
Ez a vos-zecetem a tüdővész. Elsőrangú állami fel­
adat, hogy annak a küzdelemnek, amelyet a ve­
szedelem ellen a társadalom folytat, az állam se­
gítségére siessen. Nem tizenegyezer koronákkal, 
mini a költségvetés Veszi, hanem hatalmas erővel, 
mely a megelőző védelmet és az ápolást egyaránt 
szolgálja. Erre a ezélra föltétlenül kell pénzünk 
lenini. Ezután a nemzetiségi kérdéssel foglalkozott. 
Ez is nagy baja az országnak. Vannak ugyan a 
bajnak önként felajánlkozó orvosai, mint Tisza 
István gróf is, do ilyen csiszárvágásokkal ezt a 
bajt nem lehet orvosolni. A népoktatás utján kell 
megnyerni a nemzetiségeket a magyar államosz- 
ménck.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ez a 
dolog inkább a közoktatási tárczához tartozik.

Bikády Antal: Meghajlik az elnökit figyelmez­
tetés előtt, csak konstatá ni kívánja, kor-" gróf 
Tisza István is ki térj eszír odett erre a kérdésre. Le­
het, hogy Tisza István fölszólalása más megítélés 
alá tartozik, mint szólóó . . .

Elnök kijelenti, hogy mindenkivel szemben 
egyformán kezeli a házszabályokat

Bikády Antal tiltakozik az ellen a vád ellen, 
hogy a fiigget ten ségi és 43-as psrt az általános, 
egyenlő és titkos választói jog követelésével a 
nemzeti szempontokról megfeledkeznék. Meggyőző­
dése, hogy egészséges politikát mi e nélkül nem 
csinálhatunk. A képviselői tisztvietdijak fölemelé­
sét nem helyesli. A költségvetést nem fogadja cl 
(Helyeslés a baloldalon.)

Szivük Imre a városok kérdésével foglalkozik. 
A törvényhozásnak a városi reform megalkotásánál 
elsősorban arra a rendszerre kel' figyelmét irá­
nyoznia. hogy vagy engedje meg a városoknak 
az eLTtraneu fogyasztási ez illőkre a fogyasztási 
adó kivetését, vagy állíttassák viszza na 13.33. évi 
XXXV. t -ez. amely fix perozen'et biztosit a vá­
rosoknak az állami fogyasztási i dók jövedelméből, 
A városok iigyét külön törvénynyol kell rendezni 
mert a városok mai segítség?- valóban a lovogö- 
Ivm lóg. A városi ti-zfy! ’ l'í'. fizetését rendezni 
kell. mert a szegény -bb tisztvi-'dők olyan <“»sze­
gi-!: tői esnek ol a mai ál apói mellett, nmei vekre 
már erköb -'i iooeenltságnk mervidt. E /rt köztük 
bizonyos elkeseredés tapasztalható. A komáromi vá­

rosi tisztviselők fölhívását teszi szóvá. A hang­
gal, amelyet a komáromi tisztviselők használtak, 
nem ért egyet. Ma már a képviselökáz utasit- 
gatásának korszaka lejárt. Fölhatalmazás folytán 
különben kijelenti, hogy a tisx tv isti löktől teljesen 
távol állott a tiszteletlenség, inzultusról tehát a 
parlamenttel sz-cmben nem lehet ezó, (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Holló Lajos fejtegeti, hogy a varosok és köz­
ségek beligazgatásábaei bizonyos oligarchikus gya­
korlat fejlődött ki. Keresztül kell vinni az egyenlő 
teherviselést. Ne 2—3 millióval segítse az állam a 
városokat, hanem a nagy domíniumokat be Íveli 
vonni az általános teherviselés rendszerébe. A vá­
rosok segítésére a. negyedik milliót is be kell venni 
a költségvetésbe. Örül, hogy a vitában nem szóltak 
a vármegyék államosításáról s úgy látszik, hogy a 
kormány is letett a szándékáról. A vármegyék ön­
kormányzatát meg kell védeni. Ezzel igen jól 
összefügg a vármegyei tisztviselők fizetésemelése. 
Szólt a választói jog kérdéséről Az egyenlő, ál­
talános é<3 titkos választói jogot a függetlenségi, 
párt márt régen pártprogrammjává tette. A meg­
gondolást újra kezdeni nem volna czélszerü. Nem 
hiszi, hogy o kérdésben a függetlenségi pártok közt 
ellentétek legyenek, hiszen Apporyi is kijelentette, 
hogy a legutóbbi választásokon történtek után ő i< 
a titkosság híve. Kovácsy az e tórán való fokoza­
tos fejődésről beszélt. Ez ismét a régi magyar me­
tódus. Amikor kölföldön ti kérdésben már gyors-1 
vonaton robognak, mi csak de'izsanezra akarunk 
ülni. A költségvetést nem fogadja el, (Helyeslés 
ós taps a szélsőbaloldalon.)

Elnök az "ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Návay Lajos alelnök az ülést újból megnyitja.
Pescha Miklós volt a következő szónok. Az 

állami ós vármegyei szolgáknak és altiszteknek 
fizetésrendezésükre vonatkozó timiékiratát a kép­
viselőház jóakaratába ajánlja. A nemzetiségi kér­
dést igazságosan kell megoldani. A nemzetiségiek­
től azonban meg kell kívánni, hogy kü fiai legye­
nek a hazának.

Elnök: Ez a kérdés nem tartozik a tárgy­
hoz. (Zaj.)

Szmrecsányi György: Én is a nemzetiségi kér­
désről beszéltem.

Polcnyi Dezső: Hát Tisza miről beszélt?
Elnök: Tessék a Ház engedőimét kérni!
Zboray Miklós (a jobboldalhoz): Miért nem 

éljenzik az elnökötÍ
Pescha Miklós a Ház engedélyét kéri, hogy 

eltérhessen a tárgytól.
Felkiáltások a baloldalon: Megengedjük! Él­

jen az elnök! "
Pescha Miklós a nemzetiségi kérdést fejte­

geti tovább. Jogosnak tartja a nemzetiségiek kí­
vánságát, hogy az iskolában anyanyelvűket 
használhassák. Humánus bánásmódot kivannak 
az államhatalom részéről. A kormány figyelmébe 
ajánlja a nemzetiségi kérdés méltányos megoldá­
sát. A költségvetést elfogadja.

Szabadkőművesek ellen,
Haller István néppárti hangoztatja, hogy 

pártja az egyesülési és gyülekezési jog szabályo­
zását kívánja. Visszautasítja tehát Várady Zsig- 
monduak azt az állítását, mintha ők nem kíván­
nák a fontos jog kodifikálását. A népjogok meg- 
védclmezésébcn tehát elmennek ők is addig a ha­
tárig, amíg a szabadkőművesek. A szabadkőmű­
vesség is egyesület, amely a belügyminiszter el­
lenőrzése alá tartozik. Váradynak arra kellett 
volua felelnie, vájjon ez az egyesület nem lépte-e 
túl hatáskörét. Az alapszabályok szerint a sza­
badkőművességnek nem volna szabad a politika 
irányításába beleszólania, vallási kérdéseket fe­
szegetni s vallásellenes tendenezia szolgálatában 
áilani. Páholy határozatokat olvas föl, amelyekkel 
azt igazolja, hogy a szabadkőművesség megszegte 
mindezeket a tilalmakat. A szabadkőművesek, ezt 
is páholyülések jegyzőkönyveivel igazolja, min­
den pozitív vallás ellen törnek s harezot hirdet­
nek a vallásoktatás kiküszöbölése érdekében.

Ifjú Erdélyi Sándor: Ezzel csak azt bizonyít­
ják, hogy szabadelvűek. Teljesen fölösleges az 
ilyen beszéd. Többet használ, mint árt. (Zaj.)

Bródy Ernő: Mi van a kongregácztókkal? 
(Zaj a középen. Felkiáltások: azoknak nincs mit 
titkol ni ok!)

Hallet- István: Tessék őket leleplezni! Ha 
túllépik hatáskörüket, a belügyminiszter bizo­
nyára megteszi ellenük a megtorló lépéseket. Ez­
után azt bizonyltja, hogy a szabadkőművesség 
titkos társulat. A 40-cs években, igaz. igen jó 
hazafiak, magas egyházi főméltóságok is belép­
tek a páholyokba, de akkor, amikor alkot­
mányos életünk meg volt bénítva, a szabadság- 
eszme hívei kénytelenek voltak vele. Ma, akik a 
a szabadságot, az emberi jogokat akarják vé­
deni, nem kénytelenek a titok, a sötétség leplébe 
burkolózni.

Báró Madarassy-Beck Gyula: A sötétség lo­
vagjai beszélnek igy

—--------------------------- -
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Hnllcr István: Kéri az egyesülési és gyüleke­
zési jognak minél hamaráb való szabályozósát az 
irányban, hogy a jog és a jog gyakorlásinak 
szabadsága biztosítva legyen. A szabadkőművessé­
get pedig a belügyminiszter vonja kérdőre alap­
szabályok túllépéséért. Nem fogadba el a költség- 
vetést. (lloilyeslés a középen.)

Egy kis tűzrendészet.
Óváry Ferencz rámutat arra, hogy a tűzren­

dészet! viszonyaink milyen nyomorúságosak. A 
mindenkori kormányok elismerték ugyan a kér* 
dós fontosságát, a dolog gyökeres orvoslását azon­
ban mindig halogatták. Csakis rettenetesen sz- 
moru tüzrendészeti viszonyaink mellett érthető, 
hogy egy évvel ezelőtt 315 ember pusztulhatott 
el Oköritón. csak azért, mert a községben nem 
volt tűzoltóság. A vizsgálat elrendelését kéri, 
miért nem állítottak föl abban a községben még 
most sem tűzoltóságot. A tüzrendészeti törvény 
teljesen készen van a belügyminisztériumban, 
csak a Ház elé kellene hozni s egy nap alatt lo 
lehetne tárgyalni. Erről a kormányról nem hiszi, 
hogy ezt meg fogja tenni, ezért nem szavazza 
meg a költségvetést, hanem határozati javaslatot 
nyújt be, utasítsa a Ház a belügyminisztert, 
hogy a tüzrendészeti törvényjavaslatot még ebben 
az ülésszakban terjeszsze a képviselőház elé. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Elnök a vitát félbeszakítva, két órakor be­
zárja az ülést.

megvalósításra vannak rendeltetve. Isten adja, hogy 
mi azt megérhessük, Isten adja, hogy ez mentői 
c-lőbb legyen. (Hosszantartó zajos éljenzés és 
taps.)

Ezután Szalkay Sándor mondott felköszöntőt 
majd utána Zlinszky István állott fel szólásra 
Fájdalommal kell megemlékeznie — mondotta — 
hogy a párt vezére. Kossuth Ferencz, sokáig nem je 
lenhetik meg körükben, de reméli, hogy egészségi 
állapota mégis nemsokára helyreáll annyira, hogy 
ismét megjelenhessek politikai családja körében.

A jelenlevők távirati üdvözletét .menesztettek 
Kossuth Fercncznek. A bauketen még Tóth Já­
nos és Kovácsy Kálmán beszéltek'. A társaság so 
káig maradt együtt, igeit lelkes hangulatban.

Budapest, április Ö.
A képviselőház bizottságaiból. A pénzügyi bi­

zottság e hó 7. napján délután 5 órakor a képvi­
selőház I. számú termében ülést tart. Tárgy: A 
Budapest székesfőváros által kétszázhetven millió 
korona erejéig felveendő kölcsönről szóló törvény 
javaslati

Apponyi Albert ünneplése.
1— Lakoma az Országos Kaszinóban. —

Budapest, április 6.
Az Országos Kaszinóban ma este nyolez órakoi 

a 48-as függetlenségi Kossuth-párt tagjai lakomára 
ültek össze, hogy gróf Apponyi Albertet holnapi 
ne veri apja alkalmából ünnepeljék. A lakomán a párt 
tagjai csaknem teljes számban jelentek meg.

Az üdvözlő köszöntőt Kállay Fbul mondotta, 
aki hangoztatta, hogy politikai családja, amely sze­
retettel-és ragaszkodással veszi körül, sohasem fogja 
elhagyni. Arra kérik az istent, hogy minden kíván­
ságát és vágyát teljesítse, hogy szeretteit boldognak 
lássa, hogy boldogok legyenek a barátai is s az ö 
vágyai teljesülésével boldog legyen a liaZa. (Zajos 
tetszés és éljenzés.)

Gróf Apponyi a köszöntőre ezeket felelte:
— Tisztelt barátaim! Csak pár szót- akarok 

mondani, hogy megköszönjem a baráti szeretetnek 
azt a megnyilvánulását, amely az egyik családi kö­
römből csak azért szólított el, hogy a másik családi 
körömbe jöjjek. Azért esik ez nekem annyira jól, 
mert, tudom, hogy ennek megnyilvánulásában nin­
csen semmi konvenczionális, nincsen semmi mester- 
kéltség, hanem igaz szívből jön. Ha az ember egy 
igen hosszú politikai pályát fut meg. akkor barátai 
sora megiókul, különösen ha az a politikai pálya 
sikerek tekmie'cLen többnyire változékony, ha a 
külső síkéit több időn át nélkülözi, mint amennyin 
át vele dicsekszik. Ezért van kompenzáezió abban, 
hogy aki az cl-inla mellett marad, az ki van pró­
bálva, az meg van rostálva, az olyaú, akire az em­
ber csakugyan sí ámíthat, hogy nincs többé a köz­
életnek az a viszontagsága, amely a köteleket meg­
szakíthatná, amely a megmaradt, barátaihoz fiizi. 
És lia cn ennek titkát keresem, azt abban lelem, 
hogy az a kötelék, amely bennünket Összekapcsol 
— a legtöbbet közülünk egy igen hosszú politikai 
pályán — az emberi érzelmek legjavából áll. abban 
sohisera vigyiil egyetlen önző, egyetlen alantjáró 
érzői, hanem csak olyan érzelem, amelyet minden­
ki, ha életpályájára visszatekint, érzelmi világá­
nak legjai ához, legértékesebb gyöngyeihez szá­
mítja. És a másik magyarázó momentum pedig az, 
hogy mig amit gyakran pillanatnyi sikerrel di­
csekvő ellenie-cink képviselhetnek, talán az op" 
portunieztikus igényeket képviselhetik, ha igen 
nagylelkű akarok lenni velük szeműm: a nemzet 
sorsa kialakulásának bizonyos pillanatnyi kívánal­
ma :t, — de azzal szemben mi köp viseljük azt az 
örök cs \áltozlihtatlan igazságot, amely a do­
log térni1 szét ében rejlik, mi Képviseljük a 
nemzeti életnek, hogy úgy mondjam, azt n 
biuiógikus igényét, amelynek érvényesülni kell, 
amelynek érvényesülése a nemzet érvényesülése,

Ha réz a választójogért. A Választójog Orszá­
gos Szövetsége a közel hetekben energikus agitá- 
cziót kezd meg az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jog érdekében. Az ország minden részében 
oépgyiiléseket rendeznek, amelyeken a független- 
só cl és 48-as párt bevonásával az általános, egyenlő 
és titkos választói jog mielőbbi tör vénybeiktatásá­
nak elodázhatatlan voltát fejtegetik. A legelső 
gyűlést április 23-án, Aradon a gróf Tisza István 
kerületében fogják tartani, amelyen Justh Gyula, 
a függetlenségi és 48-as párt elnöke is megjelenik, 
hogy az általános, egyenlő és titkos választói jog 
mellett állást foglaljon. Kíséretében a független­
ségi párt részéről számos képviselő is leutazik az 
aradi gyűlésre, amely rendkívül impozánsnak 
ígérkezik.

KÜLFÖLD.
A marokkói bonyodalom.

Francziaország csapatokat küld Marokkóba.
Budapest, április (3.

Francziaország váratlanul az előtt a 
kényszerhelyzet előtt áll, hogy Marokkóban 
háborút kell viselnie. Muley Ha fid szultánt, 
aki a franezia érdekek képviselője, s ak:t 
eddig is csak a franezia támogatás tudott 
megtartani a trónján, a felkelők él akarják 
kergetni, s Francziaország most elhatározta, 
hogy- csapatokat küld Marokkóba, hogy 
Muley Hali dot megvédje.

Egy ilyen expcdiczió mindig nagyon 
költséges, s még olyan gazdag ország is, mim 

I Francziaország, csak a legvégső esetben lin- 
I tározza el magát ilyen háborúra. De ez a leg- 
I el'étriső eset bekövetkezett. Francziaországnak i 

egész repntácziója forog most koezkán. Hi-Z 
emlékezetes, hogy évekkel ezelőtt lemondott 
minden igényéről, melyet Egyptomra táp­
lált, csak azért, mert Anglia viszont kötelezte 
magát arra, hogy Marokkóban a franezia 
előjogok védelmezője és szószólója lesz. 
Utóbb Dcieassc killügyminisztersége. idejé­
ben még egy frnnczia-német háború vészé 
(leimétől sem rettent vissza Francziaország, 
csak hogy Marokkót a maga érdekköré1 ■> 
vonja. Az algezirászi konferenczián Anglia 
és Olaszország segítségével Francziaország 
tényleg vezető szerepet kapott Marokkóban, 
s inikor 1909-ben Francziaország és Német­
ország megállapodásra jutott, hogy az n 1 gé­
zi rá szi konferenczia megállapodásait hogyan 
kell kölcsönösen értelmezni, a franezia!; tel­
jesen a maguk érdekkörébe esőnek tekinthet­
ték Marokkót.

Annak a lehetősége, hogy Man'két 
Francziaország ok kapálja, ki volt zarva

;eres ve­mért. amidőn azért küzdünk, hogy a nemzet összes | hisz az összes hatalmak számára a 1
jogait megszerezzük, akkor nincs más alternativa, j dielnii szabadság az algez.irászi aktában biz 
minthogy a nemzet vagy megszűnjék lenni, vagy 1 ~ 1 1,111 l,lz

az állapotok. Fezt, a fővárost, a lázadó ber­
berek körülzárták s Muley Halul a szó teljes 
értelmében ostmmzár alatt van, s oda vonult 
vissza vert, seregének romjaival. Az a hadi- 
szerencse. mely oly hit kísérője volt, s mely­
nek köszönhette, hogy testvérét, Abdul Aziz 
szultánt a trónról lelökhette, s hatalmas ve 
télytársát Bu Ha marat is legyőzhette, mist 
elhagyta, s a világnak el kell készülve lennie 
arra, hogy Marokkóban rövid időn belül erő­
szakos trónváltozás lesz.

De ha. ez bekövetkezik is, ma már nem 
kell attól tartani, hogy a franezia akczió az 
európai hatalmak közt is bonyodalmakor 
idézzen fel. mert Fra nézi a ország ma mák nem 
tehet egyebet, mint hogy Marokkó integri­
tását és függetlenségét védi, s egyben Né­
metország és .a többi hatalom kereskedelmi 
érdekeit kíméli. '

A marokkói helyzetről s a franezia nk- 
czióról különben a következő jelentések ér­
keztek :

Tangerből érkező jelentés szerint Fez teljesen 
nyugodt. A város elzárása által okozott drágaság 
és a kereskedelem pangása miatt, ha az ostrom­
állapot sokáig tart, a városban könnyen olyanfóku 
elégedetlenség és izgatottság állhat elő, melynek 
következményei az európaiakra nézve is veszedel­
messé tálkáinál-. A fölkelek egyelőre még azért 
nem arattak sikert, mert aukeziójuknak az erejét 
belső viszálykodások gyengítik.

Madridból éjszaka érkező távirat szerint a ma­
rokkói hírek egyre aggasztókban hangzanak, s növeli 
az aggodalmat, hogy a kormány egyáltalán nem ka­
pott hivatalos jelentést Fezből, éppen azért a tan- 
gcrl magán jelend esek valósággal riasztóan hatottak.

A spanyol kormány egyébként elhatározta, 
hogy diplomáeziai könyvet, ad ki és egy vörös köny­
vet, amely a legutóbbi három év marokkói esemé­
nyeit részletesen tárgyalja. Mind a két diplomá- 
czini könyv a parlament szünete után fog meg­
jelenni. i

Konstantinápolyból táviratozzák éjfélkor, hogy 
megdöbbenéssel értesült a porta arról, hogy Mon­
tenegróban vjból felfegyverzik a menekült malisso- 
rbkat. A kormány emiatt felszólalt a nagyhatab 
máknál. ■* " V

Madridi jelentés szerint politikai körökben 
nagy izgatottságot kelt. az a hir, hogy Francziaor­
szág Marokkóban fegyveres intervenczióra tökélte 
el magát. A minisztertanács nyomban összeült, és 
megbeszélte a várható nemzetközi, bonyodalmakat. 
Ha Francziaország tényleg interveniálna, akkor 
zikeriilhetetlennc lenne Spanyolország interven- 
cziója.

Tangerből táviratozzak a londoni Timesnek, 
hogy Fezben tegnap is nyugalom volt és a berberek 
még nem támadták meg a várost.

Az ausztriai választások. Becsből jelentik: A 
kir. távirati iroda értesülése szerint a biro-

í szama, úgyszintén a

erőselérje azt, amiért mi küzdünk és minthogy 
hitem, hogy ez a nemzőt arra van rendeltetve, mint i 
egyik nv 1 kiilü/lietotlen nvpcsaludnak, hogy addig 
óljen, addig működjek, addig virágozzék, amíg 
ember lakik o földön, ezért vagyok meggyőződve, , 
hogy azok az ideálok, amelyeket mi képviselünk, a !

dalmi törvénytár április 8-ik
..Wiener Zeitung“ közleményt hoz a Reiehsrath 
képviselői!ázának általános választásai dolgában. 
A választások napja június 13, az esetleges pót- 
választások pedig június 20-án lesznek. Galicziábnu 
es Dalmúeziaban több napon választanak. A vá­
lasztások utolsó terminusa július fi. A hatóságok 
már megkaptak a szükséges okiratokat, úgy hogy 
a választások kiirá>át már az összes hivatalos tarto­
mányi lapokban közzétehetik.

A román belügyminiszter az erdélyi románok­
ról* A román képviselő-kamara hétfői ülésében 

* mint annak í(lejen közöltük — Marghtloman bel­
ügyminiszter válaszolt Take Joncseunak a magyar 
országi románokra vonatkozó fejtegetéseire. A buka­
resti Vnivcrzul a beszédnek erre vonatkozó passzu­
sát most szó szerint közli. A miniszternek minden- 
képen korrekt válasza ezt mondja :

A nemzeti kérdésien kijelenthetem, hogy jó 
romun vagyok — annak tartom magamat — és igy 
tájékozva vagyok nz erdélyi'őszi románok dolgairól. 
Nincs nzonl :m r á semmi szükség, begy akár tanács­
osai, nig.r i rally it á-s. i befolyjunk nz ő dolgaikba. 
Bizzuk őkel teljesen magukra, ők majd megoldják 

«, u I ,, . ! a maguk dolgaikat. Ez a legjobb szolgálat, amit
Marokkóban most nagyon felfordultak ' ebben a dologban a mi részünkről tehetünk.

tosit Intőit. De a „közrend1 len tartása, mint 
„jog“ biztosíttatott l’nmvziaurs/iíg szám óra, 
s most i"z a jog nzza! a kötelességgé] jár, hogy 
Marokkóba, a forradalmárok ellen, csapató 
kát küldjön.
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Giolitti programrajn. Rómából jelentik: A 

kamara mai ülésén Giolitli miniszterelnök a kor­
mány nevében a következő kijelentést tette:

-- Röviden és világosan ki fogom fejteni azon 
programmot, amelyhez hozzájárulásukat kérem, 
A parlamentet és az országot ma legfőképon foglal­
koztató kérdés a politikai választójog reformja, 
amel.y a népszuverenitás alapját alkotja. Tekintet­
tel az olasz nép haladására, az állampolgári sza­
badság húsz év alatt, a választójog reformja- nem 
szoritkozhatik néhány módosításra, hanem leg- 
főképen a széles néprétegek politikai életéhez kell 
'Idomulnia. Ezért azt fogom javasolni, hogy azok 
is kapják meg a választójogot, akik katonai szol­
gálatot teljesítettek, valamint azok. akik a 30-ik 
életévüket befejezték. Oly rendelkezéseket is fogok 
javasolni, amelyek a választók igazi akartát csalás, 
megvesztegetés és erőszak ellen megvédelmezik, 
valamint a képviselők anyagi kártalanítására vo­
natkozó intézkedéseket, hogy az ország a kevésbbé 
tehetős személyek köréből is választhasson kép­
viselőket. A parlament ily módon az ország akara­
tának egészen hű kifejezője lesz, nyitva lesz az ösz- 
szes társadalmi rétegek előtt, a legtcvék'en.yebb té­
nyezője lesz a czivilizücziónak és haladásnak, a 
legszilárdabb védbástyája nyilvános intézményeink­
nek és az alkotmány által biztosított szabadság­
jogoknak. A miniszterelnök ezután életbiztosítási 
monopólium megalkotását jelenti be, amelynek jö­
vedelmét teljen egészében a munkások aggkori és 
rokkantsági és biztosítási pénztálának" kí­
vánja szentelni, továbbá Róma fővárossá eme­
lésének ötvenedik évfordulója alkalmából kor­
mány és parlament fokozott mér lékben tudatában 
vannak azon kötelességnek, hogy Rómát abba a 
helyzetbe hozzák, hogy uj rendül tetőseinek megfe­
leljen. A külpolitikát illetőleg a miniszterelnök 
n következőkép nyilatkozott:

Külpolitikánk általános iránya a hagyomá­
nyos utón fog haladni, feltétlen hűséggel ragasz­
kodva szövetségeseinkhez és a-j összes hatalmakhoz 
való barátságos viszonyunk nagy szívélyességéhez, 
megingathatatlanul közre fogunk működni a, hók* 
fentartásán ós c mellett érdekeinket cs ntemaetii 
méltóságunkat buzgón őrizni fogjuk. Katonai poli­
tikánk ugyanazt az irányt követi, mint külpoliti­
kánk. Amidőn az államnak az egyházhoz való vi­
szonyát. illetőleg a legmesszebb menő szabadság el­
vét követjük és a vallásos érzelmeket tiszteletben 
tartjuk, a kormány minden akczlójánál sértetle­
nül épségben fogjuk tartani azon jogokat, amelyek 
a világi állam szuverén it ásához tartoznak és a tör­
vények követésére vonatkoznak.

■ A miniszterelnök ezután rendelkezéseket je­
lent be a bírói kar tekintélyének emelésére, az igaz­
ságszolgáltatás gyorsítására .1 polgárok szabadsá­
gának biztosítása végett, a szocziális biztonság dol­
gában, valamint a középiskolák újjászervezése 
ügyében. Végül a kamarához azt a kérdést intézi, 
vájjon helyesli P az uj minisztérium r/rogramm- 
ját. és vájjon a kormány számithat-e bizalomra. — 
Giolitti miniszterelnököt, valamint a kabinet 
többi tagjait, számos képviselő üdvözölte.

A szocz. iái demokrata párt elhatározta, hogy 
bizalmat fog szavazni a Giolitti-kormánynak s meg­
fázta Bissnlatit. hogy ilyen értelemben szólaljon 
föl a képviselőházban.

Választások Portugáliában. Parisból jelentik: 
A Havas-ügynökség távirntozza Lisszabonból: ’A 
minisztertanács május 28-ára tűzte ki a törvény- 
liozótestületek tagjainak megválasztását és a vá­
lasztási törvényt oda módosította, hogy a választói 
jogot az. összes katonákra és altisztekre, valamint 
az összes olvasni tudó állampolgárokra kiterjesz­
tette. Az. igazságügy miniszter a minisztertanács­
nak törvényjavaslatot nyújtott be az egyház és 
állam szétválasztása dolgában. Ezt a javaslatot 
még e hét folyamán közzéteszik.

Lisszabonból távi rat ózzák : Az angol kormány 
felszólalása következtében a föloszlatott egyházi 
rendek elkobozott vagyonának kezelésére és a va­
gyonjogi kérdések elbírálására Lisszabonban rgv 
IcilÖn törvényszéket hízott, meg a kormány. Sok 
olyan egyházi rend. amelynek tagjai a Braganza- 
családhoz Ilii nemesi famíliákból kerültek ki, ké­
szülnek elhagyni Portugáliát.

Az albán helyzet. A helyzet \lbániában még 
mindig változatlan. Egy ezettinjei távirat szerint 
reggel 3 óra óta Vranjfl körül csata folyik a fel­
kelők és a török csapatok között. Reggel 8 órakor 
Lite silói északra is dúlt a barer.. Konstantiná­
polyi jelentés szerint a montenegrói kormány vá­
lasza ma érkezett a portára és újból hangoztatja, 
hogy Montenegró szigorúan megőrzi semlegességét 
R ennek bizonyítására megtett minden intézkedést 
az albán menekülök ellen, nehogy montenegrói 
területre tóduljanak. Hangsúlyozza a ezettinjei 
kormány jegyzéke, hogy Törökország alaptalanul 
aggódik, mert Montenegró nem támogatja az albán 
lázadást s egyetlenegy esetben sem f erein ti elő, 
hegy a rendülök között montenegrói katona lett 
volna. Azzal végződik n válnszjegvzék, hogy ezek 
a téves hírek remélhetőleg nem fogják elrontani

a jó viszonyt a szomszéd államok között. Konstan­
tinápolyi 1 a pj cl öntések szerint Montenegro memo­
randumot intézett a nagyhatalmakhoz, melyben 
azt kéri, hogy a portánál a malisszonok kivándor­
lása érdekében tegyenek lépéseket. A többek közt 
általános amnesztiát és a törvények enyhébb alkal­
mazását ajánlja. A montenegrói kormány végül 
kijelenti, hogy a Törökországgal való jó viszonyt 
fenn akarja tartani. A Zia nevii lap heves szavak­
kal tiltakozik Montenegrónak Törökország bel- 
ügyeibe való beavatkozása ellen. 'Buzival a táviro- 
összeköttotés helyreállott. A malisszonok hasztalan 
cllentállás után elhagyták a megszállt őrházakat 
ós Montenegróba menekültek. A törökök veszteségei 
az amautákóhoz viszonyítva, csekélyek. Baljetinár. 
Iza mintegy száz társával Kumanovóba érkezett és 
amnesztiát kért a hatóságoktól.

A Ferrcr-vita folytatása. Madridból jelentik: 
A kamara mai ülésén Sagnier konzervatív képviselő 
ragaszkodott ahoz az állításához, hogy i orrért igaz­
ságosan Ítélték el. Salvatella republikánus képviselő 
kijelentette, hogy a rif-hadjárat ellen irányuló til­
takozó mozgalom szervezői maguk ijedtek meg, ami­
kor látták, hogy a mozgalom mily nagy mértéket 
ölt. Megvan győződve, "hogy Ferror nem tekinthető 
a mozgalom vezetőjének. Canalejasz miniszterelnök 
lehetetlennek mondja, hogy a kamara a Ferrer- 
pörben bírónak tolja föl magat. A miniszterelnök 
helytelennek tartaná, ha a kamara a jogerősen el­
döntött pör revíziója értelmében határozna.

Az orosz birodalmi tanács ülése. A birodalmi 
tanács ma kezdte meg azon interpelláczió tárgya­
lását, amelyet 45 tag irt alá és amelyben a biro­
dalmi alaptörvény 87. szakaszának alkalmazását 
követelik. Trubeckoj herczeg czentrump.úrti ki­
fejti, hogy vannak pillanatok, amikor a birodalmi 
tanács tagjainak interpelláló joga egyúttal szent 
kötelesség is. A legutóbbi 12 nap eseményei kon- 
sternálták a birodalmi tanácsot. A törvény­
hozás rendes menete meg van zavarva. A kormány 
rendkívüli intézkedésekhez nyúlt és kérdi, vájjon 
volt-o erre elegendő ok. Taganzew czentrumpárti 
szerint a 87. szakasz rendkívüli esetekre vonatko­
zik, de általánosítás nem engedhető meg. A kormány 
tehát amikor c szakasz alkalmazási terét kibőví­
tette, megsértette a törvényhozó akartát, A törvény- 
czikk a birodalmi tanács és a duma munkájának 
szünetelését, de nem megszakítását kívánta. A 
hatalom eljárása veszedelmes precedenst terem­
tett. Nariskin jobbpárti kifejti, hogy pártja csatla­
kozott volna az interpelláczióhcz, do nem azért, 
hogy az alkotmányos garancziákat megóvja. A bi­
rodalmi tanács köteles a haza általános érdekel 
felett őrködni, mindenekvlött azonban a legfőbb 
hatalmat megvédeni, amelyen az állam áll. — 
A miniszterelnök eljárásának jóváhagyása elisme­
rése volna annak, hogy a törvényhozó testület nem 
a birodalmi duma és a birodalmi tanács, hanem o 
kettő és a minisztertanács, mely utóbbi illeti meg 
nézeteltérések esetén a döntő szavazat. Gáliéin her­
czeg nem lát törvénytelenséget a kormány eljárásá­
ban. Alaptörvényeket nem sértették meg csak nézet- 
eltérés konstatálható. Schreiber jobbpárti szerint a 
miniszter eljárását legfelsőbb helyen jóváhagyták és 
ezért nem engedhető meg az interpelláczió. Komi 
progresszista szerint a 87. szakasz alkalmazása tör­
vénytelen volt. Sebeko lengyel szerint Oroszország 
történelmében uj korszak kezdődik. A for­
radalom elleni harcz helyére a reakezió elle­
ni harcz lép majd. — Cffrosimow jobbpárti 
szerint tényleg rendkívüli viszonyok állanak fenn. 
Az orosz nemzet és kultúrája veszélyben forogtak. 
Az interpelláczió lehetetlen. Stichinsky _ joboldali 
szerint az interpelláczió csak azt bizonyltja, hogy a 
kormány eljárása helytelen volt, de a törvénytelen­
ségét nem bizonyítják. Olsuviev gróf jobboldali sze­
rint a kormány pártja ellen tette e lépést.^ mely ál­
tal servilizmust teremt. A birodalmi tanács végül 
08 szavazattal 52 ellenében elfogadta az intcrpellá- 
cziót.

EGYHAZAK,
— (Evangélikusok a király előtt.) A bécsi 

evangélikus egyházközség flgy küldöttségé ma a 
király elé járult, hogy átnyújtsa az egyház iélszá- 
zndos jubileuma alkalmából az aranyból vert em­
lékérmet. A király a küldöttség üdvözlő szavaira 
igy válaszolt:

— Biztosíthatom önököt, hogy úgy mint ed­
dig, ezentúl is gondjaimban fogom részeltetni egy­
házukat. és meg vagyok arról győződve, hegy az 
evangélikus egyházat mindig át fogja hatni 1 hű­
ség és loyal it ás érzése.

— (Konfirmálás a reformátusoknál.) A kon- 
fírmácziói oktatás n református egyházközségben 
husvét utáni csütörtökön kezdődik. Az egyház ez­
úton is felkéri n szülőket, akiknek konfirmálandó 
gyermekeik vannak, hogy azokat az. illetékes lel­
kész! hivataloknál ielentsék be.

Árulók a franczia
külügyminisztériumban.

Okmánylopás Párjsban. —
Budapest, április C. !

1 árisnak minden napra kijár egy szenzácziő. 
A legújabb botrány szenzácziója a külügyminiszté­
riumból indul ki. Fontos külpolitika:, okmányok 
eltulajdonításáról van szó, ami most Pichon volt 
külügyminiszternek régebbi feljelentőié kapcsán 
tudódott ki. Az okmánytolvaj egy konzuli akadé­
mia: növendék, aki már a külügyminisztériumban 
teljesített szolgálatot. A fiatal ember ,— Rouet' 
Renó vissz: élve főnöke bizalmával, több fontos 
okmányt hazavitt lakására és otthon lemásolta azo­
kat. Két bűntársa is volt, akik a külügyminiszté­
riumtól teljesen távol állanak és nyilván az ello­
pott okmányok tartalmának értékesítését vállalták 
magukra. A rendőrségi vizsgálat és a házkutatás 
állítólag minden kétséget kizáróan bebizonyította 
a gyanúsítottak bűnösségét. Mára mind a húrom 
embert letartóztatták. Az eset Párisban természe­
tesen óriási feltűnést kelt, ahol az ilyen fajta ese­
tek iránt amúgy is rendkívüli érzékenységgel vi­
selteinek. Előreláthatólag az ügygyei a kamara is 
foglalkozni fog. Eddig az történt, hogy Cruppy 
külügyminiszter módosította a külügyminiszte-' 
rium ügyvezetését. Ezentúl a minisztériumba ér­
kező diplomáciai táviratok és okmányok csakis a 
regi, kipróbált és nagyállásu. tisztviselők kezébe 
fognak kerülni.

A szenzácziós esetről Parisból a következő tu­
dósítás érkezett:

Pic/ion, volt külügyminiszter február 28-án 
koJjelentést tett az ügyészségnél bizalmas hivatalos 
okiratok elsikkasztása és közzététele miatt. E fel­
jelentés alapján az ügyészség szigorú vizsgálatot 
icndclt el és most azt jelentik, hogy az ügyészség 
és a titkos rendőrség eljárásának eredménye alap­
ján már márczius 31-én letartóztatta Rouet René 
külügyminiszteri konzulátusi gyakornokot. Továbbá

Maimon 33enrát nevii angol embert és ennele 
titkárát, Polliért. Mind a háromnál házkutatást 
tartottak és oly bizonyítékokat foglaltak le, ame- 
Ijek alapján Rouet Renct hazaárulás miatt vád 
alá fogják helyezni. Most történik először, hogy a 
franczia külügyminisztérium valamelyik hivatal­
noka ellen ilyen vádat tesznek. ,

Pichon már február elején észrevette, hogy 
minisztériumából rendkívül fontos és különösen a 
keleti ügyekre vonatkozó diplomácziai okiratok 
eltűntek és később at újságokban megjelentek. 
Pichon megindította a vizsgálatot és később az 
egész ügyet az ügyészséghez tette át. Titkos rend­
őrök a minisztérium egész személyzetét figyelem­
mel kisérték és a gyanú mind nagyobb határozott­
sággal a huszonkétéves konzulátusi gyakornok 
ellen irányult, akinek kesén mentek keresztül a 
keleti politikai és kereskedelmi ügyekben hozott 
határozatok s aki a külföldi diplomácziai és keres­
kedelmi. képviselők táviratait és levelezéseit lajstro­
mozta. Megállapították azt is, hogy összeköttetés­
ben volt Maimonnal, aki hosszabb időt töltött 
Konstantinápolyban és Kis-Ázsiábán- Maimon 
angol-arabs hírlapíró, aki több tudományos utazást 
tett Arábiában.

Cruppy külügyminiszter most azon fáradozik, 
hogy a külügyminisztérium rendtartásának meg­
változtatásával szigorú intézkedéseket tegyen, ame­
lyek minden indiszkrécziót meg fognak akadá­
lyozni s gondoskodni fog arról, hogy a miniszté­
riumba érkező táviratok és okiratok csak az illető 
hivatalos személyek kezébe jussanak.

A külügyminisztériumban ellopott okmányok 
keleti dolgokra, különösen a bagdadi vasútra vo­
nni koznák. Rouet csak eszköze volt Maimon Ber- 
nútnak, akinek üzleti érdekei vannak Keleten. 
Maimon sünin fordult meg a külügyi hivatalban 
s közte s Rouet között Pallier nevű titkára közve­
tített. A lopást Pichon miniszterségénok utolsó 
napjaiban fedezték fel. A volt lcülügyminiszter 
átadta az ügyet a rendőrségnek, amely azonban 
kissé lanyhán járt el. Cruppy kinevezése után azon­
nal a legszigorúbb vizsgálatot követelte s igy az­
után sikerült megállapítani, hogy az okiratlopás 
értelmi szerzője Maimon volt. Azt még nem tud­
ják, vájjon Maimon idegen hatalom részére vagy 
a maga érdekében lopntta-c el az okmányokat.

A külügyminisztérium az okiratlopás ügyére 
vonatkozó felvilágosítás tekintetében rendkívül 
tartózkodó. A lefoglalt, okirat.darabokat lepecsétel­
ték cs meg kell várni a vizsgálat eredményét, hogv 
meg lehessen Ítélni az ügy jelentőségét. Egyelőre
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csak annyi áll, hogy Rouet René konzuli akadémiai 
növendék bizalmas diplomácziai okiratokat, a me­
lyeikről hivatalos foglalkoztatásával kapcsolatban 
tudomása lehetett, hazavitt, lemásolt. _ mire a 
másolatot bűntársainak adta át, az okiratokat pedig 
visszavitte a minisztériumba, hogy az eltulajdoní­
tást észre ne vegyék. Rouet viselkedése hosszabb 
idő éta gyanús lett és okot adott arra, hogy a 
fiatalembert gondosan ellenőrizzék és megfigyeljék 
Ennek eredménye lett Rouet és a hivatali szolga 
lattól távol álló léét másik ember letartóztatása 
A házkutatás eredménye, mint határozottan kije 
lentik, minden kétségét eloszlatott a letartóztatot 
tak bűnösségére nézve.

Cnippy külügyminiszter ugyan szabad utat 
enged az igazságnak, de azonnal szigoruan modo• 
sitotta a küliigyminisztériumi ügyvezetést oly mó­
don, hogy a minisztériumba érkező táviratok es ok­
iratok tartalma csak a szükebb hivatalnokig kar 
előtt legyen ismeretes és minden indiszkrecziő 
lehetetlen legyen.

Parisból jelentik még: Pichont egy külföldön 
élő franczia diplomata már két hónappal előbb 
figyelmeztette a külügyminisztériumban ^történt 
lopásokra. Rouetnek csak tudomása volt azokról az 
okmányokról, amelyek bizonyos keleti ipari ügyekre 
vonatkoztak, másrészt azonban bizonyos, hogy 
egyéb súlyos természetű árulásokat is követett- el. 
Maimon hir szerint annak idején Abdul Hamid 
ügynöke volt azzal a feladattal, hogy a Parisban 
élő ifjú-törököket, ellenőrizze. Kiséri etet tett, hogy 
nemzetközi tárgyalás tárgyát képező kérdésekről 
informácziőkat szerezzen. Rouet Railleznek szállí­
totta az okmányokat, aki azokat Maimon lakasára 
szállította, hol ez másolatokat készített azokról. 
Paillez. akit tetten értek, vallomást tett. Nemsokára 
ezután Maimont is letartóztatták. A náluk tartott 
házkutatás alkalmával az összes európai hatalmakra 
vonatkozó okmányokat találtak. Rouet azt állítja, 
hogy nem követett el árulást, hanem csak ipari 
ügyekre vonatkozó informácziókkal szolgált. Mai­
mont is védekezik a kémkedés vádja ellen. Paillez 
kijelenti, hogy ő csak a. közvetítő szerepét vitte.

Térjünk le

kitaposott ösvényről.
Primadonna (beront az igazgatói irodába): 

Direktor ur. maga osztotta ki ezt a darabot 1
Direktor-. En. fiam . . .
Primadonna: Süsse meg a kiosztását . • . Nem 

játszom a ..Sovány tücsökében.
Direktor: Ne tréfálj, fiacskám ... A Cőra 

szerepe olyan, hogy hasonlót még nem játszott 
ezubrettprimadonna. Az elsőben lovon jössz, a má­
sodikban megörülsz, a harmadikban csicseregsz és 
nevetsz . . . Ezer skála . . . Játszhatsz was gut 
und teuer . . .

Primadonna (durczásan): Nem kell . , .
Direktor (hízelegve); A Puszpáng Pepi egy 

fád szerepet kapott ... Le fogod játszani a zene­
karba ... Ki fogod játszani az utczára . . ,

Primadonna: Nem fogom kijátszani. O ugyan 
egy utálatos perszona, de nem fogom se le-, se ki­
játszani, mert be se teszem a lábamat a maga 
butikjába.

Direktor: Tulajdonképen mi kifogásod van, 
bc-gűrkám ?

Primadonnái Az a kifogásom, hogy nálunk 
a tűzoltó rendez, a díszítők játszanak, az őrmester 
fogad el darabot és végül, ami a fő, a szomszéd 
fűszeres osztja ki a szerepeket.

Direktor: Mondtam már, hogy én osztottam 
ki a darabot. Nem is oszthattam másként, mint 
ahogy osztottam . . .

Primadonna: Ezt is csak maga 'gondolja, öre­
gem. Vagy játszom Lőlábot vagy nem játszom.

Direktor (ijedten): Fiam, a Lóláb az egy vén 
tüzér, inxi két fölvonáson át köhög, a harmadikban 
reszketó-kuplet énekel, azután a kegyes grófnő jó­
voltából a szegényházba jut.

Primadonna: Ezt akarom én játszani . . . fia 
Eedák Sári egy egész darabon át játszhatik" olyan 
szerepet, amelyet férfinak irtok és amelyet eddig 
férfi játszott, akkor mi se maradhatunk meg a 
kitaposott ösvényen . . .

Direktor: Jaj de szépen fütyülsz madárkám.
Primadonna: Csak ne térjünk el a tárgytól. 

Lólábat akarom játszani. Az elsőben vadászruhábon

veszem, hosszú szakálla!. A másodikban nadrág­
szoknyában . -« ,

Direktor (megrémülve): A vén tüzért? Ab- 
, szurdum . . .

Primadonna: Fogdosd be a szádat apám. Az 
összes darabjaid abszurdumok és miért tetszenek 
mégis ? . . . Mert én beszopatom őket a közönség­
gel .. . Be fogják venni a vén tüzért is nadrág- 
szoknyában ... A harmadikban, a reszkető-kuplé- 
hoz ágyun jövök be és minden strófa után salvét 
adok ... Az első fölvonásba Írass egy köhögő­
kupiét, a második számára is van egy trükköm , , »

Direktor: Ha a szerző belemegy . . .
Primadonna: A szerző ugorjon a vízbe ... Ki 

a szerző'{ Mi köze neki az én dolgomhoz ... A má­
sodikra van egy trükköm . . . nagyszerű ... A 
szakálamat beszegetem apró csengettyűvel és ami­
kor megrázom a fejemet a grófnő előtt, szólni fog 
a fejem . . . Szédítő lesz . . .

Direktor (fölélénkül) : Ez jó . . .
Primadonna: Csakhogy belátod . . . Van még 

egy dolgom . . . pazar . . . Amikor a szegényházba 
vonulok, eroplanon megyek.

Direktor: Ez is nagyon jő, ámbár egy nagyon 
öreg tüzér eroplanon . . .

Primadonna: Ne törődjék vele. dirikém .. , 
Be fog ütni, ez biztos , , . A finálét pedig a követ­
kezőképen képzelem . . .

(A diskurzust egV zuhanás zavarja meg. A hall- 
gatózo szerző ájulton esett össze.}

Ray.

Az adókivetö bizottsági elnök 
adócsalása. ~

Palotayék 400,000 K adóalapot titkoltak el.
— Lefoglalt könyvek és számlák. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 6.

A főváros kereskedelmi és társadalmi kö­
reit szenzácziós adócsalás foglalkoztatja, 
amelynek hire annál nagyobb megdöbbenést 
és visszatetszést keltett, miután az adócsalás­
sal megvádolt szereplők közismert egyének, 
akik az idők folyamán vállalkozásuk és vagyo­
nuk alapján olyan poziczióra emelkedtek, 
amelyre tisztelettel néz fel minden létküzde­
lemben kifáradt halandó.

N inos kevesebbről szó, mint arról, hogy 
Palota1/ pezső és Ödön a Lukácsfürdö rész­
vénytársaság igazgatói évekre visszamenőleg 
hamjs mérlegeket készítettek, eltitkolták az 
adóalapot és ilyképen 400,000 korona alap 
után fizetendő adóval károsították meg a 
kincstárt. A feljelentőnek hinnünk kell, mert 
a ezógnek hét éven át könyvelője volt az, 
aki terjedelmes feljelentésében leleplezi a Pa- 
lot a y fivérek üzelmeit.

Az előzmények.
Palotai/ Rezső és Ödön atyjuktól örökölték n 

Lukácsfürdőt, amelyet az idők folyamán a Kristály 
viz-kutvállalattal bővítettek ki és részvénytársasági 
alapra fektették oly módon, bogy a részvőnyek 00 
százaléka az ő kezükben maradt. Lyry a fürdőn, mint 
a Kristályvizén óriási nyereségük van, de ők ezzel 
nem elégedtek meg. Nagyobb haszonra vágytak. 
Szemet vetettek a Schmidthauer gyógyszerész Ig- 
mándi keserüvizének a jövedelmére és keserüviz for 
r ások at tartalmazó földeket vásároltak össze, amire 
Schmidthauer polgári pert indított ellenük azon a 
ezimen, hogy azok n földek őt illetik meg s egyben 
csalás miatt is feljelentést tett Palotayck ellen 
azzal az indokolással, hogy ezek rosszhiszemüleg 
akarták öt jogos tulajdonából kiforgatni.

Nevezetes véletlen, hogy ezek a pörök még he 
sem fejeződtek, amikor a testvérek egyikét, Palotai/ 
Rezsőt nagy kitüntetés érte: udvari tanácsossá ne­
vezték ki. Az udvari tanácsosság azonban nem aka­
dályozta meg azt. hogy a bűnvádi pörnek prejudi- 
kálő port el ne veszítsék Palota,pék.

Az adócsalási feljelentést különösen súlyosan 
kell mérlegelnünk, azért is, mert Palotai/ Rezső 
udvari tanácsos elnöke a III. kerületi adókivetö 
bizottságnak. }

Péntek, 'április 7.
I A följelentés.

Az adófelügyelőséghez intézett feljelentés rész­
letesen elmondja, hogy az adóköteles jövedelem el­
titkolása hamis mérleg készitése alapján történt. 
Ugyanis a hitelezők folyószámlája könyvében az 
igazgatókra is számlát nyitottak. Azonkívül 
mindegyik igazgatónak megvan a maga egyéni 
számlája is. Most már: a hamis könyvelés ug.v tör­
tént. hogy a részvénytársaság által beszerzett gyár­
tási anyagokért járó összegeket először a két igaz­
gató külön számlájára könyvelték el tehernek. S 
ugyanazon a napon, ugyanazon tételczim alatt 
12—14-szeres értékkel írták az igazgatók javára. 
Mindezt csupán abból a czélból, hogy a részvény- 
társaság vagyona és nyeresége ezáltal kisebb ösz- 
szegben mulattassák ki.

Miután azonban a részvények tulajdonosai és 
az igazgatók egyazon személyek, ily módon a jöve­
delem közvetlenül jutott a részvénytársaság tulaj­
donosainak. Az alap azonban, amely után a rész­
vénytársaságot megadózzák, azonkívül pedig a rész­
vényesi jövedelem egy része is megmenekült a meg­
adóztatás alól, mert az igazgatók személyi adataik 
bevallásánál is elhallgatták az ily módon szerzett 
tekintélyes jövedelmet.

A ravasz ónszalagok.
A fondorlatos könyvelési módot élénk világí­

tásba helyezi u feljelentésnek a következőképpen 
hangzó része:

A hitelezők folyószámla-könyvében elkönyvel- 
tetett a két igazgató folyószámlájának a ..tartozik“ 
oldalára azok az összegek, amelyeket a nevezettek 
helyett, a kutvállalat érkezett árukért (ónszalagok­
ért) tényleg kifizetett, a ezégek számlái alapján. 
Ugyancsak a direktor urak folyószámlájának „kö­
vetel“ oldalán pedig ugyanarról a napról, ugyan­
azon napló (strazza) tételszám alatt elkönyveltet- 
tek a vállalat számára az igazgatóktól (tehát egy­
szersmind részvényesektől) vett árukért, látszólag 
az igazgatóknak járó összeg.

Ez a könyvelési mód nem helyes, de talán nem 
abszurdum. Mert hiszen a vállalatnak lehet a saját 
igazgatója is a hitelezője. De lehetetlenség az a je­
len esetben, mert az képtelenség, hogy a Kristály- 
vizvállalat részvénytársaság csak azért vegye meg 
a saját igazgatójától a 90 korona értékű árut 1200 
vagy 2000 koronáért, hogy azon az igazgató 1104 
vagy 1994 koronát nyerjen. Hiszen a részvénytár­
saság maga is tudta honnan kell az árut beszerezni, 
hogy 90 koronáért kaphassa és ahonnan közvetlenül 
is beszerezheti.

Hogy a dolog még világosabb legyen, szolgáljon 
annak illusztrálására a következő nélda: 1905. má­
jus 31-én a dr. Wagner és Társai ezég Budapesten 
00.000 drb ónszalagot szállított. Az egységár 1000 
darabonként 1 korona 00 fillér volt. (Lásd Napló 
márcz. I—9. 138. tétel). Összesen tehát 96 koronáról 
szólott a dr. Wngner-czcg számlája.

A részvénytársaság ezt a tételt nem a dr. 
IV agner és társa, mint hitelezőnek a folyó számlája 
javára könyvelte el, hanem a két Palotay igazgató 
külön folyószámlájának a terhére. Vagyis, mintha 
az árut nem a részvénytársaság, hanem Palotay ék 
vették volna. Ugyanekkor azonban az igazgatók 
javára könyveltek a 6000 ónszalagért 2000 koronát, 
k agyis vett az igazgató (egyszemélyiben részvény­
társaság) árut 96 koronáért és eladta önmagának 
2000 koronáért, Az igy keletkezett 1904 korona s az 
ehhez hasonló tételekből áll az igazgatók privát 
nyeresége s egyszersmind az adózás elől elvont, se­
hol fel nem tüntetett 400.000 korona!

f.v végén aztán ezeket az igazgatók javára 
irt tételeket összegezték' s egyenlő két részre él­
eszti a egyenként mindegyik igazgatónak a saját 
egyéni számlájának a javára könyvelték. A mérleg- 
len ezek az összegek ma is, mint általános kiadá­
sok szerepelnek.

A sokatmondó kimutatás.
'.z n tnanipuláczió igy folyik már évröl-évre. 

1903 hun kezdouöti a botrányos könyvelési rend­
szer és az eddigi adózás alól elvont jövedelmek a 
következők :

1903-ban 
19Ö4- ben 
19Vfi-bcn

16,321 K 50 fill. 
44.471 K SO fill, 
47,304 K 20 fill.

/
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lvo-í ban 51,(585 K 60 fill
1007'tf n 59,666 K 40 fül
1008 bau 57,266 K 46 fill
1000 ben 57,419 K — filL
1010-ben 59,354 K 18 fiill.

A /ok a folyószámlák, amelyekkel a részvény- 
társaság, illetve az igazgatók a jövedelmet így 
clburkolták a hitelezők folyószámlakönyvében, az 
1903—904. kötetben foglaltatnak a második lapon. 
Továbbá ae 1905—906. kötet 69—107. lapjain és 
az 1907—908 - £09—910. kötet 38. lapjain.

A vizsgálat.
Az igazság megállapítása végett — fejezi be 

feljelentését a volt főkönyvelő — szükségé®, hogy 
a kutvállalat könyvei és számlái lefoglaltassanak 
a naplókkal egyetemben. Ehhoz a feljelentő a sa­
ját érdekében is ragaszkodik, miután a büntetési 
pénz L'áromötödéro igényt tart. A súlyos vádakra 
az adófelügyelőség hozzáfogott, a vizsgálathoz. Az 
adófelügyelőség nyilvánvalóan érezte a visszás hely­
zet fonákságát, hogy neki eljárást kell folytatni 
egy olyan en>bcr ellen, aki neki tulajdonképpen 
kiegészítő szerve, amennyiben, mint adóid vető- 
bizottsági elnök működik.

Ez a dolog, az adócsalás teljesen a nyilvános­
ság, a budapesti polgárok elé tartozik. Az adófel­
ügyelőségen nincsenek ezen a véleményen. Begom­
bolkoznak és nem akarnak felvilágosítást nyújtani 
a mérleghamisítással és hamis könyveléssel "egybe­
kapcsolt adócsalásról.

Dr. Hann Arnold, királyi tanácsos, magyar 
királyi adófelügyelőhelyettes felette óvatosan nyi­
latkozott:

— Az ügy érdemére nem nyilatkozhatom. A 
feljelentés hozzánk tényleg beérkezett. A könyve­
ket tüzetesen átnézzük. A vizsgálatot megindítot­
tuk. Palotay Rezsőt már ki is hallgattuk. Egyebet 
nem mondhatok. Csak annyit, hogy a feljelentő 
egy pontban tévedett.

— Melyik az a pont? — kérdezte tudósítónk.
Dr. Hann mély hallgatással felelt. Nem akarta 

elárulni, melyik az a pont, amelyben a feljelentő 
tévedett. Óvatosan nyilatkozott dr. Bán Dezső 
pénzügyi titkár is.

— Kérem szépen, a vizsgálat folyik. Többet 
nem mondhatok. A vizsgálatot dr. Ilann felügyelő- 
helyettes személyesen vezeti. Egyébre vonatkozólag 
oem nyújthatok felvilágosítást. Ha a vád beigazo­
lódik, a rámoltakat egytől—nyolczszorosáig az el­
titkolt adómennyiségnek, megbüntetjük.

TÁVIRATOK.
A kanadai szerződés.

London, április 6. Newyorkból jelentik: Taft 
elnök szerint azok az államok, amelyeknek igényük 
Van Amerikával szemben a legtöbb kedvezményre, 
az Egyesült-Államok és Kanada közt létrejött köl­
csönösségi szerződés következtében nem tarthatnak 
igényt ugyanilyen legfőbb kedvezményre.

Spanyolország és a Vatikán.
Madrid, április 6- A kormány elhatározta, 

hogy diplomácziai és egy vörös könyvet, ad ki, a 
melyekben Spanyolország és a Vatikán viszonyát 
fogja részletesen tárgyalni.

Viktória királynő szobra.
Berlin, április 6. (Saját tudósítónktól.') 

György angol király meghívta Viktória királynő 
szobrának leleplezésére az első porosz testőrezredet, 
amelynek a néhai királynő volt a tulajdonosa. A 
császárpárt a szoborleleplezésre Viktória Lujza her­
cegnő és Joachim herezeg is el fogja kisírni.

A jemeni veszedelem.
Konstantinápoly, április fi. A hndiigyminisztö. 

fiúm a jímen i expediczió főparancsnok a tol tavira 
tot kapott, amelyben ez jelenti a csapatoknak 
Szanaaba való bevonulását.

Közgazdasági iái iratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

"Newyork.

Búza helyben 
májusra 
júliusra 

Tengeri májusra 
júliusra

Chicago.
Búza májusra 85% 86% ——

júliusra 85% 85% 85
Tengeri áprilisra 46% 46% 45%

Newyork, április 6. Gyapot Newyorkban 
helyben 14.60 (14.50), Gyapot áprilisra 14.36
(14.20). Gyapot júniusra 14.36 (14.21). Gyapot 

1 New-Orleansban helyben 14% (14%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.40 (7.40). Petroleum 
Staned white Philadelphiában 7.40 (7.40). Pet­
roleum Rafíned in Cases 8.93 (8.90). Petroleum 
Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30). Zsir Wes­
tern steam 8.25 (8.35). Zsir Rohe és Brothers 
8.80 (8.80).

Chicago, április 0. Zsir májusra 8.92 (9.07). 
Zsir áuliusra 9.02 (9.15). Szalonna short clear 
8.50 (8.56), Sertéshús júliusra 16.77 (16.90).

UJ DONSAGOK.
NAPIREND. Naptár: péntek, április 7. — 

ltom. katli.: Fájd, Szűz. — Prot.: Álmos. — Görög­
orosz: múrczius 25. Gy. o. B. A. — Zsidó: Nizan 9. — 
A nap kel reggel 5 őrá 30 pereikor, nyugszik este 6 őrá 
30 perczkor. — A hold kél délelőtt 11 őrá 24 perczkor, 
nyugszik reggel 3 őrá 6 perczkor.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4-kor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

óráig.
Molnár Viktor és Náray Szabó Sándor közoktatás­

ügyi államtitkárok fogadnak délután 4 órakor.
Balogh Jenő közoktatásiig)! államtitkár fogad dél­

után 5 órakor.
A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 

12—2-ig.
A képvisélőhdz ülése délelőtt 10 órakor.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délelőtt 10 

órakor.
Petőfi-ház (Rajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj. kedd kivételével, 1 kor. — Háziipari Szövetség 
kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincsen.

Xyitva’.cvö múzeumok: Nemzeti Muzeum régi kép 
(ára. Nyitva 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. 
— Közlekedési Muzeum 9—6-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—1-ig. — Technológiai Iparniuzeum 9—1-ig és 
9 8-ig.

Ayitrc.lvvő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
éráig. — Egyetemi Könyvtár 9—6 ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
9—12-ig és 6—S ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 9—2-ig. — Technológiai Ipar- 
muzeum Könyvtára 9—l-ig és 6—8-ig.

Xyifvalt’vö keytárak: Á Alticsarnok tavaszi tárlata. 
Nyitva 9—0-ig. Belépődíj 1 korona. —. Magyar gra­
fikusok egyesülete és a magyar aquarell- és pastel.fcstők 
egyesületének kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 
9—5-ig. Belépődíj 1 korona — Női arezképkiállitás a 
Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Xagymezó- 
“teza. 37—39.) Nyitva 9—7 ig. Belépődíj 50 fillér. — 
Hippi Rónai József retrospektiv kiállítása it Mit vész- 
házban (Kristőf-tér 2.) Nyitva 10—6-ig. Belépődí j 1 
korona. — A Szépült!vészét! Muzeum modern képtára. 
Nyitva 10— 2-ig. ■— Történelmi Képtár. Nyitva 10—2 
'■ráig.

1 — A király a tavaszi katonai szemlén. Becsből
jelentik, hogy az uralkodó az idén még fog je­
lenni a tavaszi katonai szemlén, amelyre kivonul 
az egész bécsi helyőrség. A nagy parádé valószí­
nűleg e hónap 30-ikán lesz.

— I j királyi tanácsos. A király Kovács Antal 
méhészeti felügyelőnek buzgó és sikeres szolgálata 
elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díjmente­
sen adományozta.

— Vj csillag-keresztes hölgy. A hivatalos lap 
jelenti, hogy Mária Jozefa föherezegnő gróf Spriti­
zen stein Fcrencmó szül. Böos-Waldeck Mária Te­
rézia grófnőnek a csillagkereszt-rendet adomá­
nyozta.

— Idegen rendjel. Vilmos német császár a 
magyar postatakarékpénztár igazgatójának. Halász 
Sándor miniszteri tanácsosnak, a porosz II. osztá­
lyú vörös sas-rendet adományozta.

— l"j titkos tanácsosok. Becsből jelentik: A 
mai általános kihallgatások előtt folyt le Schön- 
burg-Iíartenstcin János herezegnek és Vavrik Béla 
kúriai tanácselnöknek titkos tanácsosi eskütétele a 
TTofburgban. Az eskütételnél a külügyminiszter 
helyettesítésében báró Burián István közös pénz­
ügyminiszter, valamint Gudenus Lipót főkamarás- 
niester asszisztáltak.

— Szerb kitüntetés magyar írónak. Péter 
szerb király Tárnái Aladár közgazdasági és kül­
politikai iró, kolozsvári lakost irodalmi téren 
szerzt-tt érdemei elismeréséül a most alapított 
Fehér sas-rend második osztályával tüntette ki.

dpr. ö. ápr. r, ápr. 1. — Orvosi ki nevezés. A földmi vei 5 s ügyi m i-
92% 03? a’ 02% i niszter a fogarasi állami nénesnél alka mázott clr.
92% 93* á 92’ 1 Török 1 ám os IX fizetési osztályban levő áll mm
02% 931 4 02% orvost, jelenlegi zn! gála ti beosztásában való inog-
5-J k 55 54 1 ;■ hagyás; mellett. Vili. fizetési osztáyu állami or-
60% 50 á 55% : vossá nevezte ki.

— A német trónörökös pár Rómában. A né­
met trónörökös ma reggel automobilon kirándu­
lást tett Fraseatiba, hogy a német császár tulaj­
donát képező Falcomén nyaralót megtekintse. A 
trónörököst Frascati lakossága rendkívül szívé­
lyesen üdvözölte. — A trónörököspár délben a 
Margherita-palotába ment, ahol az anyakirályné 
magas vendégei tiszteletére negyvennégy teritékü 
dcjeunert adott, amelyen Jagow német nagykö­
vet és az egész nagykövetségi személyzet rósztvett,

"V iktor Emánucl király ma délután a Forum 
Romanumra kisérte a német trónörökös-párt, ahol 
Boái tanár kalauzolása mellett tekintették meg 
az ásatásokat. A vendegek egy óra hosszáig időz­
tek a i orumon, melynek környékén nagyszámú kö­
zönség gyűlt egybe, mely a királyt és vendégeit lel­
kes ovácziókban részesítette. A trónörökös pár és 
kísérete ezután a művészeti kiállításra ment.

A nemzetközi művészeti kiállításban gróf San 
Martino, a kiállítási bizottság elnöke, valamint a 
nemet kiállítási biztos fogadtál! a nőmet trónörö1- 
kös párt, mely a német pavilion megtekintése után 
az olasz kiállítást nézte meg cs fél 6 órakor távo­
zott a kiállításról.

Ma este a Krivinálban a német trónörökös 
pár tiszteletére diszebód volt. Az asztal közepén 
ült a király, jobboldalán Cecilie trónörökösné és 
Bű low Irofezeg, baloldalán Biilow lierczegné és Gi- 
C'litti miniszterelnök. Vele gyemben ült Iíeléne ki­
rályné, jobboldalán a német trónörökös és Stollberg 
lierczegné, a királyné baloldalán Jagow nagykövet. 
Jelen voltak a miniszterek, az udvari és állami fő- 
neltoságOk, a német nagykövetség személyzete, a 
szenátus és a kamara elnökei és Náthán polgármes­
ter. Viktor Etnánul király olasz nyelven a követ- 
ltző pohárköszöntőt mondotta:

Oszinhe erőmmel üdvözlöm fenségedet és fen­
séges nejét a magam cs_ Olaszország nevében a ki­
rályság fővárosában. Őszinte köszönetét mondok 
a császár én királv ő felségének, leghívebb barátqm- 
nak é-s szövetségesemnek, aki amidőn fenségedet 
bízta meg azzal, hogy az olasz nemzetnek és nekem 
tolmácsolja szertnceekivánatait Olaszország dicső­
séges jubileuma alkalmából, ezzel a saját és a né­
met nép azon érzéseinek adott kifejezést, amelye­
ket az olasz néppel együtt tiszta szívből viszon­
yunk. Fenséged és fenséges neje látogatása Olasz­
ország és Németország benső barátságának bizony­
sága és értékes záloga. Ama nagy és egymással szo­
rosan összefüggésben levő események után, ame­
lyek az olasz és a német államok keletkezését elő­
idézték, oly nemzetközi helyzet állott elő. amely a 
hármasszövetségek hathatós közreműködése révén 
Európának a béke hosszas korszakát biztosította 
és biztosítja. Ebben a hitben és ezen érzelmektől el­
telve, a császár ő felségére és felséges nejére, fen- 
eégedie és a trónörökösné ö fenségére, valamint a 
a császári családra és Németország boldog fejlődé­
sére emelem poharamat.

A zenekar s német himnuszt játszotta.
Frigyes Vilmos trónörökös a következő, német- 

nyelven mondott pohárköszön tővel válaszolt:
— A trónörökösné és a magam nevében őszinte 

köszönetét mondok az imént hozzánk intézett sze­
retetreméltó szavakért, valamint a szívélyes és meg­
tisztelő fogadtatásért, amelyben részesültünk. 1875. 
évi milánói találkozás után dédatyám. I. Frigyes 
Vilmos császár néhai II. Viktor Ernán jel királyhoz 
a következő táviratot intézte: Találkozásunk törté­
nelmi fontosságú esemény, mert kettőnket Isten 
állított két oly nemzet élére, melyeknek bosszú küz­
delem után sikerült egységüket kivivuiok. Nekünk 
mindig jóbarátoknak kell lennünk. A császár pró­
fétai kívánsága teljesült. A német és az olasz di­
nasztiák és népek barátsága generácziőkon át meg­
maradt, és Ausztria-Maeyarországga! való szövet­
ségben több mint 30 év óta őrködnek a világbéke 
felett. E barátság újabb bizonysága, hngv nőm és 
én, akik ma itt vagyunk és felségteknek 
a császár ő felsége és a császárné üdvöz­
leteit tolmácsolhatjuk az olasz királyság ötven eves 
jubileuma alkalmából. Fenkölt szülőim szereneseki- 
vánatai egyúttal az egész német nép szívélyes jókí­
vánságának a kifejezői. A czivüizáczió tiz évszá­
zada óta egymáshoz fűzve Németország és Olamor- 
szág úgyszólván egy időben vívhatták ki az oly rég­
óta áhított politikai és nemzeti egységet. A né:met 
nép és császára őszintén resztvesz a szövetséges 
Olaszország sorsában és a jövőre nézve is tartós 
szerencsét és sikert kivan neki a Snvoya-dinnsz.tin 
vezetése alatt. Felséged a király, ö felsége a királyné 
és n királyi család, valamint, a szép Olaszország üd­
vére iiritem poharamat.

A zenekar az olasz himnuszt játszotta.
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EGYETÉRTÉS
— A halott püspök koszorúja. Dobre 

czcnböl jellemző kis eset pattant ki. A bo.do 
gult Erőss Lajos püspök ugyan végrendeleti 
leg meghagyta, hogy senki gyászruhát no ölt­
sön érte, senki koszorút ne fonjon a koporsó 
jára, a távolabb vidékekről mégis érkeztek ko­
szorúk. Szatmármegye közönsége is küldött 
egy koszorút. Még pedig, hogy bizonyosan el­
érkezzék a temetésre, nem postán küldték, 
Nagykárolyból egy megyei hajdú vitte a ko­
szorút. Ennek a hajdúnak kellemetlen ka­
landja már a vasúti kocsiban kezdődött a ha­
lott püspök koszorújával. A vasúti kocsiban a 
kocsipolez horogjára akasztotta fel a koszo­
rút, amely ellen tiltakozott a kalauz, hogy 
olyan nagy koszorút személypodgyászként nem 
engedhet be a kocsiba. A hajdú mégis addig 
kapaczitálta a szabályokhoz tulon-tul ragasz­
kodó kalauzt, hogy kiegyeztek. A koszorú a 
kocsiban maradt és abban állapodtak meg, 
hogy majd a debreczeni állomásfőnökségen 
tisztázzák az esetet. Úgyis történt, Debreczen- 
ben a forgalmi hivatalnok kihallgatta a haj­
dút, a kalauzt. Jegyzőkönyvet vettek fel. 
Súlyra, terjedelemre felmérték a koszorút és 
végül ítéletet is hoztak, hogy a hajdú, illető 
leg a vármegye büntetés fejében 6, azaz hal 
koronát tartozik fizetni a — Mávnak. A bír­
ságolások természete felöl már „hazulról“ jól 
tájékozott vármegye embere nem kiáltott 
vácsét, nem tiltakozott, nem felebbezett, Meg­
nyugvással fogadta az Ítéletet, de egyidejűleg 
kifordította zsebet. Haladékot kért — várme­
gyéje nevében — a bírságpénz lerovására, 
mert a visszaútra szükséges költségnél több fe­
lesleges pénze nem volt a vármegye sarokba 
szorult emberének. Azonban a debreczeni 
máv. nem ment bele az alkuba, hogy a vár­
megye majd Nagykárolyból fizesse meg a hat 
koronát, az erélyes máv.-ék elkobozták, illető­
leg a bírságpénz lerovásáig visszatartották a 
halott püspök koszorúját. A temetés nemes 
Szatmár vármegye elraktározott koszorújának 
mellőzésével folyt le. Es talán még ma is a 
máv. debreczeni raktárában hányódik a her­
vadt koszorú, amelyet nemes Szatmármegye 
vitézlő és körültekintő urai posta helyett in­
kább azért küldtek gyaloghajduval vasúton, 
hogy a temetés napjára biztosabban elérkezzék 
a koszorú. Hát oda is érkezett!

— Harczi gyakorlat a templomtoronyból. A
pancsovai görög-keleti szerb hitközség tagjait egy 
felette különös harczi gyakorlat tartja izgalomban.
A Pancsován állomásozó liuszonharmadik vadász­
zászlóalj két tisztje, miután Pancsován legmaga­
sabb fekvésű pontját, az alsövárosi szerb templo­
mot kiszemelte, a toronyörtől elkérte a torony kul­
csát. A toronyból látcsövekkel vizsgálták a vidé­
ket, főleg a Duna felé irányult a figyelmük. A 
magyar-szerb vidék tüzetes átvizsgálása után, 
mintegy parancsszóra megjelent a torony alatt egy 
csapat katona, akik egy tiszt vezetésével a toronyba 
hatoltak és onnét egy órán át vaktöltényekkel lö­
völdöztek kifelé. A nagy zajjal járó harczi játék 
nem maradt következmények nélkül. A szerb tem­
plom körül levő iskolában be kellett szüntetni az 
előadást. Az egész város forrongott, a görög-keleti 
egyház ebben a templom profanizálását látta és 
dr. Jovanovits István, a görög-keleti egyház elnöke 
már megtette a feljelentést mind az illetékes kato­
nai hatóságnak, mind pedig a varscczi szerb 
püspöknél.

— Caruso nagy beteg. Caruso, a világhíres to- 
nonsta beteg. Londonból azt jelentik, hogy Enrico 
Caruso Newyorkból ideérkezett, de tovább utazik 
01 asz országba, hogy az enyhe éghajlat alatt keres­
sen gyógyulást. Orvosai szigorúan megtiltották, 
hogy énekeljen s ezért kénytelen volt szerződésileg 
kötelezett 12 heti európai vendégszerepléséről le” 
mondani, ami másfél millió korona veszteséget je­
lent rá nézve. Caruso gégebajban szenved. Elmarad 
a Caruso bécsi vendégszereplése is. Ugyanis Ca 
rosunah a jövő öszs;:el a bécsi operában kellert 
volna barom esten fellepnie, most értesítette az 
udvar, opera vezetőségét, hogy vendégszerepléséről 
kenytelon lemondani A három estére Caruwmuk 

*i5,000 korona járt volna.
Zátonyra jutott hajó. Az Atlantién hajós 

tamsag Gróf Serény, Bein“ nevű hajója - mint 
nekünk taviraiozzuk — tegnap Odessza mellett zá-
induít JUt0tt' A S°ZÓS sceitsó2é,'e tbbb mentőhajó

— Az államtitkár audieueziája. Kálmán Gusz­
táv kereskedelmi miniszteri államtitkár pénteken 
o hónap 7-én kihallgatást tart.

— A Budapesti Újságírók Egyesülete segitő- 
ahipjának igazgató-tanácsa ma délután dr. Bródy 
Lajos elnöklésével ülést tartott, amelyen Szécsy 
Artúr penztárnok bemutatta a számvizsgálók által 
is felülvizsgált évi mérleget és zárszámadást. A 
bemutatott számadásokat az igazgatótanács tudo­
másul vette, azután segély-kölcsönökre és özvegyi 
segélyekre 1750 koronát utalt ki.

— Reitcri'cst — Nyíregyházán. A nyiri kuru- 
ezok ősi földjéről, Szabolcs megy elől, a vármegyei 
székhelyről Nyíregyházáról különösnek tetsző 
meghívókat küldöttek szét. Nem a meghívó jogy 

I finom papirosa a különös, hanem a rányomtatott 
— madárnyelv'. „Einladung“ ez, amelylyel a 6. 
Eavallerie-Brigadc-Eqwitation hl Nyáregyháza 
meghívja Szabolcsin egye úri közönségét az általa 
rendezett Reiterfest-re. Az egész meghívó teljesen 
német. Csak az aláiró tisztek neve magyar, ami 
annál szomorúbb ellentét. A Rr.iterfest programm- 
jában is csupa régi jó és szép magyar nevek szere­
pelnek. Német nevű tiszt mindössze hat van a meg­
hívón s mégis német az egész szövege. Szafcolcs- 
megye úri közönsége valóságos megdöbbenéssel 
vette ezekvt a meghívókat, mert eddig még soha­
sem történt meg, hogy huszártisztikar nem magyar 
meghívót küldött volna a magyar társaságnak. — 
A szabolcsi úri társaság nagyrésze a német meg­
hívó miatt távol maradt a Reiterfesttől.

— Tél a tavaszban. A téliesre változott idő 
még nem dühöngte ki magát. A viharos hideg idő­
járás nem enyhült. A mai és tegnapi viLarozások- 
ról még folyton érkeznek újabb hírek úgy a bel­
földről, mint a külföldről is. Újvidéken ma egész 
napon át megszakításokkal havas eső esett. — 
Hajdúböszörményben a tegnapelőtt! hóvihar után 
tegnap olvadás és az éjjel erős fagy állott be. A 
vizeket vastag jégréteg, borítja. Az egész napon át 
ma hóvihar és fagy volt. Az idő téli. A gyümöl­
csökben a fagy kárt okozott. — Alsókubini jelen­
tés szerint az egész megyében állandóan havazik. 
Az idő nagyon hideg. — Zalamegyében ma is 
dühöngött a télies idő. Nagytapolcsányban fagy 
volt _ sz éjjel, Czelldömölkön a gyümölcsösökben 
történt rengeteg pusztulás, Keszthelyen nem lesz 
baraczk az idén, Tapolczán pedig éjjel-nappal sza­
kadatlanul havazik. — Bánról azt jelentik, hogy 
ott tegnap és ma állandóan esik a hó. — Csikszcr'- 
dáról is telet jelentenek. Ma egész napon át mo- 
gyeszerte havazott. A havasok és a mélyebben fekvő 
hegységek nagy hóval vannak borítva. A havaza* 
folyton tart. — Lipiken már négy nap óta foly­
ton havazik. A földeket magas hóréteg borítja. 
Szerencse, hogy a hőmérő még nem szállt zérus 
alíi és igy a gyümölcsfákban eddig a kár még nem 
nagy. Miskolczon és környékén éjféltől kezdve 
folyton havazik. Reggel a hőmérséklet minus 1 fok
alá szállott^ le. A gyümölcsökben óriási a kár. _
Eperjesen és. vidékén az időjárás teljesen zordra 
faráult. Hidfegebb van, mint deczemborben. Ma 
egész napon at havazik. — Ma éjjel Sopronban 
es az egesz vármegyében erős fagy volt. Egész él­
jél havazott. A hideg nagy kárt tett a gyümölcsö- 
®ok.ttn- Olaszországból is telet jelentenek.
1 első Olaszországban a tavaktól egészen a Gott 
hardig kegyetlen hideg van és erősen havazik. 
Luganoban 20 cm. magas a hó. A veteményekben 
es gyümölcsösökben megbecsülhetetlenek a károk.
A külföldiek tömegesen utaznak cl. — Az egész 
Angliában is szokatlan nagy a hideg és hófúvások 
duhongenek. Londonban ma volt a leghidegebb nap 
egesz telén. Angolország déli részein sokkal maga­
sabban áll a hó, semmint évek óta bármikor. — 
Parisból azt jelentik, hogy Francziaországban két 
nap éta havazik és dermesztő hideg időjárás ural­
kodó. Egy 80 éves vándor és egy 48 éves háziszolga 
a nagy hidegben megfagyott.
- n ~ Pyüiffs a™vineum javára. A református 
le kesz-arvaház érdekében országszerte nagy 
dezalkészséget fejt ki a református közönség 
Ljakban több város és község, így Kmczag ez- 
koronás, Mezőtúr és Csenger ötszág-ötszág koro­
nás, Turkeve négyszáz koronás alapítványt tett » 
Kalvmeum javára. A református templomokba,- 
több orgonahangversenyt és gyűjtés; is rendeztek 
úgy hogy az eddig begyült összeg ÖG7 i)!)3 korona 
G5 l" erre rúg. Ez a tekintélyes összeg biztosi, 
téka annak, hogy a lelkész-árvaház mihamarabb 
felépül.
T, .T 1Fran<zia «Irngonyosok szerencsét 1.-n vége 
1 urislul jelentik, hogy Marlotbau egy cskadiou 
dragouyos vonult végig a városon és mikor opv 
aszfaltos utczán át teljes galoppban nvargnltak a 
Katónak, sok ló el siklót t. Tizenöt dragonvos ki­
esett a nyeregből s az utánuk következő sorok át- 
vagtattak rajtuk. Mind a tizenöt- katona sulvosan 
megsebesült.

Péntek, április 7.

— A római sajtókongresszus. A magyaror­
szági sajtóegyesületek április harmadikon kül­
dötték be a római sajtókongresszusra delegált 
tagjaik névsorát Rákosi Jenőnek, a nemzetközi 
sajtószövetség magyarországi képviselőjének, aki 
a résztvevők listáját azonnal elküldötte a közép­
pontnak. Eszerint Magyarországból a következők 
vesznek részt a római sajtókongresszuson: az Ott­
hon irók és hírlapírók köre részéről Rákosi Jenő, 
Bnlla Ignácz, dr. Béldi Izor, Faragó Jenő, dr." 
Fodor Ferencz, Gcrő Nándor, dr. Hajdú Miklós, 
Hevesi József és neje, dr. Kenedi Géza és neje! 
dr. Körösi Henrik, Sztankay Béláné és Zempléni’ 
Gyuláné; a budapesti újságírók egyesülete részé­
ről dr. Bárdos Artur, dr. Bernát Ottó, Lányi 
Zsigmoud, Purjesz Lajos, Salusinszky Imre, 
bzatmari Mór, Urai Dezső és neje, Viola Miksa; 
a magyar szakírók országos egyesülete részéről 
dr. Bokor Gusztáv, Katona Béla és neje, Róna 
Lajos és dr. Varságh Zoltán; végül a vidéki hír­
lapírók orsz. szövetsége képviseletében Barát Ár­
min, dr. Brajjer Lajos és Szávay Gyula.

— Magyarországba szökött román katonák. A 
hunyadmegyei Livazény községben a csendőrörjárat 
két teljesen lerongyolt, számos sebtől vérző rumó- 
niai katonaszökevényt fogott el. A szerencsétlen ru­
mén katonák kihallgatásukkor Barbulesku György 
ég Dazsu Jánosnak mondották magukat és azt val­
lották, hogy a Tircu-Zsiuban állomásozó 5. rumén 
tüzérezredből szöktek meg. Azt mondják, hogy a 
kegyetlen bánásmódot nem bírták el s ezért fegyve­
rüket elhajították s heteken át borzasztó nélkülözé­
sek között törték magukat keresztül a havasokon, 
miközben lerongyolódtak. A hatóság a petrozsényi 
kórházba szállította a szegény rumén katonaszöke­
vényeket.

— A veresvizi aranybánya kirablása. A hires
magyar bányavárosnak, Nagybányának a határában
-- mint már mai számunkban jelentettük _ rémi-
regénybe illő rablási eset történt. A vakmerő zsi- 
yanyok egy aranybányát raboltak ki, amidőn el- 
u.dözték az őröket is. A Nagybányához tartozó 
icrcsi’izt aranybánya a magyar királyi kincstárnak 
a leggazdagabb aranybányája és még márczius 
utolso napjain rabolták el a százezreket érő arany­
kezeket. Késő délután, amikor a munkával már fel­
hagytak a munkások és csupán az éjjeli őrök vi­
gyázták a bányánál, odalent a tárnában teljesen 
váratlanul öt idegen ember tört az őrökre. A rablók 
a meglepett őröket a legvakmeröbben megtámadták 
kis dinamitbombáhat dobáltak az őrök felé. akik 
erre a mely tárnában az ellenkező irányban’ futni 
*e,.tok: ?,ho'nháh sürü egymásutánban óriási dör- 
dulcssel felrobbantak. Az öröknek ugyan nem lett 
semmi bajuk, hanem beszorultak egy melléktárnába, 
ahonnan nem mertek előjönni, mert a rablók egvike 
bombává1 a kezében sakkban tartotta őket. Ezalatt 
a többi rabló hozzá látott az aranyércz-készlet el- 
szállításához, ami több óra hosszáig tarfott. Már 
^so éjszaka volt, amire az őrök kijöhettek fogsá- 
gukboh midőn a rabló eltűnt a tárna bejárójától, 
togton átkutattak az egész bányát, de az öt rabló­

rak mar nyoma sem volt. Csakhamar megállapitot- 
ér,Áh0gy tömérdek aranyerez eltűnt, amelynek 
citeke százezrekre mg. Az éjjeli őrök kora hnjnal- 

n jelentest tettek a lopásról a nagybányai bánva- 
kapitanysagon. amely viszont a nagybányai rendör-
vi-sffábfte‘pi ••ltNagy aPParátussal megindult a 
vizsgálat. Eloszor is megállapították, hogy az aranv-
LviU? használton kívül helyezett'régi tárna 
nyilasán köteleken ereszkedtek le a több száz méter
Tssannl- \anyibaú H°gy aZ0kba a kamarákba el- 
,ussanaL amelyekben az érczkészlet föl volt hal-
lozva több vasajtot kellett kinyitniuk Ezeket a 

vasajtokat előbb dinamit tat akarták felrobbantani, 
errő * ?SOk,latSZanak n,attuk. de aztán lemondtak 
Zok a, 1/T, ^csókkal sikerült kinyit-

' - , J ?,<7 */ar CSflk néhány lépésnyire voltak
örök Criri*t híyíf?1, a.mikor mcelciitók őket az 
X; Jpy.. a!"z'k;,el voltak erre készülve, mert 

habozás nélkül féléjük dobálták a bombákat. Uven 
r.iodon sikerült nekik elűzni az őröket, akiket aztán 
távol tudtak- tartan, cselekvésük színhelyétől. Vnló-
bánváhó) ZV®2 í,,,'anyt'rPZ-1t is kM»n húzták föl a bánfából s kocsikon vitték el zsákmányukat. Az
.-rok a sötétségben csak azt a rablót vehették szem- 
»gyre. nk, a szűk tárnáig üldözte őket. Ez a, ember 
magas termet,, szikár alak. Idegen, mert soha sen 
l.it-nk a városban. Azt hiszik, hogy „ ra’dök wze- 
.oje a veresvizi bánya egy elbocsátott munkása 
mert csakis egy ilyen embernek lehetett annyi 
Helyismerete, hogy a szövevényes bánvnj-lrntekhnn 
eligazodott. A rablók „ hányában . morféin Hitije- 
let nem hagytak hátra, azért a rendörs-U munkája 
men nehoz. Abban sem inén lehet Űzni. hogy a 
zsákmány értékesítése juttatja n tolvajokat .a ható- 
sag kéz,-be, mert az aranytolvajoknak rendkívül 
ovatns orgazda,k vannak, akiknek leleplezése vajmi 
ritkán sikerül.

b
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— Mikor a halott feltámad. Az összes 

felvilágosodott elmék megegyeznek abban, 
hogy a halottak nem támadnak föl. A hivő 
lelkek is azt vallják, hogy ma már csodák nem 
történnek. Ami csodák az isteni kinyilatkoz­
tatások korszakaiban végbementek, azok el­
múltak s történelmi időkben, amelyek azután 
következtek, nem ismétlődtek többé. Mégis, 
mintha ezt a felfogást megczáfolná most va­
lami. Igenis: föltámadt egy halott. Olyan sír­
ban pihenő ember támadt föl, akit egy hebe­
hurgya, előrelátni nem tudó, igazságot, jogot, 
méltánylást ismerni nem akaró igazságszolgál­
tatás golyó általi halálra Ítélt, és annak rendje­
in ód ja szerint ki is végeztetett. Nevettek an­
nak idejében Spanyolországban, amikor meg­
jövendölték, hogy Ferrer, a szabadgondolkozó, 
Spanyolország egyik legnemesebb, legtisztább 
elméjű, 1 egem el k edettebb lelkű férfia föl fog 
támadni és nyugtalanítani fogja azokat, akik 
vérét kiontották. S lám: ebben az időben, ami­
kor már csodák nem történnek, csakugyan föl­
támadt Ferrer. Bizonyára nem testileg, azt 
mondani sem kell, de lelkileg és eszmeileg. 
Azt hitték annak idejében, hogy testével 
együtt az igazságokat is kivégezték s eltüntet­
lek azokat a föld színéről és kitépték az el­
mékből. Pedig mindent meg lehet ölni, meg 
lehet semmisíteni, csak eszmét és igazságot 
nem. Mert olyan mély sirt ásni nem lehet, 
ahonnan ezek elő nem kerülnének újra meg 
újra. S ma egész Spanyolországban Ferrer 
neve hangzik az eszmékkel együtt, melyeket 
hirdetett. S reszketnek azok, akik nem resz- 
kedtek akkor, amikor kivégezték. Jobban resz­
ketnek a feltámadt eszméktől, mintha életben 
.volna, de valószínű, hogy ez a remegés még 
növekedni fog.

~~~ Nagy vérengzés Hatvanban. Hatvanban 
.Otiei József iparos ma összeveszett menyével és 
dühében revolverrel rálőtt és kezén megsebesítette 
Az asszony az utczára menekült, az ember ide is 
követte, folyton lövöldözve. A lövöldözés közben 
két asszonyt súlyosan megsebesített. Gedei erre 
önmagára lőtt és csakhamar meghalt.

— Templomgyüjtések a vakok javára. Pest 
Vármegyeháza dísztermében ma délután a Vakokat 
Gyámolitó Orsz. Egylet, a húsvéti templomi gyűjté­
sek tárgyában látogatott, gyűlést tartott. A gyűlést 
'dr. Imrédy Kálmán elnök nyitotta meg, üdvözölte a 
megjelenteket és röviden ismertetve az egylet fel­
adatát, hálás köszönettel adózott Vaszary Kolos her- 
ozegprimásnak, Kohl Medárd püspöknek, Budapest 
székesfőváros plébánosainak és lelkészeinek a hús­
véti. gyűjtések engedélyezéseért és felkarolásáért, a 
napi sajtónak a pártolásáért, báró Radossevits Tirá­
dáménak pedig a rendkívül fárasztó előmunkálatok 
végzéséért. Bejelentette, hogy a gyűjtött pénzek át­
vételét, megolvasúsát ós elszámolását a Kisbirtoko­
sok Orsz. Földhitelintézete volt szives elvállalni. 
Kérve a megjelenteket a gyűjtés felkarolására, az 
olnökléőt báró Radossevits Tivadarnónak adta át, 
aki ismertetve az előkészítő munkálatokat., felkérte 
a megjelenteket, hogy az egyes templomok gyűj­
tési beosztásúra vállalkozni szíveskedjenek. A be­
osztások megtörténte után a gyűlés elhatározta, 
hogy a gyüjtöbizottságok végleges megalakításáig, 
április hónap 14-ig jelentkezéseket szívesen fogad 
és azok az egylet elnökségéhez, Budapest, VII. 
Hungária-körut 16. szám alá küldendők. Telefon­
sz ám 55—17.

— Eltiltották a lapszerkesztéstől. Feltűnő ka­
varodás támadt egy nyitrai lapszerkesztő körül. 
Nemrég Nyitrán Clair Vilmos, a Felvidéki Ma­
gyar Közművelődési Egyesület főtitkár'nak szer- 
kesijtésében Magyar Felvidék czimmel lap lódult 
meg, moly több Ízben czólzásokat tett gróf Bat­
thyány Vilmos nyitrai püspökre. E czólzásokat a 
püspök sértőnek találta aés gróf Zichy János köz­
oktatási miniszterhez fordult, aki viszont a F. 
M. K. E. elnökét, gróf Dessewffy Emilt kérte fel, 
hogy szerezzen a püspöknek elégtételt. A F. M. K. 
E. most megtartott közgyűlésen Clair Vilmostól 
a lapszerkesztési engedőimet megvonta és me/ftit- 
tóttá neki, hogy lapot szerkesszen vagy kiadjoni, 
Gróf Batthyány Vilmos különben bejelentette, 
hogy n F. M. K. E.-ből kilép és tartani kell attól, 
hogy példáját az egyházmegye papsága is kövVtni 
fogja.

— A bélycgcsalás. A lapunk mai számában 
megirott liirru vonatkozólag, amely a VIII. kerü­
leti elöljáróságnál állítólag előfordult bélyegcsalás- 
*al foglalkozik, a rendőrség czáfolatot adott ki, 
hogy vizsgálatot nem folytat ebben az ügyben. 
Ugyancsak a Vili. kerületi elöljáróság vezetője 
annak kijelentését kéri, hogy a szóban forgó eset 
nem történt meg.

— Antialkoholista tüntetés. Hammerfestben 
nagyon harcziasak az antialkoholisták. Minden nap 
lármás tüntetéseket rendeznek a pálinkamórök és 
korcsmárosok ellen. Különösen zajos volt a teg­
napi fölvonulás. A korcsmák ablakait kövekkel do­
bálták be és mikor maga a rendőrkapitány vonult 
ki legényei élén, a dühös antialkoholisták kiadták 
a jelszót, hogy a rendőrkapitányt a tengerbe kell 
dobni. A kevés számú rendőrség jobbnak látta az 
elinalast. és a rendőrkapitány is veszett futással 
menekült. A felvonulás után az antialkoholisták a 
vásártéren gyűlést tartottak és megfogadták, hogy 
minden este megostromolják a korcsmákat.

— A pestis. Sabolotni tanár, mint Pétervár- 
ról jelentik, a pestisellenes konferencziáról szóló 
jelentésében kifejti, hogy Mongoliában és Mand­
zsúriában endémikus pestisfészkek vannak. A jár­
vány terjedése azzal magyarázható, hogy a betegek 
érintkeznek egészséges emberekkel és hogy az 
egészségügyi állapotok rendkívül elhanyagoltak. A 
tüdőpestis Mandzsúriában a tél folyamán lépett 
fel. A mormoták betegségének bakteriológiai vizs­
gálata még nincs befejezve. A mostani járványnál 
bizonyára csak kezdetben játszottak szerepet.

— A légeröpült lőpormalom titka. A beszter- 
czebányai rémes lőporgyári robbanás ügyében 
tegnap délután volt a tüavizsgálat, A katasztrófa 
oka valószínűleg örökre titok marad. Tényeket a 
vizsgálat sem tudott megállapítani. Kétféleképen 
magyarázzák a robbanást. Vagy a száritókemen- 
ezén támadt repedés és az igy kipattant szikra 
gyújtotta meg a lőport, vagy pedig valamelyik 
munkás csizmáján le Vő patkójával, vagy vasszeg­
gel rálépett, egy lőporszemre. Eljárást senki el­
len sem indítanak. Do’oák Adolf és a két munkás 
holttestét csak darabokban találták meg, teljesen 
felismerhetetlenül. Összegyűjtötték egy közös ko­
porsóba és holnap temetik el. Miután a gyár ösz- 
szes helyiségei elpusztultak és ma már az a hely, 
ahol a gyár állott, igen forgalmas, valószínű, 
hogy a hadügyi kincstár nem fogja engedélyezni 
a gyár újból való felépítését.

— Száznegyvennyolcz halott együttes temetése.
Az egész Newyork városa gyászt öltött abból az 
alkalomból, amidőn tegnap eltemették a felrobbant 
és leégett czelloiluid-gyár 148 áldozatát. A temetés 
éppen olyan impozáns volt, mint a hét év előtt el­
pusztult „General Slocum‘‘ hajó áldozatainak a 
temetése. A gyárakban szünetelt a munka, mert a 
temetés idejére szabadságot adtak alkalmazottaik­
nak az iparvállalatok. Csődült mindenki az East 
Side-ba, a legszegényebb nép városrészébe. Ezek­
ben a szűk sikátorokban az utczákon ravatalozták 
fel a száznegyvennyolcz koporsót. Gyalulatlan, sze­
gényes koporsó volt mind, de elborították virágok­
kal. Húszasával tették kocsikra a koporsókat. És 
amerre a menet elhaladt, a műhelyekből kivonultak 
a varróleányok és mentek ők is a koporsók után. 
A Spring-Streeten, a Mott-Streeten, a Oheneil- 
Streeten jutott a rengeteg gyászoló tömeg a 
Houston-Streetre. onnan kiözönlött a romokban he­
verő gyár elé. A katasztrófa helyén megrendítő je­
lenet ment végbe. Egymásután jöttek a koporsó- 
kocsik, néhány pillanatra megállották a pusztulás 
tanyáján, aztán tovább indultak. És a százezernyi 
nép levett kalappal nézte ezt a bucsuzást. Késő 
esto volt, mire clhantolták a száznegyvennyolcz 
koporsót.

— Koleragyanus megbetegedés Biharmegyé- 
bcn. Komódi biharmegyci községben Kincses 
György földtnivo. valamint felesége és három 
gyermeke gyanús tünetek között megbetegedett; az 
egyik gyermek meg is halt. A helyszínére az eset­
ről vett értesítés után azonnal kiment a járásor­
vos, a vármegyei tiszti főorvos és a főszolgabíró. 
A gyermeket fclbonczolták cs a vizsgálati anyagot 
felkűldöttck Budapestre a bakteriológiai intézetbe. 
A helyszínén volt orvosok véleménye szerint a ko­
lera esete kizártnak tekinthető. Ennek dnczára 
természet sen minden ővóintézkedést a legszigo- 
rubbnn foganatosítottak.

— Zsarolással vádolt rendőrtanácsos. A mnra- 
marosszigoti törvényszék az ügyészség indítvá­
nyára Morei Feronez városi rondőrtnnácsos ellen 
zsarolás gyanújából vizsgálatot rendelt el. Szabó 
Sándor alispán Móréit felfüggesztette és elrendelte 
ellene a fegyelmi eljárást.

— Vusutassors. Petrozsényból jelentik, hogy 
ott ma Kovács Mihály vasúti fékező az induló fél­
ben lévő vonat lépcsőjén megcsúszott és a kerekek 
közé esetF melyek ballábát levágták, jobb lábán pe­
dig súlyos zuzódásokat szenvedett. — A mező­
hegyes! állomáson is történt egy végzetes szeren­
csétlenség. Matuska András vasúti munkás leug­
rott egy mozgásban lévő tchervonntról. Matuska a 
kerekek alá került, melyek halálra zúzták. Matuska 
feleseget és hét gyermeket hagyott hátra.

— Április 11. Az 1848-iki törvények szentesí­
tésének évfordulója alkalmából április 11-én, ked­
den délelőtt 10 órakor a budavári koronázó Mátyás­
templomban tartandó hivatalos főistentiezteletet 
dr. Names Antal prelátus. budavári apátplébános 
fogja tartani. Erre az istentiszteletre meghívókat 
küldtek azét a kormány tagjainak", a képviselőház- 
nak. a főrendiháznak, a polgári és katonai 'ható­
ságok fejeinek. Ezen a napon az áru- és értéktőzsde 
valamint a budapesti bankok zárva maradnak.

— Tizenhat igazgató vád alatt. Megírtuk az 
ominózus Magyarországi Épitőcsarnok Országos 
Szövetségének viselt dolgait. A hosszú nevű szövet­
ség elnöke Kredics Károly dijnok és Kostyán Jenő 
ügy vezérigazgató több rendbeli kaueziósikkasztást 
követtek el Szövetség-utczai irodájukban. Kostyánt 
le is tartóztatta a rendőrség. Ezzel ugyan a 10,000 
koronával megkárosított emberek nem sokat értek. 
Most aztán a 19 feljelentő az Épitőkisiparosok Szö­
vetségének tizenhat igazgatója ellen bűnvádi felje­
lentést tett sikkasztás és csalás büntette czimén. 
Ma délután haligattták ki az első igazgatót, Lob- 
stein Samu személyében.

— Kanyarójárvány az iskolákban. Hódmező­
vásárhelyről jelentik, hogy ott az iskolásgyermekek 
között nagy mértékben lépett fel a kanyarójár­
vány. Több iskolát és ovodát a polgármester bezá­
ratott. Ha a járvány nem szűnik meg, úgy az ösz- 
szes iskolákat bezárják.

— Szökés a javítóintézetből. A rendőrségen 
bejelentették, hogy Kuti-Szölösi Dániel tizenhét 
éves napszámosfiu az aszódi javítóintézetből, Szabó 
István tizenhét éves fiú a székesfehérvári javító­
intézetből megszökött. A rendőrség nyomozza őket,

— A gödöllői karambol. Az államvasutak igaz­
gatóságának értesítése szerint tegnap a 406. számú 
személyvonat Gödöllő állomáson helytelen sín­
párra járt be és egy ott álló teherkocsiba ütközött. 
Három utas jelentéktelen ütödést szenvedett kézi 
podgyászuk lehullása folytán. Szigorú vizsgálat 
indult meg.

— Úszó palota a fiumei kikötőben. Egy liégei
belga részvénytársaság engedélyt kért a fiumei 
tengerészeti hatóságtól, hogy augusztusban egy 
úszó palotával több napon át a fiumei kikötőben 
vesztegelhessen. Az úszó palota a féle vizi mulató­
hely lesz, amelyben színház, jégpálya, kávéház kap 
helyet, alján pedig mintegy 2500 négyszögméter 
terjedelmű jégpálya lesz, ahová siklópálya viszi le 
az utasokat. Lesz a hajón 1100 személy számára 
alkalmas színház, amelyben esetleg egy fővárosi 
színtársulat tart néhány napig előadást. A hajón 
később esetleg kiállítást is rendeznének. A fiumei 
tengerészeti hatóság, mint tudósítónk értesül, 
megadta a vállalkozónak az engedélyt.

— Újabb matrózsztrájk Triesztben. Triesztből 
azt jelentik, hogy a jövő hétfőn minden valószí­
nűség szerint ki fog törni a matrózok sztrájkja, 
mert a hajósvállalatok nem akarják elfogadni a 
matrózok helyközvetitési szolgálatát. Mihelyt a 
tengerészek proklamálják a sztrájkot, a munka­
adók kizárással fognak válaszolni.

— Bées—párisi közvetlen telefon. Párisi je­
lentés szerint legközelebb Paris és Becs között 
mcgnyit."’ák a közvetetten telefonösszeköttetést.

— Kórházból a halálba szökött. Berlinben a 
Spreeből egy hid pillérénél ma délben egy mez­
telen férfi-holttestet fogtak ki. Derekán kötés volt. 
mint mikor orvosi műtét után kötözik be a bete­
get. A rendőrség azonnal értesítette a kórháza­
kat s mindjárt megjött a válasz az egyetemi klini­
káról, hogy onnan éjszaka eltűnt Bayer nyomdász, 
akit bélbaja miatt megoperáltat?. Ez a pacziens 
éjszaka azt mondta az ápolónak, hogy nagyon 
álmos és ne adjon be neki orvosságot, mert bizto­
san aludni fog. Éjfél tájban a földszintes kórterem 
ablakán át kiugrott az udvarra s beleélte magát 
a Sprco folyóba.

— A hóbortos novcltinő. Lapunk mai szamá­
ban megírtuk a hóbortos Neuber Georgina német 
nevelőnő dolgát. A VI. kerületi rendőrségen meg­
vizsgálták az elméjét s megállapította az orvos, hogy 
a különben jómagaviseletü nevelőnő, aki Báron 
Edénél volt alkalmazva az Andrúss,y-ut 95. szám 
alatt, rögeszmés, monomaniakus. Parisban az egye­
temre járt s úgy látszik, nem tudta megemészteni a 
sok olvasmányt. Bevitték a lipótmezei tébolydába és 
Kölnben lakó édesanyját értesítették róla.

— Házasság. Várad! Mihály áll. főreáliskolai 
tanár f. hó 8-fin déli 12 órakor vezeti oltárhoz Bcticzi 
Bcliczay Ilonkát, néhai Bcliezi Beliczay Gytiia Máv. fel­
ügyelő, orsz. ni. kir. zenekadémiui tanárnak és özve­
gyének, Nemes Tarczalovits Anna leányát, a fasori 
evnng. templomban.

Ovdry Ltpót, miniszteri tanácsos, orsz. fűlcvéllár- 
nok és neje, /’orsóid Klementina április hó 9-én d. u. 
fél 4 órakor Ünnepük arnnylakodalmukat az újpesti ró­
mai katholikus templomban.
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— Orvtámadás egy állomásfőuök ellen. Bud- 

tveisből jelentik, hogy Sehewesin vasútállomás hi­
vatalos helyiségében ma reggel ájultan találták 
Romatka állomásfönököt. Orrcsontja bo volt törve 
Ilikor eszméletre keltették, nem emlékezett sem- - 
mire, nem tudja, mi történt vele. Valószínűleg va­
lamely elbocsátott vasúti alkalmazott boszuból 
ütötte lé az állomásfőnököt.

—- Megfagyott tanító uz árokban. Az alkohol 
égy részvét-keltő áldozatáról érkezik hír. Iglóról je­
lentik, hogy Holub József szepestapolezai tanító 
ittas állapotban tartott Poprúdról faluja felé. Már 
elérte faluját, azonban a falu elején az ut. melletti 
árokba esett, hol elaludt és reggelre megfagyott.

— Gyilkosság kártyázás közben. Mirkov Iván 
ős Brkin György toront álmegyei Eacsár községbeli 
birtokosok makaót játszottak, amelynél Mirkov 
vesztett. Ebből szóváltás keletkezett a játékosok 
között, majd Mirkov kést rántott és Brkin Györ­
gyöt ggyonszurta. A gyilkost elfogták.

— Halálozás. Dapsai Dapsy Frigyes magy. 
kir. közalapítványi főcrdötanácsos, életének 52-ik évé­
ben, rövid szenvedés után elhunyt.

Kuzsbaczky M. Hieronyma testvér, helyettes fő­
nöknő, életének ,">S-ik évében elhunyt Budapesten.

Dr. jyiicr Lajosné, Daráss Aranka 20 éves korá­
ban Budapesten elhunyt.

yikolay Alajos bőrgyüros, városi képviselő tegnap 
57 éves korában Körmöczbányán meghalt,

Zoltán Jenő hirlapirőnak és a Magyar Színház volt 
igazgatójának holttestét Münchenből hazahozták Buda­
pestre. Temetése az ág. ev. szertartás szerint holnap, 
pénteken délután egynegyed 4 órakor lesz a rákoske­
resztúri uj temető haluttasházflből.

Varga István telekbiró meghalt 77 éves korában 
Veszprémben. "na.

Fagy László, a székesfővárosi államrendőrség se-’ 
gédhivatalának igazgatója tegnap hatvaanyolezéves kó­
lában a "Vöröskereszt-kórházban meghalt, Negyvenkét 
évig volt az ái'lamrendőrség szolgálatában.

Eerz Sándor, Miskolcz város képviselőtestületének 
tagja, a Borsodmegvei takarékpénztár r.-t. volt pénz­
tárnoka elhunyt. Temetése csütörtök délután fél négy 
órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temető halottas 
házából.

Nagytapolcsányban az éjjel meghalt Schlesinger 
Fülöp, az országszerte hires rabbinus. Nyolczvanhárom 
évet é.t a bölcs férfiú, akihez az ortodox felekezet tagjai 
messze földről is elzarándokoltak életük súlyos körül­
ményei között tanácsért vagy lelki vigaszért. Az el­
hunyt pap minden kodifikált egyházi szervezet "nélkül 
is a konzervatív hitiiek számára a nagytekintélvü hier­
archikus fórumot jelentette. Temetésére a hívek nagu 
előkészületeket tesznek.

Szentgcriczci Jal;ab Lajos földbirtokos 72 éves ko­
rában hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunyt min- 
den nemes ügynek áldozatkész pártfogója volt ■

*
x

x Royal-Orfenm. Budapest, Erzsőbet-körnt 3L 
Színházi éa variété-müsor. Kezdete 8 őrskor.

tinb hashajtó a legkellemesebb, Ifi fillér. 
Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 

orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batisfalvy
I. Z. Ki. Egt. tanár, a mlitőfogászat és müfogászat 
szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A fő 
város ezen legelső intézete Károly-kórut 3. ez. alatt lett 
Ieguiákban áthelyezve, egyenesen e czélra átalakított, 
n legkitűnőbb gépekkel’ és villanyos készülékekkel ellá­
tott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak 
telje=en fájdalmatlan kezelését. A nm. v.közokt. minisz 
tér is elismerő leiratával tüntette ki e maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, mint 
számta.an esetten alkalmunk volt meggyőződni, a ter­
mészetestől meg nem különböztethető' müfogpótlások 
eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvy 
nak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és rész­
ben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
is megérdemli.

* Fodor-féle vivőterem a Koron ahercz**- 
ntcza 3. <7ám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond íordittatik 
a ffyPnnoVtornn fie vívfUra.

X Husvét közeledik. Mindenfelé élénk- ünnepi 
hangulat ébredez és elegáns toilcttek iránti érdeklődés 
aktuálissá válik. A szép ruházkodás egyik főkellékét a 
abbeli képezi, miért is első sorban modern és méms 

jutányos cz.ipő iránt érdeklődünk. Mint első és legjobb 
beszerzési forrás a ..Turul' cipőgyár r.-t.. Temesvár 
tekintetbe veendő, mely jelenleg 1230-náV több alkalma­
zottat és munkást foglalkoztat és az osztrák-magyar 
monarkia czipőipara terén az első Leköt foglalja cl \ 
példásan berendezett vállalat sokévi fennállása alatt 
megérdemelt v-lághirrc tett szert. A Turulez.lpő ekő- 
rendii, elegáns és jutányos rzipőnek van elismerve és 
kiválósága fokién mindenhol közkedveltségnek örvend 
Inntleztpők f- Mára IiuJapstm. K,.,v,th 
i'i/ifí Azonkívül még további 130 
fiók árusít Turulezipöt. saját kül- és belföldi

REPÜLÉS ÉSJvÉGHAJÓZÁS
.. , ® r°‘ «vintilms orgy , kossúg áldozata. Livor- 

nóból szenziieziós jelentés hire érkezik. Axintikusok 
beszélik, hogy a fvanezin rendőrség letartóztatott 
három szereiéit, akik gyanúsak, hogy ők okozták Cn 
aviatikus halálos zuhanását. Állítólag őket hízta 
meg Cei. hogy acroplánjánnk propellerét kijavítsák 
és ölt több csavart hoszuból meglazítottak s ezért 
zuhant le a repülőgép«

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
(*) Hangverseny. Mai harmadik nyilváno 

hangversenyezel is bizonyságot, tett a Fodor ze­
neiskola, hogy sok articzizmussal, nagyszabású 
rendszerrel és elsőrangú ambiczióvnl és gondos 
sággal müx’di a komoly zenét. A közreműködők ki­
vétel nélkül alapos elmélyedést és zenei intelli- 
geneziát tanusitottak és igazoltak; főleg Simon 
Juliska Schubert Impromptujával, Hegyi Rózsa 
Dió Allmacht pompás eléneklésével, Jemnitz Ilona 
és Renner Erzsébet, előbbi Bossi Selierzionját, 
utóbbi Rienzl gyönyörű tündérmeséjét adván elő 
általános tetszés mellett. Meg kell említenünk és 
dicsérnünk Juvszky Jolán, Schreiber Boriska és 
Auspitz Katalin kisasszonyokat, valamint Fejes 
Istvánt és Hoffmann Jenőt-, Dóri mester két tanít­
ványát ós a haladott-abbak közül Lederer Rózsikat 
és Sebestyén Erzsébetet, akik a többiekkel együtt 
sok tapsot, virágot és kihívást vihettek haza cmlé 
kül a mai sikerült hangversenyről. Nagyszerű és 
igen előkelő közönség volt jelen.

(*) Az Operaházban holnap, pontokén a Wag­
ner tetralógia harmadik, olcsó helyáru estéje lesz, 
amikor is „Siegfried"1 kerül szinre Balta Károly 
(Siegfried), Yasquezné (Brünnhilde), Fodor 
Aranka (Erda), Payer Margit (az erdei madár 
hangja), Déri (Mime), Szemere (Wotan), Komái 
(Fafner) és dr. Dalnoki (Alberich) fellépésével. 
Vezényel Kerner István karnagy, rendező Alszeghy 
Kálmán főrendező. Az előadást félhétkor kezdik- 
(Bérletszünet 23. sz.) — Szombaton „Az álarezos 
bál"-t adják Scbcők Sára, Sándor Erzsi, .Várad! 
Margit, Lunardi, Takáts, Kornai, Kárpát, Hege 
düs, Kertész Ödön, továbbá Nirschy, Brada és Ju­
hász közreműködésével. (Évi bérlet 66. sz. Kezdete 
7 órakor. — Vasárnap tizenötödször kerül szinre 
„A herczegkisasszony“, ezúttal is Szamosi, Am­
brusáé, Körayey, dr. Szckeiyhidy, Kornai, Hege­
dűs, Flattné, N. Válent és dr. Dalnoki fellépésével. 
(Évi bérlet 67. sz.)

(*) Bemutató-előadás a Nemzeti Színházban. 
Holnap, pénteken, mutatja be a Nemzeti Színház 
Móricz Zsigmond három egyfelvonásosát „Falu11 
közös czim alatt. A három újdonság közül elsőnek 
a „Magyarosan11 czimü egyfelvonásos "dráma fbg 
szinre kerülni, amelyben Rajnai, Pefhes, Paulay 
Erzsi, Gyenes, Kovács Mihály, Bartos, Sugár Ká­
roly, Izsómé, Kürthy, Ahonyi és Szőke játszanak. 
Ezt követi „Mint. a mezőnek virágai11 czimü egy­
felvonásos vígjáték, amelyben Rózsahegyi, D. Li­
geti Juliska, Horváth Jenó, Gabányi Árpád, Kádiy 
Béla és Sugár Károly szerepelnek. A harmadik 
színdarab a „Kend a pap?"1 czimü vígjáték, amely­
nek főszerepeit Csillag Teréz, Rákosi Szidi, Fá­
radt Aranka, K. Demjén Mari, Gál, Mészáros 
Alajos, Bakó és Hajdú játszszák. Az újdonság nyil­
vános főpróbája a sajtó meghívott képviselői előtt 
ma délelőtt volt. Második előadása szombaton, a 
harmadik pedig vasárnap este lesz,

(*) Hangverseny az Országos Kaszinóban. Az 
Országos Kaszinóban ma este házi hangverseny 
volt, amelx’Cn a kaszinó tagjai és azok családjainak 
hölgytagjai igen nagy számmal jelentek meg. A 
hangverseny műsorának első pontja Brahms Hei­
mat-,;a volt, amelyet M. Medek Anna, Marschalkó 
Rózsika, dr, Szckeiyhidy Ferencz és Szemere Ár­
pád adtak elő. Marschalkó Rózsika Paul Vidal 
Ariét és Csiky Bánkódás czimii dalát énekelte. Dr. 
Szckeiyhidy Ferencz Farkas Ödön dalaiból adott 
elő néhányat. Ezután Rubinstein „Der Engel11, 
Schumann ..Erste Begegnung11 czimii dalait éne­
kelték AI. Medek Anna és Marschalkó Rózsika. A 
műsor következő száma Szemere Árpád éneke volt, 
aki Massenet Lahor czimii operájának áriáját éne­
kelte, míg Zitta áriáját M. Medek Anna adta elő 
Végül Schumann „Ich bin geliebt“ czimii dalát 
adták elő M. Medek Anna, Marschalkó Rózsika, dr. 
S/ékelyhidy Ferencz és Szemere Árpád. Mindez 
előadásokhoz a zongorakiséret.et ifi. Ábrányi Emil, 
n m. kir. Opera karnagya látta el. A hangverseny 
minden egyes számát zajos tapssal honorálta a hall­
gatóság.

(*) Beriistein-botrány T.edzbnn. Henry Bern 
stein, az ismert frmezin drámaíró, aki legutóbbi 
darabja párisi bemutatóján szolgált okul kínos 
tüntetésekbe p>oet ismét rendzavarások és tünte­
tések közé; pontján áll. T.odznan, a zsidó színház­
ban ugyan.s ZiVriisfein-darnbot mutattak he. ..Az 
antiszemita“ czimii drámáia került ezinre. Ámde 
az előadás: tüntetés zaja és füttyszó akasztotta 
meg. Végre is a rendőrség lépett közbe és kive­
zette a zabunkat. Nem Imiink, hogy mi volt n 
tüntetés kiW’.eiden oka. de valószínű, hogy fele­
kezeti kér iáiból származott.

(*) Nagy botrány egy hangversenyen. Hatal­
mas botrány volt tegnap este a csernovitzi 
Deutsches llaus hangversenytermében cs a rendőr­
ségnek kellett közbelépnie, hogy kizavarja a tün­
tető közönséget. Egészen megtolt a terem a kon­
cáért re, amelyen Kaufmann kisasszonynak, a bécsi 
udvari Opera művésznőjének is közre kellett 
volna működnie. Esti nyolcz órára volt jelezve a 
hangverseny kezdete, do már fél kilcnqz is elmúlt 
és meg mindig nem kezdődött a konczert. A közön­
ség lármásan visekedett. mig végre megjelent a do­
bogón Josefovic hangversenyrendezö és tudatta a 
közönséggel, hogy Kauf marin kisasszony addig nem 
hajlandó énekelni, mig előre ki nem fizetik neki a 
kikötött egész honoráriumot, tehát a konczert el­
marad. Feneketlen lárma keletkezett erre: Szidták 
az énekesnőt, fütyültek, a székeket felforgatták, 
de a hangverseny rendezőjének is kijutott a magáé. 
Végre jött a rendőrség cs erőszakkal kiürítette a 
termet.

(*) Díszelőadás az aradi Nemzeti Színházban.
A Gyermekszanatórium javára emlékezetes két 
operai előadást rendezett az aradi Nemzeti Szín­
ház április 4-cn és 5-én amikor is müvésznagy- 
ságaink kezűi Sándor Erzsi, Szoyer Ilonka, Takáts 
Mihály, dr. Székelyhídi Ferencz és Márkus Dezső, 
az Operaház művészei, Hajós Bösko alténekesnő, 
Szilágyi Arabella jeles tanítványa, Szendrey Mi­
hály színigazgató törekvő társulatával első este a 
Rigolcttot és a Denevért, második este pedig a 
Hoffmann meséit adták elő. mindegyik előadás ke­
retében nagy hnngversenynyel. Arad lelkes közön­
sége zsúfolásig megtöltötte a színházat és a művé­
szeket hálás tapsokkal honorálta. Sándor Erzsi, az 
ünnepelt koloratur-diva két ragyogó alakításban 
gyönyörködtette a közönséget. Szoyer Honka pedig, 
aki régtől fogva dédelgetett kedveneze az aradiak­
nak, egyéniségének bájával lelkes sikert aratott. 
Az előadáson, amelyen Mészáros Imre. az Operaház 
igazgatója is jelen volt. a Gyermekszanatóriumot 
Bosnyák Zoltán miniszteri tanácsos és dr. Fodor 
Oszkár igazgatók képviselték,

(*) A karszemélyzet jutalomjátéka. Mint min­
den évben, az idén is lesz a Királyszinház knr- 
szemcl.vzetónek jutalomjátéka. Az idén április 29-én 
délután felújítják az annak idején óriási sikert 
aratott „Lotti ezredesei'1-!, Fedők Sárival a ezim- 
szerepben. A többi szerepet is a Királyszinház és 
Magyar Színház legkiválóbb tagjai fogják adni.

(*) Az Uránia nagyhete. Az ürönin-szinház 
vezetősége a r.agyhét három estéj 're. Hock János 
vallásostárgyu, nagy sikereket elért,„darabját, az 
Ur Jézust tűzte műsorra, s ez alkalommal felkérte 
az illusztris szerzőt, a kiváló szónokot, nagysikerű 
ér. értékes darabjának felolvasására, úgy, hogy 
Hock János a darabját mind a három estén felol­
vassa az Urániában. Jegyek már most válthatók 
az Uránia pénztáránál elővételi dij nélkül.

(*) A „Turul"1 bucsu hangversenye Újpesten. 
Dr. Ugró Gyula, Újpest varos polgármesterének 
meghívására a „Turul"1 férfikaréuck-egyesület Ró­
mába való utazása előtt április.S-án, szombaton az 
Édenszinház nagytermében este nyolcz órakor 
Sztojanovits Jenő országos karnagy vezetésével 
bucsuhangvcrsenyt rendez.

(*) A székesfehérvári miikiállitás eredménye.
A Nemzeti Szalon -17-ik vidéki mükiállitása ápri­
lis 2-án zárult meglepően fényes eredménynyel.
.A kiállítást nyolcz nap alatt négyezernél többen 
tekintették meg, a azonkívül az összes iskolák 
növendékei eljöttek tanáraik vezetésével, hogy 
megtekintsek a kiállítást. A müvásár, daczára a 
főváros közelségéntk, örvendetes lendületet, vett, 
amennyiben 42 műtárgy kelt el 9000 korona ösz- 
szegért. A Nemzeti Szalon legközelebbi vidéki ki- 
állitása Eszéken lesz a jövő hónapban.

(*) A szimfonikusok szcznnzárása. Vasárnap, 
április 9-én lesz az Orsz. Szimfóniái Zenekar ozidet 
hatodik bérleti estélye cs ezzel véget ér a szimfoni­
kusok ez évi hangversenyszezonja, amely újabb sike- 
íeket'szerzett a miivesztestületnek, valamint a hazai 
zcizésnek,. akik a jatékrund során szóhoz jutottak.

V asarnap is három magyar komponista szerepei a 
Programmen, bár rövid, de mégis tartalmas és jel­
legzetes müvekkel. Horváth Attila, Merkler Andor 
cs ifj. Toldy László szerzeményei érdekes képeit 
adják a mi modern zeneköltüiuk különböző irány­
zatainak. Az uj zene külföldi mesterei közül Hum­
perdinck Liuvelbért foglal helvet egyik legújabb 
müvével, a ..Kénytelen házasság“ czimii nyitányéi- 
val. Bach Sebestyén klasszikus „Toccata“-ja mán 
Csajkovsiky gyönyörű harmadik szimfóniája csen­
dül te], az oro-z most rí lenyűgöző erejű alkotása, 
lii'nvlybcn az orosz nemzeti jelleg hivatott képvise­
lője nagy hálással érvényesíti zsenialitását. Jegyek 
vasárnap délig Báninál, azontúl a Zeneakadémiá­
ban válthatók.

(*) l imaiad a Tíosé-négyes hangversenye.
Hasé Arnold tanártól tegnap este .sürgöny érkezett.,' 
mely szélűit a „Köz-aga vallér" pfóliái miatt vonőg- 
né-'.vesétö; a bécsi udvari Opera Igazgatóságának meg 
kellett tagadni« a szabadságolást. Ennélfogva ,i holnapra 
hirdetett hangversenye végleg elmarad, \ bérleti éa 
napi jegyeket visszaváltja JUry Béla,
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(*) Munkácsy síremléke. Az Országos lxcpző 

művészeti Társulat a magyar festőművészet világ­
hírű nagy mesterének. Munkácsy Mihálynak a kere- 
pesi-temetőhen lévő sírját maradandó művészi em­
lékkel jelöli meg. amelynek költségeire szükséges 
összeget a legnagyobb részben báró Forster Gyula 
főrend, a társulat alclnökc gyűjtötte egybe a katho- 
likus. egyházfejedelmektől. Az emléket a társulat 
megbízásából Teles Ede szobrászművész mintázta 
és azt most faragják magyar terméskőbe. Az emlék 
június hó első felőlien teljesen készen lesz és azt 
még június havában kegycletes emlékünnepély ke­
retében fogják leleplezni, amelyre a művész özvegye 
is hazajön Budapestre.

Bamberger tanár, a bécsi orvosi iskolá­
nak örökidöre kimagasló oszlopa, követ­
kezőképen nyilatkozott; „A természetes 
Ferencz Józset-kesemviz egyike a 
legbathatósabb hashajtó-ásványvizeknek, 
a melynek még hosszabb használatnál 
sincs semmiféle káros mellékhatása.“ 
Gyógyszertárakban és füszerkereskedések- 
ben kapható. A szétküldési-igazgatóság 
Budapesten.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Magyar Történelmi Társulat ma délután 

gróf Teleki Géza v. b. t. t. elnöldcscvel felolvasó 
ülést tartott. Napirend előtt rlr. Borovszky Soma 
főtitkár egy alapító cs tizeinkét rendes tagot je 
k-ntett’ be. A napirend során dr. dombos Alibin 
..Észrevételek Péter király uralkodásához“ czimmel 
érdekes tanulmányt mutatott be. A tetszéssel fo­
gadott előadás után dr. Domanovszky Sándor fel­
olvasta Karátson Imro Konstantinápolyban élő 
történetim várunknak „A magyarok harczai az 
őshazában“ czimü becses értekezését. A felolvasó 
ülés után tartott választmányt ülés'en Borovszky 
főtitkár bejelentette, hogy c latituszmiuisztérium- 
az. Első Hazai Takarékpénztár, a Magyar Általa- 
nas. Biztosító Társaság és néhai Horváth Lajos íö 
rend nagyobb összeggel gyarapították a társulat 
alapját. Bejelentette, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter jóváhagyta néhai 7 hah/ lvalmaa 
50.000 koronáról szóló alapítványának alapító-leve­
lét, úgy' hegy a társaság most már megállapít­
hatja a hirdetendő pályázat ügyrendjét. Thaly tud­
valevőleg azt az óhaját fejezte ki. hogy a magyar 
függetlenségi hnrezok történetét 1505-töl a 
Rákóczi-emigráczióig Írassa meg a társáéig mind­
egy. 10—12 kötetben.

* Nemzetközi filozófiai kongresszus. Bologna 
hói jelent1!-:. hoi,\ ma délelőtt nyitották meg a 
nemzetközi filozófiai kongresszust, amelyen min 
den országból, inzeeen mintegy 400 résztvevő je­
lent. meg. 4 megnyitó ünnepélyen a királyt az áb­
rázzál be rezeg képviselte.

* A Földrajzi Társaság ma délután hat órakor 
a Nemzeti Mnz< um dísztermében felolvasó ülést 
tartott nagy közönség előtt. Az ülés előadója 7 ni­
nety Pál veit nk: Délnmerikáhan. különösen Ar­
gen.inában tett utazásairól számolt he. Előadásá­
ban isiner*eto Argentina fölrajzi viszonyait, lakos­
ságú1. a lakosság gazdasági életét és foglalkozásait. 
Utazása közben Braziliát, Chilét és Paraguayi is 
érintc tto. Ezekből az országokból is bemutatott 
számos képet. Az előadást hatvan vetített kep il- 
luszf) álta. A> érdekes, előadás nagy tetszést aratott.

* A Magyar Filozófiai Társaság ma esto hat 
órákéi dr. Mai’ eczky Frigyes u Ivari tanácsos el­
nökié; ével felolvasó ülést tartott, amelyen dr. Fi­
nnen/ Ernő udvari tanácsos, egyetemi tanár ..Hel­
vétius pedagógiája“ óimén ITelvct iusnak. a XVIII. 
század egyik kiváló írójának pedagógiájáról erte" 
kc.-.olt. Az előadást nagy tetszéssel fogadta a díszes 
hallgatóság.

* A Ház. A Málnai Béla műépítész és Szé­
kely Dezső szerkesztés ében meg j eh nő ,,A Ház“ en­
nui folyóirat negyeiül: száma valóságos eseménye 
folyóirat-irodalmunknak. Szellemi fáradságot és 
anyagi áldozatot nem kiméivé, olyan tartalommal 
és kiállítással jvlcut meg ez n szám, amilyenre 
példa eddig Magyarországon éli- volt. A füzetet 
mely kiinyvizámba mehet. Zichy Mihály önvallo­
másai vezetik he, melyek egyenesen szenzácziós 
adatokat tartalmaznak, a magyar képzőművészet 
utolsó néhány évtizedének történetéhez. Zichy Mii■ 
hály önvallomásait Iván Ede éltékes és magas- 
színvonalú tanulmánya méltatja. A. S. Levetít*, 
fínillie Send-ot. a világhirii angol épité«i apostolt 
ismerteti, közölve egyúttal a hires építőművész 
,,Houses and Garden“ czimü müvének egy réssdv 
tét. Lancin’- Tivadar. Székeli/ Bertalan-ról irt bizo­
nyára feltűnést keltő ismertető tanulmányt, azon­

kívül^ loközli „A Ház“ gróf Auörássy Gyuláinak, 
a Székcly-emlékkiállitás alkalmából JózsVf főher 
ezcgliez intézett beszédét.' A lap gazdag tartalmát 
még több apró czikk tarkítja és clyan tipográfiai 
kiállítás egészíti ki, mely a világ legelőkelőbb' 
folyóirataihoz is méltó. Zichy Mihály két rajza, 
Bail]ic Sc-ott angol képillusztrácziói. Székely Ber­
talan kép és rajzrcprodukeziói, Hikisch Rezső, 
Málnai és llaá-sz építészeti müveinek illusztrácriői, 
valósággal remekei az e téren felmutatható nyom­
datechnikai eredményeknek. Művészkörökben most 
nagy érdeklődéssel fordulnak „A Ház“ további szá­
mai felé, amelyek mindegyike eddig egy-egy meg­
lepetés volt, nemcsak a hozzáértőnek, hanem a 
laikus közönségnek is.

* A Hortobágy. Nemcsak Debreczennek, ha­
nem az egész magyar földnek világhíres nevezetes­
sége az ősi Hortobágy-puszta. Délibábját a poéták 
dicsőítik. Pásztorélete, termés ve trajzi különleges­
ségei iránt a tudósok érdeklődnek. A gazdáknak a 
hortobágyi jószágtenyésztés pogányos öreg múltja 
és aránya érdekes. Praktikus finánczelmck a sike­
resebb és credméi.iycsebb hasznosulásán versengenek. 
Minekünk magáért kedves,' érdekes ez a puszta, 
amely egyedüli szüzhely, hol a szilaj csikó mőrtíöl- 
dekig szaladhat és ragadhatja képzetünket a hon­
foglalás korába. Birkája, lova ugyan már nem a 
régi fajta magyar tenyésztésből áll a — Horto- 
bágynak. El-, átncmvsitgették az Ázsiából hozott ki­
tartó, szikár, igénytelen ló- és birka-anyagot. Ha­
nem a pásztornép még a régi tiszta faj. Régi tiszta 
magyar fajta jószágok a hortobágyi mezőn sv.cle- 
dezö, sugár szarvú, fehér gulyák is. Ezek a puszta 
síkján feltünedező, lomha méltósággal kóválygó 
jószágcsoport falkák mintegy felhöszeriileg mutat­
ják ázsiai eredetüket. A mélabus fehér ökrök és a 
fürgébb fehér tehenek elődjei még a honfoglalás 
regés ösvényein jöttek be, a hortobágyi gulyafalkák, 
csordák máiglan mgörizték ezsn ősi jellegöket. A 

természet barátjainak, a hagyományok kedvelőinek, 
a még el nem fásult lelkeknek azért is kedves, azért 
is érdekes, azért is vonzó a Hortobágy, mert a ha­
talmas darab pusztaságon az ős-Kelet utolsó suga­
rai villognak felénk. Tehát nem érdektelen, nem 
helyi színezetű és becsű az a könyvecske sem, amely 
most jelent meg Debreczcnben — „A Hortobágy" 
ról. Ezt a G4 oldalra terjedő könyvet a Csokonai­
kor megbízásából Zoltai Lajos régi érdemes debre- 
czeni iró, a városi muzeum őre irta, sőt részben 
illusztrálta is bravúros rajzolómüvészettel. ,,A Hor­
tobágy“’ czimü könyv a legnagyobb magyar puszta 
ismertető leírását foglalja magában térképpel és 23 
szövegképpel. A Csokonai-kör Zoltai-nál, a régi 
Debreczen histórikusánál és lelkes néprajzi gyűjtő­
nél, hivatottabb tollú Írót nem választhatott volna 
a Hortobágyot örmertetö mü megírására. Ami érde­
keset, mindnyájunkra tanulságosat 64 oldalon, dió­
héjba összeszoritva el lehet, el kell mondani, azokat 
bokrétába kötve találhatjuk Zoltai Lajos zamatos 
nyelvezetű, kerekded kis könyvében. Alaposan, sze­
retettel és az igazságnak megfelelően adja a Hor­
tobágy kópét. A széles pusztára vonatkozólag min­
den lényegest felemlít. Könyvéből megismerjük — 
X. fejezet keretében — a puszta alkotó részeit, fek­
vését, kiterjedését, talaját, vizeit, halmait, növény-, 
állatvilágát, egyéb természeti sajátságait, vázlato­
kat a pusztáról madártávlatból és közelből nézve, 
gulyáit, méneseit, nyájait, a legelő rendjét, legelte­
tési jogát, a pásztorokat, a.puszta történetét, biblio- 
graphiáját. Mindezek megértőtökig tárják fel a 42 
ezer kát. hold terjedelmű híres magyar puszta 
nagy jelentőségét. Amennyire élveztük, annyira 
tudjuk ajánlani Zoltai Lajos szép munkáját, amely 
művészies kiállítással csekély 1 korona árért Debre­
czen 'áros könyvnyomdájában kapható.

(Móricz Pál.)
* A Mathcmatikai cs Pliysikai Társulat köz­

gyűlése. A Mathcmatikai cs Pliysikai Társulat 
XVIII. rendes közgyűlését f. évi május hó 1-én d. 
u. félhat órakor az egyetemi pliysikai intézetben 
(Budapest, Vili., Esztcrházy-utcza 3.) fogja meg­
tartani.

* Magyar tudós székfoglalója a spanyol akadé­
mián. A madridi tudományos akadémián oz év­
folyamán tartja meg székfoglalóját, dr. Huszár 
Vilmos műegyetemi tanár, az ismert esztétikus, 
akit n spanyol tudós társaság a spanyol-frnnezia 
drámairodalom körül végzett összehasonlító buvár­
hatóinak elismeréséül választott meg tagjai sorába.

* A Modern Könyvtár uj kötetei. A Modern 
Könyv tár-na 1; ismét egy öt kötetből álló, nagyon 
értékes uj sorozata jelent meg; a Könyvtárnak o 
sorozattal most már ötvennél több kötete van és 
a legújabb sorozatban jelent, meg a Könyvtár ju 
biláris, ötvenedik száma is, amely Kóbor ’l a más uj 
novelláit tartalmazza. Az uj kötetek a következők;
4 f>. h a ff ka Margit; Csonka Regény és Novellák. — 
50. A Modern Könyvtár jubiláns száma: Kóbor 
Tamás: Egyveleg. (Novellák). — 51—52 Szilágyi 
Géza és Lenkei Henrik: Májusi fagy. (Színmű). 
— 53. Ilarnack: A Szerzetesség (Ideáljai és tör­

ténete). (A Könyvtár ..Modern Tbcológusok“ so­
rozatának első kötete) Bene.ze János fordítása. — 
54. Kosztolányi Dezső: Őszi konczert. Kártya. 
(Magyar Költők III.) A Modern Könyvtár legkö­
zelebbi kötete egy dráma-czildus lesz, Strindberg- 
nek, Hartiehennek és Heijérmansnak egy-egy drá­
mája, Gömöri Jenő, Bálint Lajos és Katona Gábor 
fordításában. A Könyvtár kötetei minden könyves­
boltban és dohánytőzsdében, továbbá a vasúti pá­
lyaudvarokon is kaphatók. Egyes szám ára 40 fillér.

FŐVÁROS,
)( A hirdetésügy. A főváros tanácsa ma tar­

tott ülésében tudomásul vette az Emmerling 
\ ilmos Károly ezóg birtokában levő volt hirdető 
berendezések átvételéről szóló jelentést, és egyben 
engedélyezte azokat az előzetes költségeket, ame­
lyek a hirdető-vállalat szervezésével kapcsolatban 
felmerültek. Hát szó sincs róla, szervezik-szerve- 
zik a hirdetés-ügyet, nagyon jó, békés hivatal is 
lesz azok részére, akik bekerülnek. Csak éppen a 
hirdetőknek nem lesz jó. Mert azért, hogy a csa­
torna-házakra is hihessen plakátot ragasztani, 
ezért nem volt érdemes, hogy a hirdető-közönség 
annyira örüljön Emmerlingék utódjának: a fővá­
rosnak. Mert éppen a főváros az, amelynek első 
teendője az volt, hogy a hirdetés eddigi szabad­
ságát korlátozza. Azóta pedig nem csináltak sem­
mit. Most aztán úgy áll az ügy, hogy olcsón hir­
detni tulajdonképen csak a főváros hirdethet, 
maga a hirdető közönség azonban még sokkal ne­
hezebben és drágáboan "uithat hozzá, hogy a maga 
portékáját reklámirozhassa. Ez tehát éppenséggel 
nincsen rendben, ha az uj fővárosi vállalat előze­
tes költségei megannyira is rendben vannak.

)( A fizetésrendezés és a szervezési szabályzat. 
Dr. Eíírczy István polgármester ma délutánra hívta 
össze első ülésére azt a bizottságot, amelyet a pénz­
ügyi bizottság a maga kebeléből a fizetésrendezés 
és a szervezési szabályzat tárgyalására cs előkészíté­
sére kiküldött. A bizottság mai ülésén a. központi 
adminisztráczióra vonatkozó reform főbb irányel­
veit és a fizetésrendezés egyes pontjait tárgyalta. 
A tárgjalások délután fel öttől este nyolez óráig 
tartottak. Az albizottság legközelebb ujbój ülést tart.

)( Orvosi továbbképző tanfolyamok. Az or­
vosi továbbképzők bizottsága ebben az esztendőben 
az ország több városában, igy többek között Buda- 
pesten is orvosi továbbképző tanfolyamokat rendez. 
A belügyminiszter ma körrendeletben felhívta a 
főváros törvényhatóságát, hogy e tanfolyamokról 
a főváros területén működő orvosokat értesítse. A 
tanfolyamokról a bizottság titkára. Scholtz Kornél 
dr. egyetemi magántanár (VIII.. Mária-utcza 39.) 
szolgál részletes felvilágosítással.

)( Bei kocsi-állomások rendezése. A főkapi­
tány előterjesztést tett a tanácsnak, hogy az Akácfa 
utczában és a Csokonai-utczában levő bérkocsi-állo­
másokat. bővítse ki, mert ezeken az állomásokon 
szaporítani kell a bérkocsik számát. A tanács ma 
tartott ülésén hozzájárult az előterjesztéshez.

)( Tisztviselő-telep a Kis-Svábhcgycn. Az 
Országos Bírói és Ügyészi Egyesület, a lxis-Sváb- 
begyen tisztviselő-telepet akar építeni. A tanács 
ma tartott ülésén a terület parczellázását megen­
gedte s hozzájárult, hogy a telepen két uj utczát 
nyissanak.
.. . ----- ** * -».n. . I I n ti IX v 1 U

telektulajdonosai közül azok, akiknek a Vávosinajoi 
íclé fekszik a telkük, tudvalevőleg azzal a kérelem­
mel fordultak a főváros tanácsához, hogy részükre 
a Városmajor felöli telkeken egy ötöles' sávot en 
gedjen át kort czéljnira. A kérelmet a főváros ille­
tékes tényezői teljesíthetőnek találták és a közepi 
físi bizottság is hozzájárult annak teljesítéséhez. A 
főváros a maga részéről csak annyit kötött ki hög.\ 
az átengedendő terület mindenkor kizárólag kert 
czéljaira használható fel és hogy a telektulajdonosok 
a kerlkcritéseket, egyöntetűen kötelesek megcsinál- 
tafni. A terület, átengedése folytán azonban‘szűksé- 
gessé vált a Klára-utcza szabályozási vonalának 
módosítása is. amit a mérnöki hivatal már véghez 
is vitt. A főváros tanácsa ma tartott ülésében fog­
lalkozott ezzel az ügyével és elhatározta, hogy elő­
terjesztést tesz a közgyűlésnek a terület átengedése 
iránt, kikötvén azt, bogy a területet csak ~ park 
czéljaira lehet használni és hogy a telektulajdonosok 
kötelesek a járdái beépíteni.

)( Tavaszi bél kocsivizsgálat. A tavaszi K'-r 
knesivizsgálntot e hó IS.. 16., 20. és 21. napján tart­
ják meg a városligetnek az állatkert mellett elvo­
nuló útvonalán, a czirkuszépiilettöl az Andrássy-ut 
torkolatáig. A vizsgálat naponta délelőtt kilenc' 
órakor kezdődik.
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TANŰGY.
= Egyetemi tanszékek betöltése. A budapesti 

tudományegy etemen a jövő iskolai évre be lógják 
tölteni a Glattfelder Gyula Csanádi püspökké tör­
tént kinevezése következtében megüresedett egyházi 
szcmoklattani katedrát ée a harmadik matematikai 
tanszéket, amelyet az arkeológiai tanszékből szer­
veztek át. Az első tanszékre a hittudományi kar 
valószínül eg egy kiváló egyházi szónokai fog meg­
hívni, mig a másik tanszékre pályázatot fognak 
hirdetni.

ral szaporodott, amelyek legnagyobbrészt magya­
rok. A közigazgatási bíróság a határozatot holnap 
küldi e! a kormányzósághoz.

EGYESÜLETEK.

Nyilttér.
81 rovatban MrlSttekért nem vállai ielelíaeéget a szerkesztőié*.

Nyilatkozat.
A .magyar rocMaloi hiénái“ czimü valótlan 

tényállásoktól hemzsegő röpirattal árasztotta el „isme­
retlen tettes“ a fővárost.

Aki szövetkezetünk tízéves múltját, becsületes 
elveit és általában belügyeit ismeri, a fontnevezott 
szonnyirat elolvasása után teljesen tisztában lesz azzal, 
hogy e kis fórezmü a manipuláczióiban és kártevői­
ben általunk több ízben megzavart konkurronczia su- 
galmazására és ennek költségére — a becsületesen 
munkálkodó szabóiparosság letörésére készült.
Budapesti szabóiparosok hitel- és termelő szövetkezete 

mint az Országos Központi Bilelszövetkezet tagja.

2902 mlilitít frank 
vagyoni

Leqliberálisábh biztosítási feltételek!

THE MUTUAL
new-yorki életbiztosítási társaság. 

Alapittatott 1843-ban.
Tisztán kölcsönös! Részvényesei nincsenek!
7'5 milliárd frank biztosított összeg.
1910-ben a biztosítottak között felosztandó nye­

remény 64.250.000 frank.
Az össszes biztosítottak minden évben részesednek az 
üzleti nyereségen. Egy-egy kötvényre eső egyévi nye­
reségrész az elmúlt esztendőkben az évi díjnak 10— 

16°/o-át tette ki.
Magyarországi vezérigazgatóság: Budapest, VI., Massy-tit 20

KÖZIGAZGATÁS.
Dköritó felsegitcee. Szatmári jelentés szerint 

Óköri'tón még mindig a segélyakvziő foglalkoz­
tatja a lakosságot. A parasztok egy része meg 
mindig elégedetlen a pénzkiosztással ós sokan ko­
mik fel panaszukkal Csaba Adorján fői pánt 
ujnbb segélyért. Egyiknek az fáj, hogy a másik 
többet kapott, vannak, akik azért, panaszkodnak, 
hogy a férjük clkorcsmázta az egész pénzt és ük j 
nem kaptak semmit, szóval sok a panasz, ami 
ilyenkor nem is kerülhető cl. A bizottság annyit 
megtett, hogy ahol a családfő ismert iszákos em­
ber, ott a segélyösszeget a kiskorú gyermekek ja­
vára az árvaszőknól tette le.

Békéscsaba falu marad. Megírtuk, hogy Bé­
késcsaba város község képviselőtestülete márezius 
27-én egyhangúlag elfogadta azt az indítványt, mi­
szerint a község rendezett, tanácsú várossá alakul­
jon át a ennek előkészítésére busztagu bizottságot 
küldtek ki. Az indítványt Achim András paraszt­
párti bizottsági tag nyújtotta be, aki egy hét múlva 
ki jelen! ette, hona meggondolta a dolgot és arra az 
eredményre jutott, hogy nem tartja előnyösnek, ha 
a község rendezőit tanácsú város lesz. Egyben be­
jelentette a bizottságnak, hogy bizottsági tisztsé­
géről lemond. A többi paraszt párti bizottsági ta­
gok követték Achim példáját. Mód nélkül föl- 
boszantóttá Achimék eljárása dr. Székely Lajos 
csabai ügyvédet, a parasztpárt ügyészét és levélben 
közölte Adummal, hogy az ügyészi állásáról lg* 
mond es a pártból kilép, azzal okolván meg e lé­
pését. mert azt látja, hogy Achimnak rejtett sze­
mélyi vonatkozású czcljai voltak az indítvány meg­
tételénél. Az előadottak után kétségtelen, hogy a 
Í2.000 lakossággal biró község tovább is fajú marad.

A fiumei választók. Fiúméból jelentik, hogy a 
közigazgatási bíróság tegnap foglalkozott az idei 
községi névjegyzékre vonatkozó határozat ellen be­
nyújtói. i elf olya modasok ka 1 cs folytatólagosan a 
közigazgatási bíróság a kormányzóság!, a révhiva- 
tali, a posta és táviró. vasúti altiszteknek és lakú. 
•goit hímezvén vasúti tisztviselőknek a név jegy - 
lékbe való fölvételét rendelte el. A városi delcgáczió 
tálasztóinak száma mintegy kétszázötven szavazó-

(—) Felolvasás A na tőle Frcnee-ról. A Tár­
sadalomtudományi Társaságban csütörtökön este 
fél hét órakor nagy érdeklődő közönség jelenlété­
ben, Vér Mátyás, az ismert iró, An a tőle Franco 
Írói működésével foglalkozott. Nem kritizálni 
akarja — úgymond — az irodalmi szokások mód­
ját, mert bevallja, hogy sokkal elfogultabb, hogy 
sem ezt tehetné. Anatolo France két novellája 
kapcsán rámutatott arra, hogy az élettelen tár­
gyak mennyire átalakítják az emberek egész gon­
dolkozását és az ezekről való képzetek mennyire 
uralják egész lelkünket. Majd, mint kiváló gon­
dolkodóról ós az. emberi jogok lankadatlan har- 
ezosáról emlékszik meg. Nagy tetszéssel fogadott 
előadását folytatni fogja.

(—) A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj­
intézetének igazgatósága vasárnap, e hó 9-én dél­
előtt, tizenegy órakor az intézet helyiségében 
ülést tart. Napirend: 1. Bejelentések. 2. Beszá­
moló a .jubiláns mozgalomról. 3. Tagfelvétel.

(—) Az Állami Tisztviselők Orsz. Egyesületé-
nek igazgató-választmánya most tette közzé évi je­
lentését, amit a folyó hó 9-én tartandó közgyűlés 
elé terjesztenek. A jelentés kiemeli, hogy az el­
múlt év nem volt alkalmas arra, hogy az állami 
tisztviselői kar függő kérdései megoldásra juthas­
sanak. Sajnálattal konstatálja, hogy a státus- 
rendezés folyamata szünetel, a nyugdíjtörvény re­
víziója késik s részletesen foglalkozik mindazon 
kérdésekkel, melyek a tisztviselői kart érdeklik. 
A jelentésből kitűnik, hogy az országiban harmincz 
helyen ^ van vidéki kör és tizenkét helyen helyi 
bizottság. A záró számadás 17.231 korona forgal­
mat tüntet föl.

1 ) Az X. kér. Izr. Nőegylet közgyűlése.
Az V. kér. Izr. Nőegylet ma tartotta meg az 
Egyesült Lipótvárosi hör dísztermében folytató­
lagos közgyűlését. A márezius 19-iki közgyűlést 
ugyanis egy ,kínos inczidens következtében félbe­
szakították, s csak most volt a vezetőség abban a 
helyzetben, hogy a közgyűlés egybehívja. A köz­
gyűlésen elnökké választották Eichbaum Mórnét, 
titkárrá a kerület városbiráját: dr. Inczo Hen­
riket.

(—) A Magyar Vrinők Egyesülete az általa 
létesítendő Magános Úri nők Otthona javára ápri- 
• is 8-án este fél 8 órakor a vármegyeház nagy­
termében müvészesliét rendez. Belépőjegyek ára 
két korona. Tagoknak egy korona.

( ) .Az Ingyen tej Egyesület közgyűlése. Az
..Lngyentej“ egyesület folyó hó 9-én, délelőtt fél 
12 órakor, a Lloyd-cpiilet (IV., Mária Valéria- 
uteza 12. I. em.) dísztermében 10 éves fennállásá­
nak megünneplésére rendkívüli közgyűlést, tart a 
következő tárgysorozattal: dr. Bókay Árpád’ o 
tanár; Megnyitó beszéd. Gróf Csáky Albinné: El­
löki, székfoglalója. Ünnepi szónoklat. Deutsch 
Ernő: Orvosi beszámoló. Rákossi Tibor főtitkár: 
Alapszabály módosítások beterjesztése. Tisztelet­
beli tagok és „Propaganda-* bizottság elnökségé- 
nők választása. Indítványok.

(—) A Nagypénteki Református Társaság
vasárnap, e hó 9-én tartja meg tizenhetedik köz­
gyűlését a budai Szilágyi Dezső-tóri református 
templomban az istentisztelet végeztével délelőtt 
11 órakor.

ZT*. Az A1 tálános Közjótékonysági Egyesület 
iolyo ev-i április hó. 7-én (pénteken) délután 4 
orakor X 1. kér., Andrássi-ut, 114. sz. alatt tartja 
ev. rendes közgyűlését gróf Csáky Albinné elnök- 
Jete alatt.

(—> Miivészest a vármegyeház dísztermében.
A Magyar Vrinők Egyesülete április 8-án, szom­
baton este fél 8 órakor, a magános urinök otthona 
javara, hangversenyt rendez a vármegyeház dísz­
termében, melyet, jt jótékonvezélra való tekintetből 
a vármegye alispánja készséggel engedett át az 
egyesületnek. A hangversenyen közreműködnek: 
Nagyné-Lénárd Mária. Locher Miczi, Karácsonyi 
Margit, ifi. Odry Lehel és Karácsonyi Ist­
ván. Belépődíj egyesületi tagoknak egy korona, 
nem tagoknak két korona. Jegyek előre válthatók I 
nz egyesületi irodában (II., Albrecht-ut 22.), vagy 
Rózsavölgyi és Társa zenemű-kereskedésében n 
K ristóf-téren.

(—) A vakokért. A Vakokat Gyámiolitó Or­
szágos^ Egylet az ország legsujtett,ubb gyermekei, 
a szegény vakok javára a herczcgprimás engedélyé­
vel és az eg.vliázféi'fiák támogatása mellett, f. hó 
17-én. hús vét hétfőjén a budapesti templomokban 
gyűjtést rendez. E gyűjtés tárgyában az egylet f. 
hó 6-án, csütörtökön délután négy é>s fél órakor a 
megyeház disz Vermében gyűlöd tart

TÖRVÉNYSZÉK.
Letartóztatás sajtóvétség miatt.
Újságíró vizsgálati fogságban. — *

Budapest, április 6.
Feltűnést keltő letartóztatást rendelt el az 

aradi törvényszék: Hoványi Kornél volt aradi, 
most fővárosi hírlapírót elfogatta a Aradra szál­
líttatta egy olyan sajtóperben, amelyben az első 
biróság már föl is mentette Hoványi Kornélt, 
Indoka a letartóztatásnak az volt, hogy Hoványi 
a kitűzött főtárgyalásokról indokolatlanul elma­
radt s hogy- a tárgyalások megtartását lehetetlenné 
akarta tenni. A tényállás egyelőre mégl csak egy­
oldalú megvilágításban áll előttünk, azonban eb­
ből is kétségtelenül látszik, hogy a biróság nem 
járt el azzal a körültekintéssel és óvatossággal, 
mely tartozó kötelessége volna, amikor a sajtó- 
szabadság nagy _ alkotmánygarancziéját érintő 
kérdésben kellett, dönteni. Ennek az újságírónak 
állandó lakása, állandó foglalkozása van a fővá­
rosban, még hogyha csakugyan vonakodott is meg­
jelenni az ellene kitűzött tárgyalásokon, módja 
lett volna a bíróságnak arra, hogy egy uj határ- 
ságot vonhat maga után, esetleg hetekre terjedő 
delik tűm miatt, ami legfeljebb néhány napi fog­
ságot vonhat maga után esetleg heteikre terjedő 
vizsgálati fogságba vetni a vádlottat. A sajtótör­
vény szelleme tiltakozik ez ellen a letartóztatás 
ellen s fölveti annak a szükségét, hogy a sajtó 
intézményes és törvényes garancziákat követel jeti, 
hasonló anomáliák megakadályozására.

A feltűnést keltő letartóztatás előzménye egy 
egészen szimpla sajtóper, melyet dr. Schmidt Sán­
dor aradi ügyvéd indított Hoványi Koméi elU-n 
egy az aradi „Függctlensőg“'-be írott czikkééirt, 
melyben Hoványi egy utazai verekedésből kifolyó­
lag dr. Schmidt személyével foglalkozott. Az ügyet 
1910. elején tárgyalta az aradi törvényszék, amely 
az inkriminált ez'kk állításait beigazoltunk látván, 
Jlováúyit felmentette a vád és következményei alÓL 
Hr. Schmidt az ítélet ellen a nagyváradi táblához 
felebbe zeit. A tahlan vádlott személyes megjelené­
sét rendelte cl. a tárgyalást pedig 1910. dcv.zember 
havara tűzte ki. Hoványi, aki akkor Kaposváron 
tartózkodott., ágyban fekvő beteg lóvén, \XTeisz Al­
bert városi főorvos által kiállított orvosi bizonyít­
ványt küldött s kérte, a tárgyalás elhalasztását A 
nagyváradi tábla 1911. február 19-ikére tűzte ki a 
tárgyalást, és Hoványi elővezetését, rendelte cl. A 
vádlott, aki még ekkor is gyengélkedett, erre újabb 
orvosi bizonyít vány t küldött, amelyet védője, dr. 
hofzó Jenő, dr. Várady Zsigmond országgyűlési 
képviselő társa. mutatott be a tárgyaláson. Noha a 
bizonyítvány hitelessége minden kétségen felül ál­
lott, miután XVeisz Albert. tiszti főorvos állította 
ki, a tábla a vádlott megvizsgálását, rendelte el. A 
vizsgálattal dr. M inni eh Károly budapesti törvény- 
széki orvost bízták meg és Szlávok vizsgálóbíró 
február Lu-ikcre rendelte magához a hirlapirót, aki 
pontosan meg is jelent és alávetette magát az or- 
vpsi vizsgálatnak. A második orvosi bizonyítvány 
kiállítása óta ekkor már egy hónap múlott el és 
Hoványi egészségi állapotában kedvező fordulat 
állott be, amit be is jelentett dr. Sünijén László 
vizsgálóbírói jegyzőnek és Minni eh orvossá, kértő- 
nek. I)r. Minnieli konczodálván, hogy a vádlott a 
bizonyítvány kiállítása idején tényleg beteg volt, 
megállapította, hogy már egészséges és így a tárgya­
láson való megjelenésének akadálya nines Ezt 
egyébként maga a vádlott is kijelentette, sőt jegyző 
könyvbe mondta pontos lakhelyét, ismételten is 
hangoztatván, hogy a kitűzendő tárgyaláson meg 
fog jelenni. Eme előzmények daczára a nagyváradi 
kir. tnbla nem tűzött ki uj tárgyalást, liánom az 
aradi törvényszék utján elfogatási parancsot adott 
ki Hoványi ellen, azzal az indokolással, hogy a 
tárgyalásokról indokolatlanul elmaradt, és azok 
megtartását Jeliedet Ion no akarta 'fonni.

Amikor Hoványi nagyváradi ügyvédje utján 
értesült arról, hogy körözését rendelték el az aradi 
törvényszék utján, nyomban megbízta dr. Deutsch 
Izsó aradi ügyvédet, jelentse be dr. Fábián Lajos 
törvényszéki elnöknél, hogy minden pillanatban 
útra készen van. lm a tárgyalást kitűzik. Dr 
Deutsch T/s-5 egyúttal bejelentette Hoványi pontos 
ez ina t és azt, hegy egy fővárosi lan szí rkesztöségé- 
ne!; tagja. Az aradi törvényszék azonban, daezára 
a bejelentésnek, a letartóztatás elrendelése ellet 
beadót ( kíTYÚnyt vlutnsitóttá.

Hoványi letartóztatása tegnap reggel meg is 
történt. A rendőrségen Gcgus kapitány, miutár 
tucltaiu adta a hírlapírónak, hogy a bÍróság vissz
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Péntek, április 7. EGYETÉRTÉS
gálát, fogságot rendelt el ellene, jegyzőkönyvet vett 
fel ‘íz esetről és átkisértette az ügyészségre. Kis­
faludy fogházgondnok — az ügyészi utasítás értei- 
mcbeu — estig a? őrmesteri szobába helyeztette el 
az újságírót Este ki lenéz órakor pedig egy polgári 
ruhába ö'toiött fegyör kíséretében Hovúnyit 
Aradra küldték. Reggel hat órakor érkezett meg 
az éjszakai személyionat Aradra. Hoványit az aradi 
fogházban dó'cdőtt tiz óráig őrizet alatt tartották. 
Tíz órakor a toros vizsgálóbíró elé vitték Hová­
nyit, ki ügyvédje, dr. Sugár Jenő utján felfolya­
modást jelentett be a nagyváradi táblához a vizs­
gálati fogság ellen. Kihallgatás után az elfogott 
újságírót ór'zcl alá helyezték,

§ Lengyel képviselők pőre. Lembcrgből jelen­
tik, hogy az esküdtszék ma folytatta a megvcsztegc- 
tettséggel vádolt lengyel néppárti képviselők rágal- 
mazási pőrét, de közvetlenül a tárgyalás megnyitása 
után a törvényszék elnöke általános meglepetésre 
kihirdette, hogy a tárgyalást, elnapolja és a kihall­
gatási jegyzőkönyveket az ügyészségnek adja át, 
mert a tanúvallomásokban homlokegyenest ellen­
kező adatok fordulnak elő, tehát a tanuk hamisan 
vallottak.

§ Elitéit uzsorások. Ivót évvel ezelőtt, már- 
czius hónapban. Belovitzky Mária kávéházi föliró- 
nőuok néhány koronára volt szüksége és hogy ezt 
megszerezze, tanácsért fordult Krausz József hor­
dárhoz, aki a Nag.ymezö-utczában posztok Krausz 
ajánlkozott, hogy zálogjegyeire szerez neki köl­
csönt Tauber és Társa beraktározás! vállalatánál. 
A leány hat darab zálogjegyet adott át a hordár­
nak, aki elvitte a ezédulákat a vállalathoz, ahol 
Koller József, Tauberék alkalmazottja bonyolította 
le az üzletet. A leánynak harmincz koronáról szóló 
adóslevelet kellett aláírnia, de mindössze huszon­
két koronát kapott, amelyből még a közvetítő hor­
dárnak kellett három koronát fizetnie. A kölcsön 
után a leány három hónapon át havonta tizenhat 
korona kamatot fizetett és végül, midőn zálog­
jegyeit vissza akarta szerezni, még mindig tartozott 
harm.incznyolcz koronával. A leszámolásnál vélet­
lenül jelen volt egy detektív is, aki följelentette 
tz egész társaságot. A törvényszék Tauber Fri­
gyest. a beraktározás! vállalat főnökét. Roller Jó­
zsefet és Krausz József hordárt uzsoravétség miatt 
fejenkint egy heti fogházra és negyven korona 
pénzbüntetésre Ítélte. A királyi tábla ma Devich 
László elnöklésével tárgyalta a vádlottak felebbe- 
íését, A királyi tábla Tauber Frigyesre vonatko­
zóan helybenhagyta az elsőfokú bíróság Ítéletét, 
Jiollert és Krauszt ellenben csak bűnsegéd! minő­
ségben mondotta ki bűnösnek és ezért büntetésüket 
négy-négy havi fogházra cs husz-husz korona pénz- 
büntetésre szállította le. A vádlottak semmiségi 
panaszt jelentettek be. ,

§ Rdczkcve réme. Rettegett réme volt Rácz- . 
kévének ifj. Olasz István rovottmultu földmives. i 
A durva, erőszakos természetű ember pár évvel ez- j 
előtt ajtósára. Seregély István földmivesgazdára j 
lőtt rá. Ezért a merényletéért a pestvidéki törvény­
szék eskiidtbirósága szándékos emberölés büntetté- 

. nck kísérlete miatt két évi fegyházra ítélte el. 
Közvetlenül ezelőtt a saját feleségét akarta fel­
akasztani s csak a véletlennek köszönhette a sze­
rencsétlen asszony, hogy meg tudott szabadulni 
brutális férjének kezeitől. A fegyházbüntetés el­
szenvedése után hazakerült Ráczkovérc, ahol min­
denki félt tőle. Otthon első dolga volt családjának 
tagjaival czivódást kezdeni. Atyja, id. Olasz István 
a felesége után reá maradt szőlőt gyermekei kö­
zött felosztotta, azonban a haszonólvezti jogot ma­
gának tartotta fenn. Mivel ifj. Olasz István nem­
csak hogy nem fizette meg a haszonbért atyjának a 
szöiö után, hanem a szegény öreget még tettleg is 
bántalmazta, id. Olasz István tudtára adta fiának, 
hogy a szőlőt visszaveszi tőle. Mivel ifj. Olasz 
István nem akarta a szőlőt visszaadni, atyja a 
ráczkevei járásbíróságnál pert indított ellene som­
más vibszahelyezée czimén. Ezt a pert meg is 
nyerte s ifj. Olasz Istvánnak át kellett engednie 
a szőlőt, amelyet azután az apa másik fia, Olas' 
Kálmán és vejo Viski János között osztott fel. A 
szőlő elvesztése miatt ifj. Olasz István kegyetlen 
boszura határozta el magát. Kiment a szőlőbe fel­
fegyverkezve s ott valóságos vérfürdőt rendezett. 
Vadászfegyverével súlyosan megsebesítve öcscsét, 
sógorát és ennek feleségét. Azután visszament a 
présházhoz s ott Viski éknek lovai közül egyet 
agyonlőtt, Olasz Kálmán lovai közül pedig egyet 
ásóval agyonvert. Ifj. Olasz Istvánt még aznap 
letartóztatták a csendőrök s ellene a pestvideki 
fcir. ügyészség többek ellen elkövetett szándékos 
emberölés kísérletének büntette miatt emelt vádat. 
Megvádolta még az ügyészség azonkívül idegen in­
góvagyon megrongálásával, végül könnyű testisér-

I tés vétségével azért, mert nővérét, Viskó Jánosnét 
j egy héttel azelőtt Ráczkcvén az utczán megtámadta 
I s fejét az utcza kövezetéhez verve, rajta testi sé- 
I rülést ejtett. Ma tárgyalta ifj. Olasz Istvánnak 
i ezt a bűnügyét a pest vidéki törvényszék esküdt- 
) bírósága Bánó táblabiró elnöklete alatt. A tárgya- 
I láson a vádlott tagadta bűnösségét s azzal védeke­

zett, hegy ö ijesztésiil a földre lőtt s innen pattant 
az a 1-1 szem serét Olasz Kálmán kezefejére. Miután 
a vádlott védekezését a kihallgatott tanuk meg- 
czáfolták. az esküdtek dr. Takács kir. ügyész vád­
beszéde és dr. TIels Béla védő meghallgatása után 
bűnösnek mondották ki a vádlottat többek ellen el­
követett szándékos emberölés kísérletének bűntet­
tében, valamint az idegen ingó vagyon megron­
gálása és a könnyű testi sértés vétségeiben. Ezen 
marasztaló xerdikt alapján a bíróság a vádlottat 
kilencz évi fegyházra és 420 korona pénzbünte­
tésre ítélte.

§ Elitéit kém. Lipcséből jelentik: A birodalmi 
törvényszék Koch vádlottat Francziaország javára 
megkísérelt kémkedés miatt két és háromnegyed évi 
fogházra és öt évi becsületvesztésre Ítélte. Bünteté­
sébe három havi vizsgálati fogságot beszámítanak.

§ Becsapott színésznő. Komlósi Ilka, a Vig- 
inház művésznője, 000 korona kölcsönt adott 

II aisz Samu szabónak. A kölcsön visszafizetésére 
fix terminus nem volt kikötve és igy az bármikor 
visszakövetelhető és visszafizetendő volt. IVefsz 
Samu. akinek a József-körut 13. sz. alatt elég ér­
tékes üzlete volt, ki akarta játszani a művésznőt 
cs hogy követeléséhez ne juthasson, az üzletet má­
jus közepén eladta Buday Emilnének 2000 koro­
náért. A vételárt fel is vette s az utolsó pillanat­
ban jelentkezett Wébcr Gizella, a sógornője, aki 
■Tüt vitatta, hogy az üzlet, noha azt soha meg nem 
vette, az övé és igy a vételár is öt illeti meg. 
Weisz Samu át. is adta sógornőjének a vételárt és 
Welyr Gizella az összeget takarékpénztárban he­
gyezte el. de 1200 koronát kölcsön adott nővérének, 
M cisz Samunénak, aki ebből a pénzből Kecskémé­
in a saját neve alatt nyitott üzletet. Komlósi Il­
kának ily módon elveszett a 600 koronája. A mű­
vésznő feljelentésére az ügyészség csalás büntette 
miatt vádat emelt IIreisz Samu, Weisz Samuné és 
Weher Gizella ellen. A három terhelt az ügyészi 
vádirat ellen kifogásokat adott be dr. Vigh Zoltán 
ügyvéd utján, aki azt vitatta, hogy Buday Emilné 
csakis a lelc-pési jogot fizette meg. mert az üzlet 
berendezése alig ért valamit és árut nem is adtak 
át az üzlettel a vevőnek. A vádtanács ma tárgyalta 
e kifogásokat és elutasítva a vádiratot, mind a 
három terhelt ellen megszüntette a további eljá­
rást. Az ügyész e határozatban megnyugodott.

SPORT,
Alagi versenyek.

■— Negyedik nap. —
A közönség okult a keddi dermesztő hideg 

napon s igy megesett ma, hogy a tribünök csak úgy 
kongtak az ürességtől. A versenyek ugyan megér­
demelték volna, hogy nagyobb publikum nézze vé­
gig, mert habár egyik-másik futamban csak kis 
mezőnyök startoltak, ezért bő kárpótlást nyújtott 
minden alkalommal az izgalmas végküzdelem.

A napot megnyitó Eladók handicapja népes 
mezőnyéből Dóri került ki győztesen a szélső outsi­
der Caprice előtt, mely utóbbi igen figyelemremcl- 
tóan szerepelt. A fogadott lovak közül csak az egy 
Gaspard tudott a harmadik helyre felvergődni. A 
Megyeri dij rendkívül izagalmas küzdelem után az 
alaposan leplungeolt Titi II. győzelmével ért véget. 
A másodiknak helyezett Margit még nincs formá­
ban, ami nagyon észrevehető volt a finishben, mert 
a Matclibox-kancza nem a szokott frisseséget árulta 
el. A Verbun.g-gátverseny mezőnye csak három 
résztvevőre zsugorodott. Goldonkel lett a fogadók 
kedvencze vasárnapi szép győzelme alapján. Azon­
ban az Espoir-mén legyőzőre talált Konferenzler- 
ben, melynek ez volt debut ja a gátakon s megálla­
píthatjuk. hogy igen hasznos hurdler fog belőle 
válni. Az Eladók akadályverseny handicapja a most 
nagy formában levő Szigeti-istálló Campanile- 
jenek győzelmével ért véget. Az ötéves remek tak­
tikával lett vezényelve, mert lovasa a rövid oldalon 
hosszakkal visszavette s midőn már az elül küzdő 
Mer ion ós Vacant teljesen kil'uladva haladtak a

czcl felé, oly vehemens támadást intézett ellenük, 
melynek ezek nem tudtak ellentállni s végül biz­
tosan egy hoszszal nyerte a versenyt a neki már 
kissé hosszú távon. A Hároméves nyeretlenek ver­
senye Der Teufel és Orissa párharczának Ígérkezett 
s tényleg e két ló intézte el a versenyt. A Duna­
keszi dij-ban Tempora mutantur paris favorit volt 
s daczára nagy súlyának, könnyen bánt el a végén 
nagy rushsel támadó Forest King-gcl. A titkos tip 
Fiitta harmadik lett.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók handicapja. Dij 1500 korona. Táv 1200 

méter. 1. Czűrán J. 46 sm Dóri 60 ős fél kg (G’encsy),
- Edd inger O. flidn. 46 sk Caprice 65 6= fél kg (Folis), 
3. Mautner V. 46 pm Gaspard 72 és fél kg (Zangen 
M.) Futottak még: P. S. (Xádaskay), Kétes (ííaich), 
Kér (Krause), Cascadeuse (tulajdonos), Tabula (Zan­
gen B.), Salami (Krieger), Senki (Kiss), Marionette 
(Issekutz), Aurelian (Szakonyi), Future (Keresztes), 
Roma (Knapp). Biztosan egy hoszszal nyerve, íélhosz- 
szal harmadik. Tot.: 10:116, 20:72, 215. 30. — Könyv- 
fogadások: 4 Gaspard, Senki, Future, 5 Kétes, 6 Kár, 
8 Tabula, 10 Dóri, Cascadeuse, 14 Salami, Marionette, 
16 Caprice, Róma, 20 a többi.

II. Megyeri dij. (FI adó verseny.) Dij 3000 korona.
Táv 2400 méter. 1. Gr. Orssich P. száz. 5é sk Titi II. 53 
kg (Molnár), 2. Molnár L. fhdn. 56 sk Margit 53 kg 
( Kozuch), 3. Mr. Rcdgrey 46 pk Poppy 40 kg (Fet- 
ting). futottak még: Lady Bird (llollinger), Ladoga 
(Sinka). Erős küzdelem után fej hoszszal nyerve, nyak- 
hoszsza] harmadik. Tot.: 10:34, 20:32, 30. — Könyv­
fogadások : 1 és háromnegyed Titi II., 2 és fél Margit, 
3 és fél Ladoga, 3 Poppy, S Lady Bird.

III. Verhuny gátverseny. Dij 3000 korona. Táv 
2800 méter. 1. Mr. C. Wood 4é sm Konferenzler 63 és 
fél kg (Csompora), 2. Jeszenszky E. száz. 4é pm Go,- 
donkel 63 és fél kg .Slinn), 3. Gr. Orssich P. száz, 46 
stpk Maggie May. 02 és fél kg (Harrison). Igen könnyen 
hat hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:35.
— Könyvfogadások: 1 Goldonkel, 2 Maggie May, 2 és 
fél Konferenzler.

IV. Eladók akadályverseny handicapja. Dij 1S00 
korona. Táv 3000 méter. I. Gr. Pejaesevich A. sm Cam­
panile 61 kg (Klimscha), 2. Br. Schwaben-Durneiss Gy. 
száz. 46 pm Merion 60 kg (Slinn), 3. Gr. Orssich P. 
száz. 46 sher Vacant 65 és fél kg (Harrison). Futott 
ml?»- lar *es yeux (Huxtable). Biztosan három hosz­
szal nyerve, uyakhoszszal harmadik. Tot., 10:37, 20:29, 
38. Könyvfogadások: 1 és fél Campanile, 1 és három­
negyed Vacant. 3 Merion, 10 Par les yeux.

V. Hároméves nyeretlenek versenye. Dij 1S00 ko­
rona. Táv 1800 méter. I. Jankovich-B. Gv. pm Der Teu- 
fel 53 és fél kg (Kozuch), 2. Dávid E. pm Orissa öl és
mk?iiSln^a'’ 3’ Mr- C‘ Wood Pk Inter pocula 50 kg 
(Herold). Futottak még: Martcll (Weckerman), Kél 
äug,) a zít í Bárányi), Boros (Farkas). Könnyen né»v 
hoszszal nyerve, félhoszszal harmadik. Tot. j 10-fs 
20:24. 26 — Könyvfogadások: 1 és egynegyed reá Der 
Teufe,, 2 Orissa, 7 Inter pocula, 10 a többi.

Ml- Dunakeszi dij. Dij 1800 korona. Táv 1600 mé- 
,u<;scu Gy 46 ]im Tempora mutantur 75 fco 

Krause), Czáráu J. 36 pm Forest King 63 6s fél kg 
(Gcncsy), 3. Jankovich-B. Gy. 36 sk Flitta 02 ko- (Ke- 
resztes). Futottak még: Vándor (Folis), Akombákom 
(Mdaskay), Orsata (Xeimans). Röpke (Harrison). 
Biztosan másfél hoszszal nyerve, másfél hoszszal har­
madik. Tot.: 10:24, 20:23, 24. 24 - Könyvfogadások:

. }, Rém pora mutantur, 2 és fél Fiitta, 3 Forest Kin" S
! Lepke. 10 Orsata, 20 a többi.

. ' \ ügetőversenyek. A mai nappal véget
ere Becsben a tavaszi ügctömoef ing s vasárnap 
már nálunk veszi kezdetét c mindinkább kedvelt tó 
való sport. Még élénk emlékezetben van, hogy mily 
nagy siker koronázta a múlt évben az agi­
lis intézőség abbeli munkáját, hogy mi­
nél sikerültei, programmal kedveskedjék a pub­
likumnak s amint az előjelekből tapasztalhatjuk, 
idén sem fog fiaskóval végződni az az odaadó fára­
dozás, mely amellett, hogy mindig Iegelrőrangut 
igyekszik nyújtani, a versenyek tisztasága felett’ is 
éberen őrködik. A zárónap egyes futamai a reális 
papirszámitás alapján folytak le s csak a Bucsu- 
v er Sony hozott jókora meglepetést Lene. //. győzel­
mével. Ma ismét fölényesen győzött Szigetvár, 
Giaur öt reás favoritként startolt $ szinte elveszí­
tette maga mellett Lizzie-1 ós Plauderlieschen-t, 
The Plunger pedig immár harmadizben győzött s 
mai első helye annál inkább említésre méltó, mert 
oly ellenféllel bánt- el, mint Sir Todd. melynek 
pedig előnyt is adott. Részletes eredmény ez:

I. Rcvclver-dij. Dij 3000 korona. 1. Pusztákérényi 
ménes Szigetvár (C:\povilla), 2. Csendőr, 3. Bolygó. 
Futottak még: Hyena, Manezi, Hofteufel. Maerzhase, 
Haliunké, Hiittcnhesitzev. Tot.- 10*13, 20:23, 32, 45.

II. Elsa-versesny. Dij 3000 korona. 1. M. Limit 
Ma. join (Switzer:, 2. Oop/ana. 3. Boy of Sheba. Fu­
tottak még: Elbe Ansel. Futnia, Páva. S Franzi H 
Victor. Tot.: 10:36, 20:37, 38, 82.

II. Ügető versenyegyleti dij. Dij 2000 korona. 1. 
Quidenns T. Gyiines (Maclane), 2. Matador, 3. Sza- 
uiúczn. Futottak még: Fondor. Et cetera Drache Tot ■ 
10:29, 20:41, SO.

a kiváló bór- és hí hi ti mos gyógyforrás, vese- és hólyagba ioüTl 
nál, koszvénynél, czukorbetegségnél, vörlienvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
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IV. ma Z.-verseny. Dii '>000 korona, 1. Wanko 
L. (/ián/- (Edercr), 2. Lizzie, 3. Plaudei lic.-dicn. lói.: 
’ 1:12.

V. Thumischi dij. Díj 3400 korona. 4. Brimnev I 
unta (Armstrong). 2. IX illy Allen, 3. Mágnás, luitot- 
ik még: Daisy (disqu, 1.) DongO 15. Tot.: 10:47,

Junta
tak még: Dnisv (disqu 
Tot. 10:47, 20:30, 27.

VJ. llúrométfsek cUtdóe€rsen>lc. Di j 3000 korona. 
1. Woloi ménes Héra (Edercr), 2. Ilallo-ITalVo, 3. Sen­
sation. Futottak még: Jubilneumsmaedcl, Hector, Lilly. 
Tot.: 10:20, 20:25, 20.

VII. I,ft xenburgi dij. Dij 4000 korona. 1. S ha róva i 
ménes The Plunger (Ryersou), 2. Sir Todd, 3. Geutcc,' 
H. Futottak még: Ada Watson, Sliady G. Tot,: 10:20, 
20:22, 22.

VIII. Bucsu-vcrseny. Díj 2500 korona. V Hartman
j , «T « x rt ra * — ^ .. O Ei *a..a11 n 121,4 ., ( 4 n ■#

még.
10:OSS. 20:03. 24. 28.

() A bajnokság állása. Az I. osztályú labda­
rugóbajnokság állásában alapos változást hozott a 
MAC veresége a Törekvéstől. A rendkívül agilis 
csapat most a harmadik helyen áll és a BAK-tól 
csak egy pontszám választja cl. Negyedik MTK, ötö­
dik MAC.

Játsz. Nyert Vesz. Adott Kap. Pontsz.
goalt

VIII. Bucsu-vcrseuu. Díj 2500 korona. 1. Hartman 
Lene U. (Nelson), 2. Czinezár. 3. Gcerotta. Futottak 
í: Hans, Lássuk. Gábor, Champignon, Gretl G. Tol.;

FTC 33 11 2 50 16 22
BAK 34 8 4 30 19 18
Törekvés 33 7 3 29 16 17
MTK 32 7 4 26 16 15

!’l:, MAO 13 7 7 26 21 14
BTC 13 4 6 20 21 11
33 EC. 14 3 ti 13 25 11

• 11 •
15

NSC 13 4 S 20 32 9
TTC > 14 3 8 12 37 9
UTE 13 2 9 20 40 6

KÖZGAZDASÁG.
A Közúti Vaspálya közgyűlése. A Budapesti 

Közúti Vaspálya Társaság április 26-re hivta össze 
rendes közgyűlését. Ezen a közgyűlésen — mint a 
Közúti minden közgyűlésén történni szokott — 
a részvényesek sorából néhány felszólalás lesz. A 
felszólalásokat — szokás szerint — a közgyűlés 
nagy többsége ugyan elveti de mégis érdekes, 
hogy. ez n két részvényes minden évben megújítja 
indítványait, A mostani közgyűlésre — amint ér­
tesülünk — rx következő indítványokat nyújtották 
be: a) menetd'j:.k; b) az alapszabályok 15,, 20., 
27. és 40. szakéczainak, esetleg a 13. szakasznak 
módosítása; o) a munkák kiadása és az anyagok 
beszerzése; d) a Budapesti helyi érdekű vasutak 
rész 'éuytársaság, a Budapestvidéki villamos köz­
úti vasutak részvénytársaság és a Budapest—új­
pest—.rákospaloti villamos közúti vasút részvény- 
társaság zárszámadásainak évente egy rendkívüli 
közgyűlés elé terjesztése tárgyában.

A Kereskedelmi Bank u.j részvényei. A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank igazgatósága fölhívja 
n hank résv. éi.yteeinek figyelmét arra a körül­
ményre, hogy az 1910. évi tőkefelemelés alkal­
mával kiadott ideiglenes részvény elismerések és 
utalványok a bank értékpapirpénztárából végleges 
részvényczimletekro már átcserélhetők.

Egy gépgyár szanálása. Megemlékeztünk már 
arról, hogy a Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és 
Vasöntöde Részvénytársaság a múlt üzletévet 
olyan tekintélyes veszteséggel zárta le hogy az 
alaptőkének a "fele elveszett. A gyár egyik alapi­
tója, a Kecskeméti Leszámítoló és Pénzváltóbank 
azonban továbbra is ragaszkodik a gyár fönnállá­
sához, 6 ezért, a vállalat szanálása érdekében leg" 
utóbb közgyűlést is hivott egybe. A közgyűlés úgy 
döntött, a vállalat megmentésére és további fönn­
maradására, bogy a 300,000 koronás alaptőkét 
00,000 koronára szállították le oly módon, hogy a 
Jelenlegi 200 koronás névértékű részvényeket 20 
koronára bélyegezték le. Az igy 60,000 koronára 
olvadt alaptőkét 450,000 koronával felemelték 
510,000 koronára 2250 darab uj részvény kibocsá­
tása tévén. íermészetes, hogy az igy szanált válla­
latnak az alapszabályait, is módosítani kellett, 
melylyel ezintén ez a közgyűlés foglalkozott.

EGYPTfiRTÉS
Az ínig: rák Imáik közgyűlése. Becsből je­

lentik : Az angol-osztrák bank mai közgyűlése el­
határozta,bog y a 8,320.753 koronát tevő tiszta 
nyereségből 800 000 koronával dotálja n tartalék- 
alapot, 200.000 koronát szán a nyugdíjalapra, 
71/2 százalékot, vagyis 5,520.006 korona osztalékot 
fizet, egy millió koronával rendkívüli tartalék­
alapot szervez és a fenmaradó 434.363 koronát u.j 
számlára írja.

Hanyatlás az értéktőzsdén. Néhány nap óta 
ismét erősen esnek a tőzsdén az értékek. A múlt 
heti rövid szilárdulás nem volt olyan tartós, mint 
amilyen állandónak jósolták. A mostani lanyha 
irányzatnak a tulhajtásba vitt spekuláczió az oka, 
továbbá az a körülmény, hbgy a folytonos tőkeeme­
lések révén a rengeteg uj papirost a piacz befogadni 
nem tudta. A tőkeszaporitások alkalmával ugyanis 
olyan kis spekulánsok is vásároltak papirosokat, 
akik a legkisebb árkilengésnél sietve adnak túl érté­
keiken és igyekeznek angazsménjaikból kimászni.. 
Természetes, hogy amint a legkisebb depressio mu­
tatkozott a tőzsdei irányzaton, ezek a kis spekulán­
sok, a tőzsdére nem való elemek sietve dobták pa­
pirosaikat a piaczra s igy nagy kínálat támadt az 
egyes értékek körül. A piacz rendelkezésére nem ál­
lott annyi töke, hogy ezeket a papirosokat gyorsan 
realizálta volna, s az esés igy állandó maradt, ügy 
látszik, hogy ezek a kis lökések még mindig nem 
szabadultak meg teljesen értékeiktől, mert. néhány 
nap óta ismét tömegesen dobják papirosaikat a 
piaczra. Az értékpiacz hangulata most könnyen 
hajlik erre a deprimált irányzatra, s ez a magyará­
zata az állandó rohamos esésnek. Mindaddig esnek 
az értékek, mig csak ezek a tőzsdére nem való ele­
mek teljesen túladnak papirosaikon. Szükséges az 
egészséges piacz érdekében, hogy a tőzsdére nem 
való elemek onnan teljesen kiszorittassunak. Át­
meneti állapot a mostani irányzat s a pénzpiacz 
helyzetéből Ítélve, hamarosan a régi hangulat vesz 
erőt az értéktőzsdén.

A 1 avaszi A ás árt bezárták. A Tavaszi Vásár 
ünnepélyes bezárása ma délben ment végbe. Az 
eg'.vbegyült kiállítókhoz és kereskedőkhöz Szénásy 
Béla, az ügy vezetőség, Thék Endre az intézőség 
nevében intézett meleg búcsúszavakat. Fischer Emil 
a kiállítok névében mondott köszönetét a vezető­
ségnek, hangsúlyozva, hogy a vásárt most már szé­
lesebb alapokra kell helyezni s meg kell találni azo­
kat a módokat, amelyek mellett a hazai ipar sérelme 
nélkül a nemzetközi vásárok rendezésére lehet át­
térni. Az egybegyűltek lelkes éljenzése mellett zá­
rult be a vásár, mely után megkezdődött az áruk 
becsomagolása és elhordása. Amennyire a vásár 
eredményeit kipuhatolni lehetett, az üzlet főleg az 
üvegszakmában volt nagyon élénk. A többi szak­
mákban a diszmü- és vasáruk terén értek el jó ered­
ményeket. Általánosságban a vásár nem maradt el 
a tavalyi mögött, bár a kiállítók nagyon érezték a 
minisztérium ama intézkedésének hatásait, hogy a 
mérsékelt, vasúti jegyek kiadását, az eddigi gyakor­
lat ellenére megtagadta. A jövő évi vásár átszerve­
zésére vonatkozó előmunkálatokra nézve az ügy ve­
zetőség a vásár bezárása után nyomban ülést tartott 
melyen elhatározták, hogy a vásárt az eddiginél 
szélesebb alapokon jövőre is megtartják és az elő­
munkálatokat haladéktalanul folyamatba teszik.

UJ téglagyári társaság. Dunaharaszti-i Cze 
mentáru- es Mészhomok-Téglagyár Részvénytársa­
ság ezég alatt — amint ismeretes — uj vállalat 
alakult. A társaság alaptőkéje 800.000 korona, igaz­
gatósága : Benkö Kálmán, dr. Lukács Géza. dr. 
Melczer Miklós es dr, bzelényi Aladár, A ezéget 
most jegyezték be.

Magyarország sclycmtenycsztése. Egy mostoha 
bánásmód mellett is nagyra növekedett iparnak, a 
selyemiparnak és termlósnek képét tárja elénk ’ az 
a jelentés, melyet a magyar királyi országos se­
lyemtenyésztés felügyelője most terjesztette be je­
lentését a földmivelési miniszterhez. A jelentés 
nagy részletességgel beszámol selyem tenyésztő ipa­
runknak mindenfele viszonyáról s azt mutatja, 
hogy ez a kicsinynek vélt s szinte alig észrevett 
termelési ág mint gazdasági és mint ez 'cziális 
faktor egyképen nagy jelentőségű. Harmincz esz-
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tendőre nyúlik’ vissza az az idő, amelyről részletes 
kimutatás van előttünk s ez alatt az idő alatt bá­
mulatos arányban megnövekedett a selyemtenyész­
téssel és iparral foglalkozók száma. Az 1880-ik 
évről szóló kimutatás adatai ezek: Selyemgubé-te- 
nyésztéssel foglalkozott hetvenegy községben és 
pusztán ezerötvennyolcz család, termelt 10.131 
kilogram gubót s keresett 22.125 koronát, selyem­
iparral 17.925 koronát kerestek, együtt 40.051 ko­
ronát, az 1910-ik évben 2082 községiben 90.064 csa­
lád 1,644.972 kilogram gubót termelt s keresett 
3,379.832 koronát, a selyemiparral foglalkozók pe­
dig 1,800.000 koronát, együtt 5,179.382 koronát. A 
selyem tenyésztéssel és selyemiparral foglalkozók 
lS79-től_ a múlt év végéig 90,356.894 koronát keres­
tek az allam sclyemtenyésztői és gyárai és raktárai 
alkalmazottai. Mindezt pedig igen mostoha körül­
mények között érték el. Az ország közigazgatási 
hatóságai, gazda-egyesületei, különösen pedig 
nagybirtokosai eléggé nem sajnálható módon sem­
mi figyelmet sem szentelnek ez iparág alapját ké­
pező szederfa-állományra. Az országos selyemte- 
nyésztési^ felügyelőség minden lehetőt elkövet n 
szederfa-állomány szaporítására. A felügyelőség 
működése óta 94.67S.700 darab 2—3 éves magágy! 
szederfacsemetét osztott ki és 6,826.721 darab sze- 
derfát ültetett ki az országban végleges helyre 
melynek azonban fele bizonyára elpusztult. A 
foldbirtokosok semmi gondot, nem fordítanak" a 
csemetékre, mely hasznot főleg csak a szegény 
nepnek hajt, Pedig ez súlyos hiba, mert fontos 
jövedelmi forrást biztosíthatnánk igy az arra nu- 
sTyon is rászorult, népünknek,

A Magyar Bank fiókja Kaposvárott. A Ma­
gyar^ Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság Ka- 
posváiutt fiókot állított fel. A fiúk czégjegyzésővel 
— amint értesülünk — Elek Pál. Vajda Imre. Szá­
la: Béla igazgatósági tagok, Blum Brúnó és Flcis- 
Rig Sándor tisztviselők, Ozakó Emil. Katona Zol­
tán és Pláner Nándor ezégrezetők, budapesti la- 
kosok bízattak meg.

A kétmillió korona állattenyésztési rendkiviili 
Intel loud perdu. Emlékezetes, hogy a szerb ké- 
reskedelmi szerződés tárgyalása alkalmával az 
agrar köröknek sikerült két. millió korona rend­
kívüli állattenyésztési segélyt szerezni a kormány- 
ioJ. Miután azonban kétség támadhatott az iránt 
hogy ez az összeg teljes egészében az állattenyésztés 
ezeljait szolgálja-e, mint befektetés, vagy pedig 
olyan áldozni lesz-e, amely visszatérül a kincstát- 
nák. pl. műit a kizgadáknak juttatott kamatmen­
tes, de visszafizetendő kölcsön, a „Magyar Gazda- 
szövetség“ Darányi Ignácz volt földmivelésügyi 
miniszter. szövetségi elnök javaslatára, fölterjesz­
tést intézett a kormányhoz, hogy a kétmilliót egész 
összegében az állattenyésztés fejlesztésére áldozzg. 
A fölterjesztésre Lukács László pénzügyminiszter­
től a következő válasz érkezett: „Az állat,.-vnyéeztés 
fejlesztésére engedélyezendő 2.000.000 korona rend­
kívüli hitel felhasználása tárgyában a Magyar 
nfizdaszövetségnek 1911. évi január 20-án tartott 
igazgatóválasztmányi üléséből 341. szám alatt hoz­
zám intézett felterjesztésére van szerencsém Nagy­
méltóságodat tisztelettel értesíteni, hogy a föld­
mi velcsügyi miniszter úrral egyetértőleg már ere­
detileg is azt vettük volt tervbe, hogy a szóban 
forgó 2.000.000 korona rendkívüli hitel teljes egé­
szében ("azaz fond perdu) ez állattenyésztés javára 
legyen fordítva.“

A Dunngözhajózási Társaság magyarországi 
képviselője. Ismeretes, hogy Csatáry Frigyest, a 
11. G. II T. magyarországi képviselője kincvezte- 
iedt. a bécsi főtelep vezetésére. Helyét — amint 
annak idején megírtuk" — Ncugcbauor Viktorral 
töltötték be. Ncugcbauor Viktort azóta állásában 
véglegesítették, s a ezégbiróság most mint a D. G. 
II I. ,,m a gyár országi képviselőjét“ be Í9 jegyezte.

Áthelyezett iparfrltigyclöség. Ilierortymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter u Zaluvármcgyc terü­
letéből alakított iparfelügyelői kerület székhelyét 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének 
Zala megyei fiókja kívánságához képest Zalaeger­
szegről Nagykanizsára helyezte.

Specziális építkezéseit részvénytársasága. E 
czim alatt ez év elején uj vállalat alakult. A ezé­
get most bejegyezték. Eszerint a vállalat, tárgya: 
szükséglakások és egyéb ezé!okra szolgáló állandó 
4 agy szédszedketo barakkszerü mezőgazdasági 
gyári, kórházi vagy hasonló czélokra szolgáló

Briket, Antracit
szükségletét o ■ ■ ------ - -

* NHtoi Mállltá» érdekében KÉSŐBBI HATÁR- Budapest, Nagy mezŐ-llf CZfl 43. I. eitle
"AR MOjI ,e,adlIi kérem. — Telefon 164. 75—26. 26—27. SürjöDjCim: ANIRACJI ßudw,
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ideiglenes jellegű, különleges, úgyszintén egyéb 
építkezések elvállalása és létesítése. Alaptőkéje: 
600.000 korona. Igazgatósága: gróf Zichy Géza. 
Jdpót, dj\ Mayor Lajos, dr. Forró Félix és dr. 
Lippmanrt Frigyes.

A küldöncz-vállalatok iparigazolványa. Amint 
ez utóbbi időben a hordárok modern koukurrensei, 
a különböző kiildönczvállalatok megalakultak, az 
alsófoku iparhatóságok gyakran ellentétes maga­
tartást tanúsítottak velük szemben. így egy buda­
pesti vállalkozó is iparigazolványt kért arra, hogy 
a szolgálatnak közhelyeken való ajánlása nélkül 
kiildönczvállalati ipart gyakorolhasson. A kérelem 
olutgsittatván, folyamodó felebbezése folytán az 
üg;v harmadfokú elbírálás végett a kereskedelem­
ügyi minisztériumihoz terjesztetett fel. Itt az el­
utasítás megváltoztattatott és az alsófoku iparható­
ság utasittatott, hogy az illető részére a „szolgá­
latnak közhelyeken való ajánlása nélküli kiildöncz- 
vállal.itra“ az iparigazolványt adlja ki. A határozat 
indokolása a következő: Az 1S84:XV1I. t.-ez. 10. 

szakaszának f) pontja értelmében hordár- Vagy 
hérszolgaiparnak csak azoknak ipara minősíthető, 
okik a közönség számára szolgálataikat közhelyeken, 
ajánlják. A szóban levő küldönczvállalat azonban 
szolgálatait, nem közhelyen szándékozik' ajánlani. 
Következésképen iparigazolvány iránti kérelme a 
hordár- és bérszolga-ipar gyakorlásáról szóló helyi 
statútum alapján’ elutasítható ne.m volt, annál 
kovésbbó, mert. a nagykorú egyéneknek a szabad 
vagy képesítéshez kötött iparágak üzésére a jogot 
nem a hatóság, hanem a törvény adja meg.

Uj viczinális. A Dunántúl a viczinálisok ha­
zájában ismét döntöttek egy nagyobbfajta helyi ér­
dekű vasút kiépítéséről. Ugyanis a györ—kisbéri 
vasútvonal kiépítésére alakult érdekeltség tegnap 
értekezletet tartott. A vasút, építését 4 millió korona 
költséggel elhatározták. Az érdekeltség a költségek 
05 százalékát biztosítja. A vasút rendes nyomtávú 
helyiérdekű vasút lesz.

Virágkiállítás az Iparművészeti Múzeumban.
Az Iparművészeti Muzeum földszinti kiállítási 
csarnokában, melyben legutóbb a japán kiállítás 
volt látható, legközelebb virágkiállítás lesz.. A 
Kertészeti Egyesület rendezi itt virágkiállítását. 
A kiállítás megnyitásának napját nem határozták 
még meg, do a nagy kertészek szorgosan készülnek 
már arra, hogy minél több es szebb virágot mutat­
hassanak be a kiállításon.

A részegség — elbocsátási ok. Az osztrák, bíró­
ságok egy itéiót. kapcsán kimondották, hogy a 
munkaadó részeg alkalmazottját, ki viselkedésével 
az üzleti érdeket veszélyeztette, jogosult azonnal 
is eíbocsájtani és a felmondásos időre járó fizetés­
ben nem marasztalható.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Százezer koronát nyert: 17G97.
Hatvanezer koronát nyert: 88413.
Húszezer koronát nyelt: 53713.
Tizenötezer koronát nyert: 20036.
Tízezer koronát nyertek: 58022 78102,
Ötezer koronát nyertek: 1470 7453.
Kétezer koronát nyertek: 2794 6300 11537 12396

1452S 22817 53337 55(101 59001 59087 62855 655*27
7141)0 74528 7 7:) (in 78519 84662 100579 104195 106717.

Ezer koronát nyertek: 1128 6 325 100 71 10273 10303
10781 13150 16316 16816 30423 30616 421.04 43859
44795 47015 50392 50379 63207 64102 65268 66309
(17729 70762 71205 74016 77561 78604 84430 86670
88515 89614 89733 89745 90025 90974 95447 90989
103382

Ötszáz koronát nyertek: 4928 4143 4349 588 7 8218
9162“9 77! 14119 14847 16686 17414 10606 23903 24325
21018 07» i; 30090 31017 31110 31127 32112 32485
36025 42100 44170 44844 48909 43973 51513 53463
55188 53690 55737 56819 56831 64710 67063 69503
70029 71353 74478 75752 77571 78320 78462 800-28
81368 61773 81934 81958 82621 859)7 86102 86865
88003 90294 92809 94308 95313 99*08 101804 103205
104064 105058 106418 107114 107376 100181.

A többi kihúzott sorsjegyek T00 koronát nyertek.
Török szerencséje ötök! Az osztálvsorsjáték mai 

húzásán 20.000 koronás főnyereményt, 53713, a 15.000 
koronást 20036 szánni sorsjegygyei ismét a Török A. és 
'Társa Bankház R. T. (Budapest, Szervita-tér 3.) sze­
rencsés vevői nyerték.

A 27. sorsjáték ma folytatott 6. oszt. felhúzása, al­
kalmával a Dörgr Frigyes Hant: (Mossui.li Lajos-uteza 
4.) szerencsés vevői ismét megnyerték a 60.000 koronás 
főnyereményt a 88413 számú sor-jegyre.

Üzleti ti(ok elárulása, elbocsátási ok. Ezt, a 
jogelvet a bécsi bíróság mondotta ki, elutasítván 
ez alkalmazottat, kit főnöke azonnal elboesájtolt, 
inert a/ főnöke ellen foganatosított végrehajtást a 
az üzletre vonatkozó egyéb adatokat egy idegennel 

közölte. A bíróság megállapította, hogy fenti 
ténykedésével az alkalmazott főnöke bizalmával 
visszaélt, ami azonnali elbocsájfását indokolttá 
tette. A munkaadó tehát a felmondási időre járó 
fizetésben nem marasztalható.

A közúti hid-szabályzat. A Magyar Mérnök- 
és Építész-Egylet ut,-, vasút és hidÓpi ezek­
osztályában ma Boke József műszaki tanácsos a 
kereskedelemügyi miniszternők a közúti hidak szer­
vezése tárgyában kiadott szabályrendeletéről, az 
úgynevezett közúti liid-szabályzatról tartott elő­
adást. Az előadó a szabályzat főbb rendelkezései­
nek ismertetése cs több külföldi szabályzattal 
való összehasonlítása során arra az ‘eredményre 
jutott, hogy a szabályzat a műszaki forgalmi 
és biztonsági követelményeket, — valamint 
a gőzekek sűrűbb közlekedésével és az autioimbbv 
lizmus fejlődésével teremtett uj helyzet teljes 
mértékben figyelembe veszi és emellett a takaré­
kosságot jobban szem előtt tartja, mint a legtöbb 
külföldi hidszabnlyzat.

Juhhúst szabad hetivásáron árulni. Az nlsó- 
foku iparhatóságok egy vidéki lakost az 1884. 
XVI1. t.-cz. 4. §-ába ütköző kihágás miatt a tör­
vény 156. §. a) pontja alapján elmarasztalták, 
•mert a hetivásáron juhhús eladásával húskereske­
dést űzött anélkül, hogy iparigazolványnyal ren­
delkeznék. Vádlott felebbezése alapján a kereske­
delmi miniszter az alsófoku marasztaló ítéleteket 
megváltoztatta, vádlottat a terhére rótt- kihágás 
alól felmentette, mert megállapította, hogy a ju 
hús olyan élelmiczikk, melyet heti vásáron bárki 
— iparigazolvány nélkül is — áruba bocsáthat.

A postatakarékpénztár márcziusi forgalma.
A takarék-üzletben 134.516 tételben elhelyeztetett 
6,749.510 korona 13 fillér, 63.153 tételben vissza­
fizettetett 7,038.013 korona 10 fillér s így a betétek 
összegét 288.502 korona 97 fillérrel haladta túl a 
visszafizetések összege. A csekk- s clearing-üzletben 
1,165-702 tételben elhelyéztetett 343,338.688 ko­
rona 66 fillér és 214.926 tételben visszafizettetett 
339,091.150 korona 14 fillér, ennélfogva a betétek 
összege 4,247.538 korona 52 fillérrel múlta felül a 
visszafizetések összegét,. A inagy. kir. postataka­
rékpénztár havi összforgalma a két üzletágban 
1,578.297 tétel n 696,217.361 korona 03 fillér; tel­
jes betétálladéka pedig a hó végén 190,485.483 ko­
rona 09 fillér.

Füstölthus eladása még nem kifőző ipar. Égj1 
budapesti lakos a kifőző iparnak iparigaaolvúny 
nélküli gyakorlása miatt az alsófoku iparhatósá­
gok által elmarasztaltatott, mert noha csak élel­
miszer-kereskedői iparigazolványa van, meleg ál­
lapotban füstölthust is eladott. A harmadfokú ita­
lé* vádlottat felmentette és kimondotta, hogy az 
élelmiszer-kereskedő ezen ipa.r igazol vány alapján 
jogosan árul füstölt húst akár hideg, akár meleg 
állapotban, ez a tevékenység kifőző iparnak még 
nem tekinthető.

Egybehívott közgyűlések.
Április 8. Fonciere I’esti biztositó intézet,
Április 20. Budapesti Városi Villamos r. t. (r. k.)
Április 25. Budapesti Közúti Vaspálya Társa­

ság (r. k.)
Április 29. Adria m. kir. tengerhajózási r, t.

VÍZÁLLÁS,
április. 5. április 6. április. 5. április 6

méter méter
Inn Schärding l.i 6 1 03 Tisza M.-Sziget 0.92 0.86
Duna Tassiiu 2 23 1 90 Tekehftza 1 10 0 98

Liu* U 45 0 09 V.-Na mény 0 30 2 US
Bées U 13 3 58 Tokaj 3 06 2 14
Pozsony 1 67 1 43 Tiszifiired 8 76 1 80
Komárom 3 35 2 9 J 8/0inok 3.34 2 1 ti
Budapest 2.84 2 46 Csotigräd 3 54 1.78
Paks 2.19 1.8/ Szeged 3 64 2.45
Mohács 8 — 2 98 T.-Beeső 2 92 2 34
Gombos 8 22 4 58 Titel 3 30 3 3;
Ujviláli 2 74 3 12 Ondóvá Hoór 0 91 1 n
Pnncsovs 2 83 2 52 Topoly lUrtfa 1 18 0.96
Orsóvá 3 14 2 07 Bodrog Ladmóoza 4 85 3 96

»orva Morva fala 8 kO 2 06 Sajó Zsolcz.i 1 79 1 92
Vág Zsolna 2 60 1 32 Hernád li.-Németi U 96 1 j8

Trencsén 1 93 1 14 BercttyóMargitta 0 29 1 35
Szered 2 17 1.72 B-Újfalu 0 32 0. >4

Rába Szt.-Gotthárc 0 52 0 06 Xőröt 0 56 U.43
Sárvár 0 0.68 N.- Várad U. 22 0.58
Győr 2 0; 2 72 Belényes 11.78 u 8-í

Dráva 1 72 1 22 Ten ke 0 60 1.3;
Zákány D C0 Ö0 . Gv. rabon rz 0 84 2 06
Barcs 0.58 U ‘2 j Boros; cnő 0 6 i 1 6;
Eszék 1 .8 0 01 Békés 2 54 2 88

Mi ra M.-Szorilah. 1 1.8 0 53 Gyom.a 2 84 2 12
Száva Zágráb 1 32 0.2 . .Kimos Oy.-Fehérvár 1 04 0 ,52

Szisz- k 4 22 1 83 Branyicska 1 46 1 14
M irovicza 3 7 • 2.23 Arad' U l 0 38

Szamos Dot's 0.82 1 2 J Ma l(ó fi?.’, 0 31
Szttt már 1 03 2 1 Teir.es Lugos 1 -0 1 30

Kr,isiim N. Majtdny V.46 u (r, K.-Kostély 1 30 1.51
LatorczaMunliilcs 0 6ti 0.03 Bóga K i.-zetó 0 Ul 1.35
Laboréi Hornomul 0.85 0 48 Temesvár 0 02 0.03
uny rcrecsony 0.- u.- B«. CSKUru.C 1.0‘2 0.98

Felelős szoikosztö:
FUnjESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
ü Magyar Újságkiadó Róazvénytársnaá®

igazgató; BÜDÖS AKMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, április 6.

A készárupiaezon ma szilárd volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok valamivel 
jobb vételkedvet mutattak,, mint az utóbbi napok­
ban és mérsékelten jobb árak fizetésétől sem zárkóz­
tak el, az árubirtokosok azonban tartózkodók ma­
radtak és igy tehát csak közepes forgalom fejlődött 
ki. Elkelt mintegy 15.000 q búza a tegnapiaknál 
5—7 és fél fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 12.15 korona volt 79 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 11.56 korona 75.8 kilóé 
temesvári búzáért. Egyéb gabonanemiiek közt a rozs 
10 fillérrel drágább, a többi változatlan. Forgalomba 
került: 1200 q rozs 8.10—8.25 koronás árakon, 4000 
q tengeri 5.80—5.90 koronás árakon kocsira rakva 
és 5.67—5.70 koronás árakon ab hajó, továbbá 1100 
q zab 8.45—8.75 koronás árakon. A határidöpiaczou 
a mai üzlet a kedvezőtlen időjárásra szilárdan és 
a tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel in­
dult, meg, eleinte igen élénk vételkedvre még tovább 
javultak a kezdő kurzusok, később azonban nyugod- 
tabb hangulat mellett gyöngült kissé az irányzat és 
az árfolyamok is visszaszorultak kevéssé, amelyek 
zárlat előtt magasabb berlini jegyzésre újra elérték 
a mai legmagasabb jegyzést. Az áprilisi búza 4 fil­
lérrel a tegnapi zárlaton fölül, 11.66 koronán in­
dult, előbb 11.69-ig emelkedett, aztán 11.65-ig gyön­
gült, de ismét 11.70-ig emelkedett és zárlatkor 
11.68 koronán maradt. Az októberi búza 10.80 koro­
nán indulva, előbb 10.89-ig javult, aztán 10.78-ig 
gyöngült, majd ismét 10.83-ig emelkedett és zárlat­
kor 10.80 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva végeredmlényképen au az áprilisi búza 
6 fillérrel, a májusi búza 6 fillérrel, az októberi búza 
5 fillérrel, az áprilisi rozs 17 fillérrel, az októberi 
rozs 9 fillérrel, az áprilisi zab 7 fillérrel, a májusi 
tengeri 3 fillérrel emelkedett.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kö­
vetkező volt:
Búza kilós óra 100 kg. kilóg
Tiszavidéki 75 --.--------,_ 79

7o 23.25—23.50 80
77 23.40—23.70 81
78 23.60—23.85 82

Fejérmegyei 75 --.--------.-- 79
76 23.10—23.3 ) 80
77 23,25—23.50 81
78 2 .45—23.65 82

Pestvidéki 75 --.--------.-- 79
76 23.20—23.35 80
77 23.25—23.60 81
78 23.50—23.80 82

Bánsági 75 —.------- .-- 79
76 23.10—23.30 70
77 2 .20—23.45 81
78 23.50—23.70 82

Bácskai 75 --.--------.-- 79
76 23.20—23.45 70
77 23.35—23.65 81
7ö 23.60—23.80 82

Eozs 1-rendü 9j ■ —
középminöségü uj............ —

Árpa takarmány I-rendü _ . . —
II-rendü _... —

Zab I-rondü... —
„ ll-rendü... —

Tengeri belföldi ó ........ —
» „ uj ............. —
Köttetett:

ára 100 kg.

23.80—24.10
23.90—24.20

23.65—2.T90 
23.7 —24.—

28.70—24Í— 
23.75— 4.10

23.65—2l!05

16Í70—16.80 
16.55—16.60 
16.40—16.90 
15.60—ic: 0 
17.80—18.30 
17.20-17-70
llitíO—11.75

Búza, Tiszavidcki: 100 q 79 k 24.30 K. 150 q 
77 k 24.— K. 500 q 75.5 k 23.70 K.

Vest vidék i: 110 q 75.4 k 23.30 IC.
Kalocsai: 1210 q 75.5 k 23.60 IC.
Ó-Becsei: 3200 q 74 k 23.20 T\.
Marosi: 600 q 76 k 23.20 K.
Dunai: 4200 q 75.8 k 23.70 K.
Temesvári: 5000 q 75.8 k 23.12 T\
Kos: 200 mm. 16.50 K. 200 mm. 16.45 K. 150 

nun. 1645 K, 500 mm. 16.40 K, 100 mm. 16.40 K, 
200 mm. 16.25 K, 200 mm. 16.20 K kpf. pp. ab 
Budapest.

Tengeri: 100 mm. 15.80 IC. 100 mm. 15.70 K 
500 mm. 15.60 IC, 500 mm. ti.50 IC, 1300 mm. 
11.-10 K ab hajó. 500 mm. 11.40 K, 1000 mm. 11.35 
K abhajó.

Zab: 200 mm 17.50 IC, 200 mm. 17.30 IC, 200 
mm. 17.25 IC, 500 mm. 10.90 K kpf.

Az árak 100 kilogrammonként, koronáért ék­
ben értendők.
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IS EGYETÉRTÉS Péntek, apréis I.

A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re*
Búza áprilisra 11.66—69—65—70—68-----------
Búza májusra 11.46—48—45—50—48
Búza októberre 10.8 —79—83—80-----------
Rozs áprilisra 8.38—58------ ----------------
Tengeri májusra 5.64—66—64-----------
Tengeri júliusra 5.82—83—81—83—81 
Zab áprilisra 8.64—73—70—69-----

1 óra 80 perczleor zárulnál: i
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs április
Tengeri májusra 1911-re 
Zab áprilisra

11.68—11.69 
11.48—11.49 
10.80—10.81 
8.54— 8.55 
5.64— 5.65 
8.69— 8.70

Budapesti gabonaforgalom,
1911. április 4 töl 1911. április 5-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 11226 —
Rozs 17 3 —
Árpa 373 —

Zab 12 3 200
Tengeri 142 6 7011
Liszt 774 8 51
Korpa — 3660

’ Értéktőzsde.
sem méItatták figyelemre a szilárd kül­

földi jelentést, mert a bécsi piacz.on lanyhán foly t 
az üzlet. Nálunk is lecsúszott az ár ni vő nemcsak a 
nemzetközi piaczon. amelyen a Magyar hitelrész- 
vényt igen intenziven kínálták, hanem a helyi pia- 
ezon is, amelynek az értékei az egész vonalon tete­
mesen hanyatlottak. Kiváltképen a Magyar bank- 
részvény és a Közúti vasút részvény 'hanyatlott. Zár­
lat fölé némi árjavulást tapasztaltunk, amit a besz- 
párt födözésenek köszönhettek. A készárupiaczon a 
Ganz-féle részvény 70—80 koronával, az Általános 
kőszénbánya részvény 6—8 koronával csökkent rea­
lizálás következtében, a többi tartott áron cserélt 
gazd’át. A Merkur-részvény ma is keresett volt. A 
zárlat tartott volt. A déli tőzsde iránya folytató­
lagosan lanyha volt, bár Berlinből barátságos jelen­
tés érkezett, ámde nálunk egyfolytában áru került 
a piaczra. A nemzetközi piaczon az Osztrák hitel­
részvény, amelynek az árából felülosztalék fejében 
16 koronát levontak, újra 1—2 koronával hanyat­
lott, a többi tartott áron cserélt gazdát. A zárlat 
kissé javult. A helyi piaczon a városi, a központi 
és a magyar bankrészvény tetemesen hanyatlott, 
utóbb interveneziós vásárlás nyomán az árveszteség­
ből valami megtérült. A készáru piaczon a Ganz- 
féle részvény, néhány köszénérték cserélt gazdát, va­
lamennyi csak némi árengedményekkel volt elhe­
lyezhető. A járadékpiacz nyugodt, tartott volt, A 
valuta és érczváltó azonban változatlan.

As elötőzsden köttetett , Osztrák hitel 671, Magyar 
hitei 822—823, Magyar államvasul 753—753.50, .Jel­
zálogbank 480.50—487.50, Leszúrni tolóbank 5Ö5—560, 
Kima,murányi vasmű 685.75—685, Közúti villamosvasút
751.50— 753, Városi villamosvasút 393—395, Hazai bank
303.50— 303.75, Merkur váitúiizlcti részvény 288—289, 
Magyar agrárbank 509.50—510.50, Ganz-féle vasöntő 
1500—4475, Általános kőszénbánya 005—700, Magyar 
rázizzófény 845. Általános légszeszgyár 1495—1500, 
Magyar vasúti forgalmi részvény 470.50—171.50, Ma- 
zyar bank 713—71 í.

A déli tőzsdén köttetett ; Osztrák hitel 653—653.50, 
Magyar hitel 822.50—823.75, .Jelzálogbank 478.50— 
179.50, T.eszámitolóbank 564—560, Rimamurányi vasmű 
>85—686, Közúti villamosvasút 751.50—752.50, Városi 
ril lamosva sut 392—394.75, Hazai bank 304—304.50. Ma- 
ryar bank 710—714, Salgótarjáni kőszénbánya 650— 
152. Ganz féle részvény 4440—4465, Czukoripnr 2485— 
»492 K.

Az utótözsde Iránon nyugodt volt, "Az értékek ára 
Mérsékelt forgalom mellett alig változott. Köttetett: 
Jelzálogbank 470. Államvasut 753—753.50, Közúti 
illamos 751.50, Magyar bank 710.50—712.50, Vasúti 

brgalmi 470.50. Végül záródott: Al.amvasut 753.50 
Magyar bank 712.50.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, október 6. (Saját, tudósítónktól.) A kül­

földi árjegyzések a hidegre fordult időjárással 
kapcsolatban megszilárdították az irányzatot, do 
mivel a konzum tartózkodott a vásárlástól, a for­
galom igen szűk keretekben mozgott. Rozs 10, 
zab 5 fillérrel drágult, egyebekben az árfolyamok 
nem változtak.

, Jegyeztetett búza: tisznvidéki 12.40—12.80, bánáti 
12.10 12.50, székesfehérvári 12.05—12.55, mosoni és
syőri 11.70—12, felsőmagyarországi és délivasuti 11.60 
—12, alsónusztriai 11,35—11.65.

Rozs: fe.svmagyaiországi 8.75—8.95, csepeli 8.70—

.■írországi e.su—l'.oU, maláta, bau—».to, ta.narmány 
-7.90.
Magyar tengeri 6.20—6.40, Cinquantin 8.10—S.00. 
Magvar zab 0.10—9.35, válogatott 9.50—9.90, ro- 
ü 8.05—9.45.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, április 6. Miként, tegnap, úgy ma is 

kedvetlen volt. az irányzat az előtőzsdlén. A new- 
yorki gyöngült árfolyamok hatása alatt a forga­
lom szűk határok közt mozgott, csak Skoda értékek 
voltak élénkek és gyönge megnyitás után javultak. 
Az osztrák hitelintézet mérlegét a pia ez kedvezően 
Ítélte meg. A délitőzsdén az irányzat bágyadt, 
Berlin valamivel gyöngébb magatartást, jelentett.

10 óra 45 perezkor: Oszt iák hitel 045.50, Magyar 
hitel 821.50, Laendcrbank 528.—, Union 621.50, Álla,Hí­
vásút 752.50, Déiivasut 113.25, Alpesi 825.50, Rima- 
murányi 686.—, Skoda 655 (049.50) után, Török sors­
jegy 254.—, Magyar Bank 711— Magyar jelzálogbank 
4S0.50, 3 százalékos délivasuti e.'sőbbsíg 270.50.

1 óra 30 perezkor: Osztrák hitel 652.50, Magyar 
hitel S22, Anglobnnk 333, Bankverein 547.75, Osztrák 
földhitelintézet 1331, .Laenderbank 526.50, Unionbank
620, Magyar jelzálogbank 479. Államvasul 752.50, Déli- 
vasut 112.50, Dunagőzbajőzás 1133, Alpesi 822.75, Ki- 
inamurányi 684, Brüxi kőszénhánya 755, Orosz járadék 
103.75, Töröksorsjegy 253.50, Skoda 650.50, 3 százalékos 
délivasuti elsőbbség 200.50, Hirtenbergi patrongyár 
1195 K.

Bécs, ápr. 6. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.35, Tiszai és szegő li kölcsön-
sorsjegy 155.75, Magyar hitelbank részvény 822._
Magyar leszámítoló és váltó részvény 566.—, Rima- 
murányi 684.25, Magyar ezukoripar —, Adria hajó 
zási részvénytársaság Magyar koronajáradék
Jl.4o, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény — 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorborgi 
\ asutreszv. —, Magyar jelzálogbank 479.—, Ma"'v 
koroskodolmi bank —

Bécs, ápr. 6. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 92.95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék llo,40. 1860-as sorsjegy —, -. Osztrák hitel 
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 333. 0.
Becsi Bankverein 547.4 . Osztrák-magyar bank 1928,_.
Déli vasút 112.30. Dunagőziiajózási r.-t. 1130. Dohány 

039.—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német banlcv. 
nín-1, ^sz^r* Lloyd 590.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
96.9u. Osztr.koronajáradók 92.95, 1864-os sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 652.75, Union-Band 620^90 

m ^ J-áudorbank 525.76, Osztrák magyar államvasut 
7m, 40, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 824.50
eo, fraDm°l 19 02- Londoni váltóár 239.90, Lipótkolió
621. — Torok sorsjegy 253.7 i

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 6. (Értéktőzsde.) A tőzsde ér­

deklődése ma leg főkép a villamossági értekek feló 
fordult, amelyek az utóbbi időben a berlini közúti 
vasút közeli villamosít,ása ügyében kiszivárgott ked­
vező hírekre keresettek voltak és emelkedtek, a 
folytatólagos forgalomban azonban realizációk 
következtében kissé csökkentek. A többi értéknem 
kezdettől fogva gyöngülésre hajlott, különösen 
bánjaéi tékek az Iron Age kevésbé kielégítő jelen­
tésének és a gőzhajó rész vények a kivándorlók ki 
nem elégítő számának hatása alatt. Bankok és osz­
trák értékek el voltak hanyagolva. Amerikai rész­
vények közül Baltimore-részvények kissé, javultak. 
A banya- es gozh a jósért ekek állandó gyönge irány­
zata a második üzletórában további, most már álta­
lános gyöngülésekre vezetett, amelyek alól csak a 
kissé emelkedő hitclrészvények voltak kivéve. Az 
utolsó üzletórában a forgalom gyönge alapirányzat 
mellett nyugodt volt. A készárupiacz ipari értékei 
"nyugodtak és túlnyomórészt gyöngébbek voltak 
Napi pénz 1 százalék és alább, magánkamatláb 
2<s százalék.

Berlin, ápr. 6. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjaradéle 
96.oO. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50 osztrák 
hitolrészvény 211.64 Déli vasút 19.40 orosz bankio"vol- 216.25, 4 százalékos uj orosz kölcsön UiUntó
Commandit 192.90. Dinamittruszt 192.—, Harponi l<i() jo 
l'niIlkáit török járadék 94.20, 4.2 százalékos oziist jár 
■"2-90. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.90 Ma^va 
koronajáradék 91.60. Osztrák-magvar államvasut' —
Bécsi váltóár 851.50,Olasz járadék —.— Ált. villamos­
sági Edison 27c,—, Uolscnk rclioni 210.70 Laurakolió 
176.—

Frankfurt, ápr. 6. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—• 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,70 Ma--y nr-iár 
99.75 Osztr. _ liitolint. részv. 211.50 Osztrák-magyar 
államvasut 159.25. Északnyugati vasút —. - , Bustilio 
radi vasút —. Londoni váltóár 2 4.25, Bécsi Bank 
verőin —Villamos részvény —3 százaléké- 
magyar aranykölcsön76.8 , 4.2 százalékos ozüstjáradek

96,60. Osztrák koronnjrtradék 92.95, Magyar korona- 
járadék 91,55 Osztrák-magyar bank 138.10. Déli vasút 
részvény 19,25 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
851,50, Párisi váltóár 8Ú8.33, Union bankrószv. 155.50 

Hamburg, ápr. 6. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist 
járadék 96.10, I860, sorsjegy 171,50. Déli vasút 19.50 
4 százalékos aranyjáradék 98.—, Osztrák hitolrészvény 
211.75, Osztrák-magyar államvasut Olasz jára
dók 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.40. 

London, ápr. 6. Angol consol 82.—.
Pária, ápr, 6. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 96.05. Osztr. aranyjáradék 98.50. Magyar arany 
j'áradék 96.97, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
510. — 3V4 százalékos Olasz járadék 103.45. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. —.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 520.— 4 százalékos 1890. román köles —.—. 4 
százalékos amort. románjár. 190ü 95.50, 5 százalékos 
orosz járadék 106,20 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101,60 4 százalékos spanyol jár. 97.92.
4 százalékos uniflkált török jár. 9>,75. Török sorsjegy 
220.50 Török dohányrészvény 367.— Osztrák földiától- 
intézőt —.— Osztrák Liindorbank —.— Magyarjolzálog- 
bank56 > .—, Banquo do Paris 17,98 Bauque Ottomano 
712.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút

East Rand 1.3.50, Jngorsfonton 208. 0, Trans. Land 
Comp. 59.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.56, Váltó 
'icmot piaczokra (rövid) 123.65, Váltó Bécsro (rövid 
105. 7, Váltó Belgiumra (rövid) '/«, Olasz arany- 
váltó rövid ®/f, Váltó Svájczra (rövid) */'«• Csekk 
Londonra 252.95, Magánkamatláb 2 25.

Üzleti tudósítások.
Budapesti szeszjegyzés.

Milyen időre?
Azonnali szállításra 
Április—júliusra 
Április—szeptemberre 
Julius—szeptemberre 
Irányzat: Nyugodt..
Bécsi nyersszesz jegyzés 
Prágai * „
Lcmbergi „
Trieszti exportszesz (finom)’

Nyers Finomít
53.— 58.—
53,50 58.50
el­ 59.—
öl.50 50,50

49.— 49.50
48.— 48.50
45.25 45.50
22.— 23.50

Kőbányai sertéspiacz. 4
Április 0. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

bint 320 kilogrammon felüli súlyban) 172—174 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—32U kilogrammig terjedő 
súlyban) 174—176 fillér. Közép (páronkint 240—280 
klgr.) ISO—18-2 fillérig.

Scrtéalétszúm: It'll, évi április hú 4. napján volt 
készlet 19425 drb, — 1911. április 5-én felhajtatott 150 
drb, — 1911. április 5-éli elszállittatott. 91 drb, — 1911. 
április 6. napjára, maradt készletben 19184 drb. A hízott 
sertésüzlet irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi á!latvá-ár és közvágóhíd igazga- 

túsftgátul.) Április 6 Előző napi c.adatlan maradvány 
43 drb sertés. Pútfclhajtás 104 drb ser fás. Mai felhajtás 
1228 drb sertés, 24 drb süldő, összesen 1375 drb sertés. 
24 drb süldő. Kiadatott 1016 1 rb sertés, 21 drb süldő. 
Mai maradvány 359 dili sertés.

Árjegyzés. Esirscrtés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylevonással 164 fülér. Fiatal nehéz 300 klg. felül 
élet síi lyle vonással 170—1S6 fillér. Fiatal közép 220— 
230 klg.-ig életsiilylcvonással 175—ISO fi.'lér. ‘ Fiatal 
könnyű 120 klg.-ig élctsulyilevonással 166—190 fillér. 
Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élősúlyban 124 fil­
lér, életsulylevonással 162—192 fillér. Süldő belföldi 
élősúlyban 140—150 fillér. A vásár irányzata közepes. 
-- Az árak változatlanok.

Buflapesti vágómarhavásár.
Április 6. Vágómarhák. Felbajtatott magyar bika 

198 drb, magyar ökör 1134 drb, magyar telién 630 drb, 
magyar bivaly 25 drb, növendékmarha 16 drb. Pút haj­
tásra bejelentve ISO drb. összesen 21S3 drb vágómarha. 
Árjegyzések: métermázsánkint élősúlyban, levonás nél­
kül, vágómat búkért: Magjai r bízott ökör, f eg jobb minő­
ségű S,—97 koronáig, kivételesen 102 koronáig, közép- 
minőségű 72—Síi koronáig, silány minőségű 56—70 ko­
ronáig. Magyar parasztmarha, ‘jobb minőségű 72—83 
koronáig, silány minőségű 54—70 koronáig. Tarka bí­
zott ökör, legjobb minőségű 90—102 koronáig kivétele­
sen 106 koronáig, középminOségü 7S—38 koronáig, silá­
nyabb minőségű 60—76 koronáig. — Cousero jobb minő­
ségű 72—86 koronáig, gyngébb minőségű 64—70 koro- 
náig. Bika jobb minőségű 82—00 koronáig, kivételesen 
93 koronáig, silányabb minőségű 64—80 koronáig, vi­
va Iv 60—70 koronáig. Magyar telién 51—82 koronáig, 
kivételesen 98 koronáig. Tarka telién 54—92 koronáig, 
kicsontozni való marba 50—54 koronáig. növendék- 
marha 60—72 koronáig. Mind 100 kih'mkinl élö-iilyhan.

K bélen az összfe,hajtás körülbelül .3300 darab 
\olt. \agyi • 100 darabbal kevesebb, mint a múlt héten.

Elsőrendű, gömbölyű, fiatal állatok 1 koronával mé- 
termázsfinkint drágábban, bikák és bivalyok ellenben 2 
koronáváI olcsóbban keltek cl, más minőségek változat­
lan árakat jegyeztek.

Budanesfl szurómarha vásár.
Április 6. Felbajtatott: 251 drb élő borjú (közte 

L, rúgott), 4.1 dili élő bárány, 943 drb letilt bárány.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 106—liő fiú 

lérig, kivételesen 120 fillér, k»zépminö«égü élő borjukért 
üli—104 fillérig, leült borjukért 130 fillér, kilogrammon-
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kint (levónás nélkül.) 1.16 liftváuvökért 18.50 
rányokórt, 8—10 K pűronkint. Az irányzat kit 
btm élőnk volt.

leolt bá- 
iiltithlnobság-

Bécsi szurómarhavásdr.
Április ti. A mai vására fölhoztak: 3455 drb bor­

jút, 1508 drb fiatal sertést, 230!) levágott sertést, 200 
drb levágott juhot, 3127 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkinf: Levágott borjú 
124—150 tilldr; elsőrendű 12—ltíS fillér; legeleje 170 
—ISO fillér, élti hússertés 94—120 fillér; levágott hús­
sertés 128—144 fillér, levágott hízott sertés 110—150 
fillér, könnyít sertés 150—150 fillér; elsőrendű süldő 
128—144 fillér; levágott juh 108—128 fillér; bárány 
24—52 korona páronkint.

Heti lóvásár.
Április 0. A fővárosi Tattersall telepén ma meg­

tartott Vő vásárra felhajtottak 393 első osztályú, 020 
másodosztályú, összesen 1019 lovat. Eladtak 550 darab 
lovat. A székesfőváros vágóhídja részére megvettek 133 
darabot 71—102 korona között váltakozó áron.

kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter dr. Kreutzer Károly nagyszebeni bábaképezdei 
igazgató-tanárt, jelenlegi minőségében és állomáshelyén, 
a VÍ.l fizetési osztályba a szabályszerű illetményekkel; 
Hortobágyi Árpád okleveles tanítót és Gaspurik János 
y.úlyomüpvbei munkás-árvahá/i tanítót a hédeli állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká; Mát hé Atma ok­
leveles tanítónőt a nyárádtői ál Várni elemi népiskolához 
rendes tauitőnővé; Leiter Ferencz gyertyám«-,i községi 
elemi iski lai tanítót a torontálszécsányi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá; Buggala Béla, Schlosser 
Margit és Kasszái Julin berekfalvi községi elemi iskolai 
tanítót. illetve tanítónőket a berekfalvi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónőkké;

a földmivelésügyi miniszter a fogarasi állami mé­
nesnél alkalmazott dr. Török János IX. fizetési osz­
tályban levő állami orvost, jelenlegi szolgálati beosz­
tásában való meghagyása mellett, Vili, fizetési osztályú 
állami orvossá;

az igazságügyininiszlcr Briinner Dániel budapesti 
á ll. kerületi járáshirősági dijnokot a budapesti tör- 
rényszékbz, Járinay Pál szepsi járáshirősági dijnokot 
a hajdúböszörményi és Bányász Lajos buszt! telek­
könyvi fi tava ki tói dijnokot a nagysomküti járásbiróság- 
hoz Írnokokká nevezte ki.

lakos saját, valamint Sándor és Hajnalka kiskorú gyer­
mekei Árváira, Kolm Markus Miksa budapesti lakos 
Magyarra, Gottlieb Ignáez bfinffyhunyadi lakos Gom­
bosra, Kőim Henrik budapesti lakos saját, valamint 
Ibolyka, továbbá kiskorú Margit, Etelka, Irén, Árpád, 
denő és Lenke gyermekei Kálmánra, Bernstein Izidor 
budapesti lakos saját, valamint kiskorú Jenő, Erzsébet 
és Mária kiskorú gyermekei Biharira, Läufer Ignáez 
marosludasi lakos Kálmánra, kiskorú Haasz Irma né- 
metmaroki lakos Halászra, Engel Pál pécsi lakos 
Elekre, Dreikuss Herscli kolozsvári lakos saját, valamint 
I-ajos, Ákos, Miklós és Julianna kiskorú gyermekei 
Deákra, kiskorú Ginda. János múramorosszigeti lakos 
Jódira, Hirschel Margit békési Vakos Ilortira, kiskorú 
Hirschel Imre és Katinka, valamint kiskorú Birsein 
Ella és Edit békési lakosok Hörtira, kiskorú Friedmann 
Elza és László balassagyarmati lakosok Somlyóra, Kohlt 
Jakab nagykikindai lakos saját, valamint Gizella és 
Alfréd kiskorú gyermekei Ivérire, Reichart Pár soltvad- 
kerti lakos saját, valamint kiskorú Vilma, Gábor, Er­
zsébet és Rozália gyermekei Révészre, kiskorú Maruska 
Tódor dévai lakos Majorra, Moldovait Péter rónaszéki 
lakos Munkácsira, Schif Ferencz budapesti lakos Ha­
jósra, Stern Jakab budapesti lakos saját, valamint kis­
korú Ignáez és Márton gyermekei Csillagra, Lővinger 
Hi pót budapesti lakos Lengyelre, kiskorú Kornhauscr 
Miksa, késmárki lakos Kövesre, Heidenfeld Márkus ka­
locsai lakos Pogányra, Mecblovits, helyesebben Mecb- 
loviesch Gáspár budapesti lakos í.ászlóra, Kohn Dávid 
győri lakos Kardosra, Mókán Péter aknaszlatinai lakos 
Mezeire, Weiss Aladár budapesti lakos Vidorra, VVeih- 
trager Gyula pozsonyi lakos Vargára, kiskorú Kal- 
teneeker Paula, Géza és Antal budapesti lakosok csa­
ládi nevének Kürtire kért átváltoztatását megengedte.

Megerősítés. Az igazságügy-miniszter Kallós 
József, lopni György és Schlögl Sándor aszódi javító­
intézeti ideiglenes minőségben kinevezet munkavezető 
felügyelőket ebben az állásukban végleg megerősítette.

Pályázatok, A székesfehérvári cs az erzsébet­
városi törvényszékeknél jegyzői állásra; a szombathelyi 
pénzügy igazgat óságnál végrehajtói állásra; az Ipolysági 
pénzügy igazgatóságnál számvevői állásra 2 bét alatt: 
Dráva fokon és Görcsönyben (Baranyám.) postamesteri 
állásra, Vzsáson (Zemplénin.) postai ügynöki állásra 
április 28-ig; a győri pénzügy igazgatóságnál cgv fövi- 
gyázói és négy vigyázói állásra két hét alatt; a soproni 
törvényszéknél hivatalszolgai állásra május 8-ig; a 
zombori törvényszéknél Írnoki állásra; a gyulai ’tör­
vényszéknél fogházorvosi állásra négy hét alatt lehet 
beadni a pályázatokat.

Név miigya rosi UMl L beliIgyrnimszter IIaáz 
Márton budapesti lakos saját, valamint Magdolna kis­
korú gyermeke Abádira, Altman Z dgmond budapesti

„EGYETÉRTÉS«
politikát napilap.

B3adóhivatali Igaagat*: PAJOR

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései

Haizán-kban az igen hűvös és csapadékos idő 
egyre tart. Az tilióMá 24 óra da.lt legtöbb csapa* 
mi ék a DéMdlékenj fordult élű (5 és 15 mim kö­
ze vt), különben az Északi Felföldön ugyani csak 
szórványosan!, de egyet ült ál taiá'nosan volt kisejvb1- 
iiagyohb havazás vagy eső. Ifeliyenkinlt még eröF 
szél is uralkodott. A hőmérséklet tegnap már a 
déikefe/i részeken is kissé a normális alá szállt, 
egyebütt meg 8—10 fokkal volt -alacsonyaifo a nor- 
trálisnál, nappal nagyrészt csak 5 C fok körül 
ingadozott, éjjel pedig — a Délvidék és Erdély 
kivételével — töbibié-ke véslbbié a fagypont aá 
szállt; a minimum, —12 C. fok volt Tátraf-üreden 
(A tv avarai ján —8 fok, Késmárkon és Dolbo-gók-on 
—5 fok, Selmc-czbányán és Rajeozifüirtdín —y fok'.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nemi vár­

ható. (Sürgön-yprcignózis-: Változás nőm várható.)

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.
M. kir. állami pénztárj. adóm. 4Va% 
Magyar aranyjáradék ... _ ... 4°/o
Magyar koronajáradék------— 4°/o
Áilamkölosön vaskapu czéljára 3°/o
1870. évi nyereménykölcsön...............
Horvát-szlavon reg. kárt. kntv. 41/t0/o 
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavón földteherm. kotv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer. kölcsön 4no 
Egyesített járadék papírban 4a/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 42/io°/n
Osztrák arany járadék _ _ — 4°/o
Osztrák koronnjáradék ........  ... 4° o
Osztrák Allamsorsjáték i860 4°o
Osztrák áll&nisorsjáték i860 __ 4°/o
Osztrák Allamsorsjáték I8fil _ -
Bpest szekesMív. kölcsön adóm. 4°/o 
Bjf-st székesföv. kölcsön adóm. 4n,o 
Orosz államkölcsön 1006. évről 5°/o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön ... 4°/o

Záloglovolek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t............. — 4V?%
Belvárosi takp. r.-t.......... . ... 41, ir
Egyesült budapesti főv. takp. 4,,/i°/o 
Egyesült budapesti főv. takp.... 4"« 
Oauz és társa köl csonk öt v ■* *. a'* ■ 
Hazai bank r.-t. 65 é.4l,t°/okam. kötv 
Kisbirtokosok óvsz. földhitelint, í> 
Kisb. orsz. fÖldhitclint. BO'/a é. 41 a' 
M. agrár- és járadékb. szőlökötv. 4 
M. agrár- és járadb. járj. víiz. 4* y 
M. agrár- és járadb. záloglevél 41 ’ 
Magyar ált. takarékp. r.-t- 50 évr« 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 "1 
Magyar földhitelintézet— ... 4
Magyar földhitelint. sz., talaji. 4° 
Magyar jelzáloghiteit).mk V
Magyar jel záloghitelbank 41 ?
M. ivlzáloghit' lb. közs. kötv. 4' .
M. Jelzáloghitelbank köz- kötv. 4‘ 
M. jelzáloghitelt), nyer.-kotv.. 4
Magyar orsz. közp. takp.. . — 4: 
Magyar orsz. közp. takp. - — 4 
Ma:: var takp. UÖzp. jvlzh. ... 4l ír 
Magyar takp. közp. j* Ízt» 4"
M. takp. közp. /elzh. ixi'zs kötv. 4’ 2 
M. lakj), közp. jelzb. közs. kutv. 4 
Orsz. kf»zp. uitelszóv. kötv. 5f 
Osztrák-magyar bank V
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41 a 
P-sti hazai takp. közs. kóiv. 4 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 1 
Pesti mngy. kercsit, bank -- 4'

* - - - 4 '
Pesti m keresk. b. közs. kötv. 4 

„ „ „ m „ „ 4! 1)

M. leszám. és pénzváltói), r-o évre 4 
M. Icsz.Atn. és pénzvh. záV>gl. 4' 
Adria m. teiig'-rhai'«/.'»*;! r.-t. 4: j > 
l'udapesti közúti \ -.r-n. társ. 
Budapest vili. vár vasul r.-t. ... ,
Budapest-pécsi vasul. . _............. 4
Kat-sa Oderbergi vasul 18Rf). ar. 4 

„ „ „ lbui. v- 4
M. folyam- és tengerh. v.t. 412,0

Mai záró Arf.
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Mai záró ár­
folyam

Pénz

Bankok.
Angol-osztrák bank . _ _ _ _
Budapesti bank ré.szv. társ. ...____
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank . ... ....... . ... _
Hazai bank részvénytársaság _ „
Hermes ra. ált. váltóüzlet r.-t--------
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. _
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank..._______ _
Magyar jelzáloghitelhank ... ... ... 
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet _ ------------...
Osztrák-magyar bank __________   _
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Lnioubank ....................... .. _

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár..____ —
Budapest-erzsébetvárosi tkp. _. ... 
Bndap. st-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. ... 
Magyar általános takarékpénztár . 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület... ... 
Kőbányai takarékpénztár r.*t. _ _

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság__________
Bécsi élet- és jár. biztosító int__
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciérír pesti biztositó intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Fannonia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözmaloui r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t._ _
Erzsébet-gőzmalom-társaság____
Lui/n-gőzmalom r.-társaság _______
Pesti hengermalom-társaság ___
Pesti molnárok és sütőn gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _ - _

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és czementgyár ... 
Beocsinf cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlörincl téglagyár _ 
Észak magyal országi kőszén hánya . 
F.-magvarorsz. lánya- és kohómü
„ 1Stvá;Iu-gőZtég 1 agy,ir r.-t. ____ __
Kőbányai gőzt égi agyár r.-t.........  —
Kőszén bán > ;x és téglagyár r.-t, ... _ 
Magyar aszfalt részvénytársaság . . 
Magyar általán kőszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. . __
.Salgótarjáni kiiszénbánya r.-t._,.
U'gyauaz 1 »09. évi kil>, .......
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar guzd. gépgyár r.-t.
hanubius ____
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _
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A.-S*latin» — 63.6 7.0 S2 0 18 6
üngvár _ 61.6 9 0 3 3 20 3
Késmárk— 62.4 3 1 0 2 16
Losonez _ 55 3 6 3 1
Ogyalla _ 61.1 7 4 4 19 4
Budapest 61.4 102 W 3 7 1
Herény _ 61.7 79 3 20 2
Kesithely 61 9 8 2 18 1
Pécs------ 62 6 10.0 W 8 3 11 2
Z4»r4b _ 62 8 11.6 ws 3 3 1 11
Fiume — 63.7 10-8 4 7 11 2
Szeged — — 62.8 9.4 w 2 12
Temesvár 63.2 8.7 1 14 3
Nagyvárat _ 60 8 6 4 0 12 1
Kolozsvár 6b 3 87 0 8
K agyszeben— 63.0 8.4 s 0 10 ó
Szatmár _ 4 0 sv 0 3 11 1
Eger------ 1 6 N 1 3 8 0
AiV»Táralj*_. 3.6 E 1 2 4 5
Selmíczbánya — 1,5 N 1 0 2 3
Komárom 12 0 8 2
Macyar-övár — 1.0 NN 1 2 — 6 1
Sopron - — 1 4 w 1 0 — 0 4
EszAk........ 8.0 NN 1 4 1 13
Cirkvenle« 3.0 3 8 10 3
Dehreczen 2.7 NE 4 11 1
Kecskemét _ 1.0 W 2 11 0
Orosháza 1.4 N 0 11 1
Arad - l.l N 1 0 13 1
Zsombolya — 1.6 N 10 0
Versecz . 2.5 NE 1 0 15 2
Orsoy» . 4.6 N 1 4 12 4
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Ganz és társa vasöntőderr.-t.   _
.Nicholson^-gépgyár r.-t____________
•timamunVnyi S.-T. vasnáü r.-4. 
-v.hlick-féle vasöntöde é§. gépgyár 
Teudloff és Dittrich gé^y.ir r.-t. ... 
"ssárugvár r.-t. Sopron-Grácz 
Weitzer J. gép- és VDggoa^yár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyotadai r.-t. 
Franklin-társulat elővét. jog nélkül 
„Könyves Kálm.“ raüldadö r.-t. els.
»'alias irod. és nyomdai r.-t.___
Pesti könyvnyomda r.-t. ____ _____
Bévai testv. irod. int. részv-társ.
1 ih tr-Szilágyi olajipar r.-t. ____
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. __ ... 
Első magyar gyapjumosógvár r.-t.
Első magyar részvénysea*fozdo____
Első raag:/ar sertóshizlaló r.-t_____
Első magyar szálloda r.-t. ______
Első pesíl spódiumgyár r.-t. _
Fiume rizshántoló ... ....................
Uschwiudt-féle szeszgyár ___
„Hungária“ műtrágyagyár _ ___
Kőbányai polg. seríozö r.-t._______
Magyai» cukoripar r.-t. ..._______
Magy. lém- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggynntaárugyár r.-t.
Magyar Vasúti forgalmi r.-t. _
Magyar villamossági r.-t.   _
Mezőgazdasági ipar r.-t. ___
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzó Ampa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1909. évi kib. ... __ ...

Közlekedési vállalatom.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.
„A:lau*ica“ tengerhajózási r.-t. ... 
Uvlapesti közúti vaspálya-társaság 

Budapesti villamos vár."vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút. , ................... ..........
Első cs. kir. szab. dunagőzli. társ.
Kassa-oilerbergi vasút... ...____
Magyar föl vám- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut______

Mai záró ár­
folyam

Pénz I Áru

4530 
2381- 687; - 
480 i - 200 - 

1065 
4901- 
366j- 
6021- 211, 
400' - 

3400 - 
215 - 
340 j --

S80I-
840 - 

3250f- 640 j -

3Ö0

4540,-
687*50 
4S5| — 210 — 

1100 — 
4951 — 3GV 
609 
213 
410- 

3600. 222

365
880

6850,
650

Sorsjegyek.
Bazilika ... ... _. ...

* osztr. felüli). 
Bécavár. nyer köl. 
Budavárosi sorsj.... 
Erzsébet kir. szán.
,Jó szív“ ...............
I „ osztr. folülb.

Magyar vörösker. . -
M „ O. f.

Olasz vöröskor.
„ usztr f. 

Osztrák V'ö nkor _ 
Uski rák hitelintézet 
Pálfty... .
Szerbiai nyer.-köles. 
>1. icl. hireih. ny.-k. 

|vl. hitelb. ny.-k.

531

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany 
20 márkás arany ... 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy ... 
Papirvub -1 dfiiként 
Román bankjegy .... 
Szerb bankjegy ... 
Amsterdam ... .... . 
l.ondon 19 f. sterl. 
Német linnkpiacok 
ül iksz bankpiacuk ... 
Pária too frankért 
Szentpétervár .„ 
Newyork 100 dollár

352! ■

395

108 80 
239105 
117,35
94I4.Ó
94,85 

253 50
490



V

Hazudni fogok a kik szemednek, 
Tudom, érzem: sírni fog miattam. 
Ks meg fogom lopni az ajkadat. 
Meglitsd: meg íogja lopni az ajkam.

KÜLÖNFÉLÉK
P>z én bűnöm.

■ itt j RÍtmSb v':">■ i ■ ■ m ■ •

EGYETÉRTÉS P ónt gr, április 7.

Es meg foglak csalni, tudom, érzem, 
Megcsallak a csókjaimmal.
Es meg foglak lopni és meg foglak ölni 
Vad, jóleső fájdalommal.

Es megcsallak, mert bűnre vágyom,
Es megloplak, mert csókra vágyom,
Es megöllek — ha ugyan nem lesi 
4 te csókod az én halálom , , . !

Janovitz István.

(Fogadás a teli palotában.) A jobbágyfelsza­
badítás évfordulója alkalmából a czár a birodalmi 
duma képviselőit és a városi t.anáos küldöttségét 
fogadta a pcíervári téli palotában. A hivatalos fo­
gadtatás után a hideg bufleíhe? invitálták a vendé­
geket. A parasztképviselők közül néhánvan a pezs­
gés- eV likőrös-asztalhoz telepedtek, mire az egész 
Oroszországban ismert fanatikus mértékletesség! 
apostol, Csclpsev polgármester kocholni kezdte 
őket. Ezek a parasztok nem ismerték még a pezsgő 
izét és csak kíváncsiságból ittak. A czár, hallván a 
feddő szavakat, megkérdezte Cselpsevtől, hogy 
miért olyan haragos. Az antialkoholista apostol azt 
válaszolta, hegy a czári asztalon tulajdonképen 
nem ii volna szabad szeszes italoknak" lenniük, mert 
az udvarnak jó példával kell elől járnia,

— Azt meg is tesszük, — felelte a czár. — 
Mi és Arkndjeviis Péter (Sztolipin) már teljesen 
.eszoktunk az ivásról.

Egy paraszt képviselő, aki napidijaiból elegáns 
öltözetet csináltatott, ebben az uj ruhában jelent 
meg a fogadáson. A czár megkérdezte tőle, hogy 
miért nem a „poddjevká“-ban (az orosz parasztok 
ujjatlan kabátja) jött el.

— Felsőig — felelte zavartan a képviselő — a 
mi parasztruhánkban, nem eresztenek be minket 
cemmiíéle mulatóhelyre, még csak egy vendéglőbe 
iíem.

— Én hozzám bátran eljöhet poddjevkában is 
— szólt mosolyogva a czár.

(Kegyetlen szokás.) A Snboreban megjelenő 
„Eastern World16 czimü újságban beszéli el az is­
mert Bobért A. Dulvich nevű utazó, aki egy ízben 
Sven llcdint ig kísérte, a thary-szekta titkait. Ez 
a hegyekben élő néptörzs, a thary-k Káli isten imá­
dói. E szektában még ma is divatos, amit valami­
kor szél tőben űztek Indiában: az öncsonkítás. A szo­
kás azt követeli, hogy az anya, mikor első gyermeke 
megháznsodik, levágja két ujjúnak két első izét, E 
szokás annyira átment a nép leikébe, hogy egyetlen 
anya sem vonakodik e fájdalmas műtéttől, annál 
kevésbbc, mert a vonakodót igen szigorúan bünte­
tik. Ez alól csak a fejedelem felesége kivétel, aki 
Két aranydarabot mutathat be Kali istennek, ujj- 
izei helyett. Az angol kormány még mindig nem 
tudta kiirtani e szokást. Dulvich rámutat arra, 
hogy Kínában is van több szekta, amelyben hasonló 
rítus dívik. Az. egy ujjiz feláldozása az őskorban 
\s d^vato= volt és legsűrűbben az egyiptomiaknál és 
iönicziaiaknál fordult elő. Az aranynyal való he­
lyettesit,es a mohamedán vallás síita szektájából 
eredhet.

(A lefejezett királyné börtönszobája.) A pá­
risi hires C a r n ava 1 et-m uzeu m érdkvkes gyüjte- 
m^nynyel^ gazdagodott. Összegyűjtötték a szeren- 
esetlen véget ért Mária Amtomette-re, a lefejezett 
királynéra vonatkozó tárgyakat, cs a királyságnuk 
ezt a szomorú kegyeletes emléket a köztársaság el­
nöke adta át a nagy nyilvánosságnak. Georges Cain 
nmzeum-ígazgató a múzeum egyik szobáját beren­
dezte azokkal a tárgyakkal, amelyek \ alarmkor a 
Templo épühetében Mária Antoinette Lutorsaobá- 
jának bútorzatát képezték. Szamos termen keresz­
tülhaladva, a látogató egy keskeny, egyszerű bu' 
torzatu szobába jut. Megfakult tapéták tarka min­
tákkal, néhány keretes kén a 38. század stílusá­
ban, a fal mellett egy egyszerű ágy, néhány szal- 
mafonatu szék és vgy kis toilet tea sztal elhomályj- 
sult tükörrel. Az ember meghatottsággal lép be 
ebbe a helyiségbe, amelyben Mária Antoinette. 
„Capet özvegye" a Temple sötét börtönében mint 
fogoly-, tragikus életének utolsó napjait töltötte. 
A Temple komor tornya, amelynek vastag falai kö­
zött a királyi család szorongva várta a történendő- 
ket, ma már niuos meg, de megvonnak mindazok 
a. szegényes tárgyak, amelyebből a királyné börtö­
nének a berendezése állott, mert ezeket kegyeletes 
emberek összegyűjtötték és az utokor számára 
megmentették. A kis ágy a fal mellett XVI. Lajos

rályné nyakát díszítette, mielőtt a guillotine lccse 
keresztülszel te. A falon függő képek egyike a ki­
rálynét ábrázolja. Szelíd tekintete révedezve n 
messzeségbe tekint, minthogy na rn akarja észrevenni 
azt a borzalmat keltő víziót, amely az üvegbura alól 
tárul a látogató elé. Egy guilV'tine által levágott 
emberfő látható ott, A szemek Lezárultak, az alsó 
állkapocs vérfeltós, n halánték leesett. Alatta R:>- 
bespierrenek, n diktátornak a neve olvasható, aki­
nek parancsára rengeteg emberéletet oltottak ki. A 
levágott fej természetesen csak hű viaszuté-iznt; a 
forradalom utáni harmadik évből származik és so­
káig egy panoptikumnak volt tulajdona, de rend­
kívüli realizmussal ábrázolja a kegyetlen ember 
hideg, szigorú vonásait.

(A köhögő színházlátogatók.) Egy londoni 
szinházdirektor most síkra szállt, a színházban való 
köhögés ellen. A londoni Kingswny színházban 
most Irving fia Laurence Irving játszsza Pierre 
Wolff „Liliom“ czimü darabjának főszerepét. A 
premier napján a közönséget ez a meglepő figyvi- 
moztetcs fogadta: „Az igazgatóság hirül adja, 
hogy mindnízok, akik köhögésben szenvednek, a 
jcgyszedőknci köhögés elleni bonbonokat kap­
hatnak“.

bugának, Erzsébetnek a nyughelye, volt. Az elho­
mályosult tükörben a királyné kisirt szemét né­
zegette. Egy fvkete gallér a toilette-asztálon. a ki-

(A drótnélküli távivó és a repülőgépek.) Bár
a drótnélküli táviratozáshoz vezeték nem kell, gya­
korlati alkalmazását mégis megnehezíti az a körül­
mény, hogy a feladó és felvevő készülékek ma még 
nagyon súlyosak. Minél nagyobb elektromos áramot 
akarunk fejleszteni, annál nagyobb feladó és felvevő 
készülékre van szükségünk s a méretbeli nagyság 
természetesen együtt jár a súly jelentékeny na­
gyobbodásával is. Egy olyan készülék, amelylyel 
850 kilométer távolságra lehet táviratozni, 150 "ki­
lót nyom és az áram előállításához egy 3 PK erejű 
dinamógépre van szükség. Minél kisebb távolsággal
elégszik meg a táviratozó, annál kisebb súlyúak le­
hetnek a feladó és felvevő készülékek. A készülékek 
súlyának különösen az aviatikabún van nagy jelen­
tőségük, amennyiben egy 150 kilós szerkezetet pél­
dául egyetlen ballonon vagy aeroplánon sem lehetne 
alkalmazni. Éppen ezért az aviatikusok jelenleg nem 
is alkalmazhatnak 10—20 kilométernél nagyobb tá­
volságra használható készülékeket. Ekkora távol­
ságra azonban mar, különösen Francziaországban 
meglehetősen könnyű és alkalmazható készülékeket 
gyártanak.

FÉRI és FELESÉG
REGÉNY.

Irta: «1. LIES.
17

— Kihallgatta a parancsnok ur őket! — 
kérdezte Jörksen könnyedén.

— Igen, — volt a válasz,
— Nos, mit mondottak?
— Hát bizony, azokból semmi olyant 

icm lehetett kivenni, ami terhelő lenne rá­
juk nézve.

— Az nem baj, — mondotta a hadnagy,
— le kell tartóztatni mind a négyet.

— Ugyan, — kiáltott Went her ijedten,
— csak nem hiszi, hogy ártatlan embereket 
minden gyanuok nélkül letartóztatok ?

— Már pedig bármennyire fáj is ez a 
parancsnok ur igazságérzetének, kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy- ezt meg kell ten­
nünk, sőt mi több igyekeznünk kell egy kis 
lármát provokálni a lapokban. Igv az igazi 
bűnösöket megelőzzük. Látszólag mi ma­
gunk tereljük helytelen irányba a nyomo­
zást s ezáltal elkerüljük azt, hogy a bűnösök 
gördítsenek akadályt munkánk elé.

— De a miniszter, a miniszter! — so­
pánkodott a parancsnok.

— A kegyelmes ur minden bizony nyal 
meg fogja érteni, hogy ilyen esetekben a czél 
szentesit; az eszközt.

— No jó, jó. de az a négy szegény pa­
raszt, hiába ül,ipa az ön teóriái miatt?

A hadnagy e kicsinylő kijelentés halla­
tára komoly arezot öltött s a következő kije­
lentést tette.

— Amint gondolja, parancsnok ur. Min­
den esetre önnek jogában van az ügyet cl 
vonni kezeim közül s mást bízni meg a nyo­
mozással. Amennyiben nem bízik meg 
V ■ un cm

Ugyan, ugyan, kedves Jörksen, — 
szólott a parancsnok kissé meghőkölve, — 
ön nagyon jól tudja, begy én teljesen meg­
bízom az ön képességeiben, de azt csak nem 
kívánhatja...

Jörksen nem várta he, amíg Wentber 
befejezi a megkezdett mondatot, hanem 
élénk hanglejtéssel vágott közbe:

— Én pedig kénytelen vagyok kijelen­
teni, hogy azon esetben, ha a parancsnok ur 
nem teljesíti ezen kívánságomat, kénytelen 
vagyok elállani a nyomozás továbbfolytatá­
sától.

Ez hatott Wentherre, kinek minden re­
ménye az ambicziózus hadnagy volt, immcl- 
ámmal belenyugodott a letartóztatás elrende­
lésébe, hanem aztán rögtön megpendítette az 
eszmét, hogy nem volna-e czélszerii, ha a 
hadnagy egv vagy két ügyes detektívet 
kérne maga mellé a fővárosból.

— Nem, nem, erre nem lesz szükség, — 
mondotta a hadnagy, — hanem, ha a pa­
rancsnok ur miniden képen segíteni akar raj­
tam, s igazán meg akarja könnyíteni a nyo­
mozást, úgy kérjen sürgönyileg engedélyt a 
minisztériumtól, hogy Hermann határszéli 
detektívet magam mellé vehessen!.

— Herman,nt? Istenem, hát miért akarja 
ön éppen Herman nt, mikor kérheti Deiisent, 
vagy Ewanst a fővárosból. Ezekről legalább 
India az ember, liogv legutóbb is nagv sike­
reket értok el, de Hermann? — Én az iga­
zat megvallva, egyáltalán nem is tudom, h< gy 
ki az a Hermann.

— Ez nem haj, egyáltalában nem 1 aj,
— felelte Jörksen, — én azonban meg vagyok 
győződve, hogy Hermann ebben a munkáimn 
sokkal inkább segítségemre lehet, mint akár 
Pensen, .akár Éawns. Máskülönben ezen két 
ur eddigi sikereiről csak annyit tudok, hr.gv 
mindegyikük inkább szerencsével, mint ész- 
Densen, akár Ewans. Máskülönben ezen rét
— Eu Hcrmannt óhajtanám. Ha a ki- i

-«érlet nem sikerű,, úgy még mindig lesz elé 
időnk felkérni a parancsnok ur által aján­
lottak bármelyiket

— Hát én utóvégre néni bánom, kedves 
Jörksen, csináljon úgy, amint jónak gon­
dolja. de aztán, ha nem tudunk kieviczkélni 
ebből a hínárból, akkor magával vessen 
számot

\ allalom a teljes felelősséget, — vá­
laszolt Jörksen meghajtva magát.

— Akkor tehát sürgöny Űzhetünk. Azt 
kérem még csak, hogy a sürgöny tit­
kos legyen. Az engedély után az utasítást én 
magam fogom megküldeni Hcrmannak.

Micsoda utasításról beszél ? — kér­
dezte a parancsnok értelmetlenül.

Azt akarom, hogy Hermann érkezé­
séről senkinek se legyen tudomása.

Hát, amint gondolja. Arra azon bin 
figyelmeztetem, hegy egy sikertelen opera - 
c-zió esetén minden felelősseget önre baritok.

A hadnagyot kissé boszanfotta ez a vi­
selkedés s a parancsnok remegő ambiczió j ít 
ismerve, mindjárt tudta, hogy hova czéloi.

Legyen nyugodt, parancsnok ur. — 
mondotta gúnyos mosolyra torzított ajkak­
kal. én minden oldalról bebiztosítottam 
mamimat. Az ön gyanúja a pásztorok ellen 
irányult, kát letartóztattuk a pásztorokat. 
La a g* u jtogato és gyilkos közöttük van, a gy 
már nem szabadulhat, ha pedig nincs, akkot 
nz «■'» feltevésemnek kell beigazolódni. A pa­
rancsnok nr tellát minden felelősséget eüiá- 
ritoft maga ml, mert n nyomozást minden 
’ehető irányban kiterjesztette.

fiat hiszen rendben van, rendben van 
motyogta az öreg. — Csinálja úgy, ahogy 

akarja.
Ezzel aztán búcsút is vett Jörksen tői.

(Folyt. k3v.).
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színhazak.
Péntek, 1911. április 7-ón.

(WEMZETI SZÍNHAZA I M. KIK. OPERAHAZ«
Elös-xör

A fala.
Három egy félve nisoe. Irta; 

Móricz Zsi^tuor d.

Magyarosan.
Szemó]yele:

Rajnai

Siegfried.

Tsrvtí 
A kovács 
Leánya 
A ki r.itor 
Papos Vük Áron 
Újlak j

Gaidasszony
' II.

Pét hős 
Paulay E. 

Gyenes 
Kovács 
B íitos 
Sugár 
Jzíóné

A »Nibelung gyűrűje» czimtt 
zenedrama - trilógiának második 
rószo 3 felv Zénóját és szövegét 
irta; Wagner ti. Ford. Hadó A

■semélyeKi $&&& 
Segfricd Balta
Mimé Dóri
A vándor (Wotan) Szomere 
Alberich Dalnoki
Falner KOrnai
Brünnhilde Vasquezné
Erdei madár hangia P iyer M. 
Érd a Fodoruo
Kezdete Vs7 órakor.

Mint a mezőnek virágai.
8semély»Kz

A dohányos Hózsahepyi
Doh ’ilyosné
Jegyző
Birv
Segf diegyző 
KUbiró

D LicetiJ. 
Horváth 
Gabánvi 
Nádai 
Sogar

III.

Kend a pap?
Személyek :

A tiszteleten Gál
Tlsztelotes asszony Gáillag T.
Kisa s/.ony 
A házasulandó 
Tanító 
Tanitónó 
J uhász 
Juhás/nó

Váradi A. 
Mószárus
Hajdú

K. D>mjén M.Bakó
Rákosi ?z.

Kezdete V*8 órakor.

f KntAi/gi színház. T
Lédák Sári vendégfelléptével

Czigányszerelem
Operette 3 felvonásban. Szöve­
gét irtán; Bodánszlty Robert 
és Willner A. M. Zenéjét irta; 

Lehár Ferenci.
Ssemélyek:

D-agutin Péter 
Zorika, leánya 
Jolán, húga 
Körösházi Ilona 
Józsi
Bolesko Jonel
Korcsmároa
Dimitreanu
Julcsa
Moso

Papír
Iiarmath I«
Balogh^E,
Fedák S.
Raskó
Tóth
Németh
Csige
Erdei B.
Sáfrány

Kezdete V18 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákáesl-ut 63. ez. Telefon 54—23.

Kezdete fél 9 órakor.
Újdonságl II órakor! Újdonság!

Lux a rendőrkutya.
Bohózat írták: Glinger és Taussig, ford, és átdolg. Steinhardt.

9 órakor!

Mőritz bácsi szerelmes
Bohózat Írták: Glinger és Taussig, ford, és átdolg. Steinhardt.

Vasárnap, föl helyitrahknl dólutünl előadóé. Kez­
dete lói 4 órakor. — 12 óra után a télikertben 

rabáréit ón ez lg Any zene.
Jegyek: d. e. 10—l-ig d. u, 3 -6-ig a mulatóban és egész nap 
a Hirsch Jakab-íéla nagy tőzsdében Audi ássy-ut 19. és a 

Hungária fürdSben.

Royal Cabaret
A Boyal-Orfeum épületében (VII., Erxsébet-körut j$l.)

ólnkoV ének- és lánczelőadás!
44 női nzópsóg felléptével. W" Ezek között: Viola 
V.ilescu. Kna lián. Itcnée Itelnne. Amanda Ma­
rion. Zezé. llcddy Flott. 4 Rocking «Irin. Selma 
llreseendorf, A||i Norma. I.onlsti Frlpon. Else 
Sitrcno. Severn. Gnrlotto Wolter. Toto Rullat 
Hey Grete Cnrlles I.» Mnrccllc. Váradi Adói. 
Hzóp Erzsi. Marién Stollowa Elek! kettős. 
Mlurl Corlnlha. Autal Jolle. Arany Sári. Lulu 
Unseal Annie Neumann. Stella Ilinek. Schwarz 
Hb. stb. Belépö-Jij 1 óráig 1 korona — azontúl szabad be­
menet. — Cziginyzene, keriugöversony reggel s óráig. Jankó 

Vinczo és zenekara.

FONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szeirel 

jussanak Írógéphez

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát! kapnak egy elsőrendű, látható 
iránti, viiszvAItós, tabuimon«, összoadóbillentyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa aezélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, uuivorzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünk«)

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzők Ingyen es bermontve.

ÚJLAKI BÉLA Flíidnpc*!. VII. kér. 
Erzsébet körnt 28 sz

Telelőn 122 60.

Vldókl hivatalnokok, kik könnyű mellók 
keresetre reflektálnak. közöljék elmüket 

py» vidéki képviselők kerestetnek. -"US!
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WUdmamt Imréig«*

Ma és minden este s
a berlini Metro- 
pol-szinhAz tag­
ja mint vendég.

a jelenkor legkivá 
lóbb illuzionistája.

JOSEFJOSEPH!
GREAT ROLAND
Brothers Wynne

„A flegmatikus fivérek.“
A varieté-színpadok cyyik fénypontja !

Howpns. Paxtcmsn Gor-wey.
További 80 aMrakcziő.

Az előadás kezdete 8 érakor.
Jegyelővétel 10—1 és 3—G-ig a napp. pénztárnál.

.ILONA1 teavaj
édes tejszínből készült legfinomabb csemegevaj.
(Törvényesen védve) Vidékre >/*, V«, >/io-es adagokban 5 kg-oe 
postacsomagokban, helyt utánvét mellett 17 koronáért szállítunk 
Szántó Samu és Szántó Adolf VII., Istviín nt 67. az. 
Telefon 66—48, — Vidékre 6 kilogrammos csomagokban ■/«, i/« 

Via adagokban bérmentve, uiánvéttel 16 koronáért.

Hirdetmény.
Miután a Fővárosi kölcsönös segélyegylet 
mint szövetkezet felszámolása a szövetkezet­
nek 1910. évi deczomber hó 31-én megtartott ren­
des közgyűlésén elhatároztatott, felhivatnak a szö­
vetkezet hitelezői, hogy követeléseiket jelen hir­
detmény harmadszori közzétételétől számított hat 
hónap alatt érvényesítsék. — Budapest, 1911. ápr. 5,

A felszámolók.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tAjkertószete

BUDAPEST, VII. 1STVÁN-UT 50.
ElvAllal ablak és crkélydlszltéaeket. 
Kertek, parkok tervezését, alakltAsat, 
fentartAsAt. Alkalmi és Állandó dlszl. 
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágó munkát, :i :i » ti

Telefon i 88-75. Telefon ; 88-75,
Külső telepi Gyarmat-utcza 25,

Teherán! perzsa-szőnyeg
behozatal
Dús választók az összes keleti 
szőnyegekben. Művészies szőnyog- 
javitás, porolás, mosás és meg­
óvás saját gyártelepünkön. ::

Üzlet és iroda: BpBSt, Ilf„ ESkO~Ut S. (HlOflItl-palOtfl)
Telefon 15—60.

Gyár és lerakat Budaosst. üli.. Franczia-ui W. sz.

Telepek s
Teherán
Hiabani Lalezár.
KonstantlnApoly
DUsiz Zadé Hán Nr. 20.
Tübrlsi
Szeraje Mirza djelil.

Magyar Lányok
■ , .■ Képes hetilap fiatal lányok számára, ==-. :
Szerkeszti! TUTSEK ANNA.

Minden száma kedves és kellemes, 
szóiakoztató olvasmány. Közleményei­
nek nagy része a háztartás, a kézi­
munka, a női foglalatosságok körébe 
vág, választékos szépirodalmi részót 
podig jeles írók Írják. Igazán tlatal 
lányok képos lapja, melynek minden 

sora nekik íródik. ::

Előfizetési ára negyedévre 3 korona.

Az uj évnegyed április l-én kezdődik,
Kiadóhivatal: Busiest, ül., Andrőssy-uf 10.

Mutatuájyszám kérésre ingyen.

800 ezer darab különféle dísztárgyat 
tiban féláram kiárusít.

QÉáal

«sár Óriási raktár, állandóan 50 waggou választék üveg-, 
pereollánám-, vaaodény, keloagya, nászajándék, itemyha­
béra mleiésböl. Ingyen láda, ingyen csomagolás, nagyon 
szolid kiszolgálás. Teljes vendéglői és kávéházi berende­

zések, 30% engedmény.
Díszes lüggőlámpák.... 3mái 25 «n
B személyes metszett és mintázott üveg- ^ ^ ^

6 személyes kévés vagy tea készlet, mo- O ff * IfS trv
dern, aranyozva és lestvo................. fFlt elf KT.

6 személyes étkező-készlet aranyozva £ , , <>K ».
és testve ............................................6 2*1 av KIN

6 személyes étkező-készlet rococo. Q .. f>Et , _
csodaszép..................f........................ö IFí ti-O äT.

12 személyes ebédlő-készlet, legfino-1Mi* 
m&bb meiszeni porcellán .. .. .. .. aO av'U IIIly 

12 személyes étkező-készlet, rococo,
csodaszép, modern, aranyozva és ÍJ A . .
festve, 42 tányér, mindenből 2 tál .. Irí

Bemek szép angol mosdó-készlet dísze- Ari Kft ,_
sen festve........................................... In wU &T.

12 darab legprímább kék zománc fazék- Q . . Kft .
lábos, Vs litertől 6 literig..................Ö Irt V V KF«

«MfC1 Felülmúl mindent egészségi 
szempontból.tiszta alumínium 

^^.«vtestkSz, 8 kés, 6 villa, @ 
kanéi, 6 kávés-kanál, fi . 

smßßffiMösszesen 24 drb, esek ***•■

T Pircillii-láz
1 BaiTosS’tér 4. sz.

:

Aíumisiium világhírű excelsior védjsgyö legjobb gyári-
mónu lfÍ7Ínf!ána CB1,k egyedül nimm a legolcsóbb arbna 
llluílj iUiLutitmj, kapható, teljes konyhaiéi szerelés áll­

vány nólkiU 13 -forint, dívánnyal í£4 forint,
mely áll a kővetkező 255 drfotoól:
6 lnc.ók hi, 1, VJi, 2>/„ 3^2 liter | 1 tükörtojacsiltó 4 szoiumel
6 lab a* ‘/I, »1«, l‘ji, 3, liter 1 pa.szlroso síita 14 cm.
6 ledő 1 melito 6 osu.
1 »ütötepel 30 cm. 1 hahzokaaal 8 ca,
l tojaesutő 16 cin. '» cltrompro*
1 omlettooütó 20 cul ,1 toa.znco
l tcjtorraló l'Ji ciu. | 23 daiab

111
Darabonként .'íjon lccrívozd ár!

Fazék—*----- 1—|1[------- -t
Lábos-

-.4u
>4

-vtO
lb

i.so '
1 11/S

ICO 
2«/i

l.í)0
CV«

—.40 70 ! - l.:ut l.eo Z/JoTéi
Fedők na&ysatj: hzérint.

Nem tetszés esetén a pénzt szívesen rleseasűjak.

TaBsács P©ir*ceSI!án®há2
W> * Budapest, Barosa-iér 4, e*ára. . ^
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SZÍNHÁZAK.
Péntek, 1911. április 7-én.

.. 37ISSZ?NHA&'

A millió.
Vígjáték 3 iolvonáfbin. Írták: 
Beer és Guillemand. Fordította; 

Molnár Foioncz.

Michel 
Franciáé 
Prosper 
Béatrice 
Sopranellí 
Crochard 
Tubiso
Champanbert 
Le Btcot.erie 
Alfréd
Van Hayspoot
Orvos
tiigolette
Benjamin
Hordár

Személyek!
Tanay 
Pal lay R, 
Tilanyi 
Mészáros G, 

Szeré my 
Vendrey 
Tapolczaí 
^arkadi 
Ferenczy 
Bárdy 
Balassa 
Győző 
Molnár A. 
Harsányt 
Markly I.

MAGYAR SZPNHAgP

Fink és leányok.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Hajo Sál dar.
Személyek':

Jolán R. Gombaszogi Fr.
Jenő Törzs
Fred Varadi I.
Pepi kisasszony T. Forral R.
Dombradi Jenő Küiti
Dombrádinó T. Halmi M.
Karsáné Ger? I.
Gács Vágó
Szobapinczér Bohntt
Pmczér Dióst

Kezdete V* S órakor.

SSezdete VsS órakor

ttaayia színház.

Waterloo-Sedan.
Irta; Balogh Fái#

Kezdete Vt 8 órakor.

áPOLLO-PRQJHKTOBRAF
fépszínhás-nto*a 1—8.

Telefon 68 — 39.

1911. f. hó c-tól f. hó ío-ig 
a teljesen nj félheti műsor:

A zsiványbecsület (drámai 
jelenetek). A newyorki Duna- 
park (látkép). A vadászkürt 
(burlcszk tréfa). Lakmo (drá­
mai jelenetek). V.ozgófénykép- 
Ujság (heti aktualitás). — 
Gyermekhistória (kaczagtató 
mókák). A liverpooli eteople- 
chase (lóverseny felvétel). — 
Asszonyi lélekrájz (komédia). 
A rivális ^ (drámai jelenetek). 
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. ö órakor, vasár- és ünnep 
napokon d. u. Y*5-kor kezdődik

fftrárosl Városligeti Színház
Feld Zsigmond igazgató folléptóvel

Bilincsek.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 

Relcbenbach Hermann. Fordí­
totta: Szomori Emil.

Kezdete */a 8 órolioev

S07AL-0 EFED JM,
Va, Erzsébet-körnt 31._

Minden este 8 tórakor
legelsoraugu színházi- és 

varieié-elöadás
nttólérhetetlen áprilisi műsor.

Max Pallenberg
első budapesti vendégjátéka. 
Moran & Wiser, a boomerang- 
kalapdobóli. The Tups, Odys 
és a töb'hi 12 kiváló attranczió. 
A két grófnő Laszky pompás 
operettje Kornál Borta ven­
dégfelléptével. A hé2 barátja 
Chanmic bohózata. Uj kupiók, 
uj szólók, csupa uj szám. 
Minden vasárnap és ünnepnap 
délután 3x/2 órakor mérsékelt 
helyaru családi előadás : 
operett és a teljes varieté-műsor

WERTHEIMER-ORFEUM
VI., Szerecsen-utcza 35. szám.

Igazoattó: Wertheimer Lajos Telefonazám: 4—49.

Kezdete este 8 Órakor.
By- Szcuzúcziós veiidvflszcrcpléseli! -BI

füelfzBP Adolf a világhírű lengyel fenorisfa. 
fiiBlfzer Anna primadonna.

.“‘rüTrabl TOCtítEF jErUSalßfllS S,evonn wőlífín:

a feleségem zászlósnya, MrNmS:
Lütmann Pepi, Itullei-H Danclnu Girls, Wallord 

s még sok ni nttrakrzió.
A» emeleti 16likertben 411 szép mi fellépte. Csapa 

uj szám. — Mesés aitrakcziők. — Kezdete éjfélkor. 
Vasár- és ünnepnapokon délutáni elöadáa, mérsékelt hely- 
árakkal. Kézdete délután 1 24 órakor. — Jegyek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Hun"ária fürdőben.

Minden este 8 órakor

a felülmúlhatatlan áprilisi inüsor,
Max Paltenberg
els« bmlnpestl vendégjátéka ! A példátlan diadalt 
aratott művész mindennap változó műsort ad elöl

Mórán & Wiser The Tups Odys
ü két grófnő.

I.aszkyBéla operettje, Kornál Berta vendógítótléptével
és a többi 12 elsőrangú szám.

Minden vasárnap és ünnepnap délnlán 3'/» tórakor naqv 
csiiládl előadás. A két aróli,ö Koi-nal Herta lel- 
leplével és u telje* varlcté-mUsor mérné kelt 

licitárakkal.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommünről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története)
Begényes korrnjz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kaphati

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereekodésben
W W WT-wv

I pa| Szász királyság 111
Ig{Technikum j| j 

Miftweida.
[Igazgató: A. Holzt, tanár.
I Magasabb technikai tanintézet I 
I elektro- és flépészmérnökök, j 
I technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felszo- I 

I relt elektrotechu. és gepépi- j 
I tő laboratcriumok. Gyári ta- | 
Inuló műhelyek. 3610 hallga. 

tó a 36. iskolai bvben.
I Hl Programm stb. dijta- lg
II t latiul a titkár- g—í í 
' Dtthlfl I ság által. 1 eszi

Sorozatos elárusitás.
Megnyitás ma!

az udvarban.
E héten eladásra kerül:

Férfi Goodyear fekete és barna czipő

ezelőtt K 22.- most K 13.-
Női fekete vagy barna félcipő bármely fagon

ezelőtt K 17.- most K 10—
[oskovits anatómiai cipőgyár r.-t,
BUDAPEST, MII., Rákóezi-ut G. sz.

FOL1ES CAPRICE
Téli helyisége: Révay-utcza 18. szám.
Igazgatók: Leitner cs Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefoni 14 — 22. Klündűs kezdete V*9 órakor.

Április iO-cn.

Nagy jótékonyczéln előadás
a VI. kerületi népkonyha javára.

a szerkesztésében.

6! BÚTOR
1 fucHS búdob .....

Bndauest, V1L, Erzsébet körut 32. Árjegyzék Ingyen.

készpénzért és rószlafra,
Nem kell banknál törlesztőn! 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, ebédlő-, uri- és 
szalonbereudezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

Bohóság Irta: Satyr. 
Végre 11 órakor *

Jt1 i Mossenquorfier“.
Bohózat f felvonásban. Irtat Hirse'iíTeTcTT.njos.
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. 9 —i-ig és 
d. u. 3—C-ig. — Konti különlegességi tőzsde, Audrássy- 
ut 29. és Sopronyl nagytőzsdében, Rákóczi-ut 1. száríi. 
12 óra után az I-sd emeleti Casiuo do Parisban a világ 

legelső ének- és tánezszámok fellépte.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany. éa ezüstékazereket, sorsjegye- 
két s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV., Párlsl-u. 5.
■' ■ - “ CFőpoatéval szemben.! ■

SMSZIffRGmflLi
Ä LEGELŐNYÖSEBBEMí

bSlERTElEBÍe

Vííbé/KI MCOFBhhttUL$CKRC »VÁLÓ COMBOT FOHOITOMí* 
A(ue.<arz&ss 2QOOjr,^- - - - - -

April a hí ! Nemzeti Színház j E. kir- Opernkáz Vígszínház I űlagyar Színház! Kiraly-Szinhaz T?á,a„r.?sLTí!r03'IIíjcíi buiiiiij'í
délután;

Szómnál...
este:

Falu

délután;
9 Tssíirnaa

este:

1‘iancillon

Falu

Álarczos bál Utánam

Herczeg kisasszony
A zseni 

Utánam

A kis lord 

Sárira liliom
Karenin Anna 

A natol

Luxemburg grófja Cornev llei harangok

A Babuska A halhatatlan Jump 

Luxemburg grófja Cornevillei harangok,

Uráoú

Az Országos .Szín­
művészeti Akadémiaelőadása.

Nevelőnőket
i Gémet, franczia, angol» 

kát zene nyelvismerettől, 
j bonnookat azonnali belé­

pésre ajánlok, magyar ok- 
I lo?eles novolőnóket zóna 
I és nyelvismerettel sürgő­

sen keresek. Szegbeóne S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessowffy-utcza 23.

23334
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: Wmm
m ORVOSI MUSZEBTÁi

BUDAPEST, ifll. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.
saját érdokukben fölhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszerüségü kicserélhető nyomlappal 

———----------------ellátott MULTIFORME eérwkötőkről prospektust kérjenek. Ezen
a legmesszebbmenő lgé= ««Pisi VSxölLÖ nyéknek Is megfelelnyéknek ,s m.e,e,eV Mílláb Mük6Z * íSSSSZ?" MtiftiZÖ

TI Aingépek, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyák stb. mértók szerint jótállás mellett készülnek.

Itb. ÍOOO Abráral, Ingyen, bér­
mentve és dlskréten küldünk

waemsammma

B légióba benzinmotoros magánjárókat
JEB

hAj

n világhírű angol „Camp­
bell11 motorgyár egyedüli 

vozórképviselőjo

Korányi Viator
szállítja. A legtartósabb, 
a legjobb szerkozetü, a 
legbiztosabb üzemü. :: 
Olcsó áraki Olcsó üzemi Kedvező 
fizetési feltételekI Több évi Jót­
állási Vevőket a motorkozelésben 
díjmentesen oktatunk ki! Kivá 
Hatra díjmentes költségvetéssel 
és felvilágosításokkal szolgál.
KORÁNYI VIKTOR
Bpesf, Liszt Ferencz-tér 9,

«AdvuezLO

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ära 3 korona.

Kapható LAM PEL R
könyvkereekedóee (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-nil, 
Budapeeten, VL, Andriasy- 
fct SI. as. és minden köajtt 

kuuMMmt, I

«SKS

eredeli angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szaha Ion- 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden áifelemelés nélkül 
szigoraim az eiedeti gyári 

I árakon liavi 12 és 15 koro- 
' nás részletre adjuk és

kerékpár-aikalrészeket
az egész vi'ágon lételő összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gnmmiitat, csengőket, lámpákat, pedálokat, linezokat, komi­
szokat és csészénet óriási forgalmunk következtében mélyen
leszállított IiivuyIjniii eredeti nyári árban azállituak

vidékre is bávnová
LÁNG Jäk:ä23 ás FIA

kerékpár- és alkatrész nagy Kereskedők 
Ifu^.flPcs*> Vili. kcvílle#, JózHcf-kőrnt 41. nzitm.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-korut 6. Diszárjegy- 
zekünk 10;0 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

Sodrony-kerítés fonatokat

bármily bekerítést célokra, kerítés - rácsokat, tüskés 
hasalt, rostélyokat, bármely fémből készült svdrenyesö- 

vetet, faltere.ü esltát szállít

ZIMM ERMANN GYULA, éa FIA
endronytonat-kerités- és ezlt&árngyára

Budapest, Vili,, kerület, Rákóczi-tér 3. ex.
Télutón 120—25, Árjegyzék Ingyen.

Alabasirom ffehet1 leez az arezbőre, ha

„Marion Hableány crémet“
használ.
„Marton Hableány szappan“
az arezbőrt hársonysiraává teszi.
„Marton Hableány pouder“
fehér, rózsaszínű és sárga színben a legjobban tapad.
Egy tégely „Hableány crérae“ 75 krajcár. Egy darab „Hab­
leány szappan“ 75 krajcár. Egy doboz „Hableány ponder“ 

75 krajcár. — Kapható a készítőnél:

Marton gyógyszertár k,i,SÄ i.
3 szappan, 3 pouder, 3 creme ren­
delésnél franco postai szétküldés.

Főlerakat: Tőrök József gyógytára, Király-utcza 12,

Titkos betegségek
gyógyításéra legjobban ajánlható $0 éven át szerzeu kórházi 

tapasztalatai alapján

Hr. MJDäöSf
v. es. él Mr. exredorros éa ItérhAni főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő sjatt gyógyít hngycsőfolyást, 
hólyagbajt, sebeket, bajakórt (syphilist), bőrbajokat, elgyen- 
galt fárfierőt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóba­
jait, ideg- és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat,

RENBELi 10—4-ig é. eete 7—8-ig.

Budapest, Vili., Józseí-körut 2. szám.
Levél ntfán 1. b latos gyógyulási találssk issek, 
kik esemélye.cn meg nem jelenhetaek, vagy 
tásel sa Ívvárostól laknak. Gyógyszerek utasítással 

kívánatra küldetnek.

1 HONI IPARI

.vl'Xx.,/ c
...

elismert 
legjobb, legelegánsabb és leg- 
jutányosabb hazai gyártmány.

po.ó/c

„Turul“ cipőgyár rt. Temesvár
a Monarchia legnagyobb cipőgyára.

|j Főraktár Budapesten!

1 Kossuth Lajos-utca 14-1©
jj| 130 saját fiókraktár bel- és külföldön. Heti gyártás 13.000 pár. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

íesacaassa Essai

n
Fiókok

Arad, Brassó 
Debrecen 

Eger, Eszék 
Fiume, Kassa 

Kolozsvár 
Komárom 

Lugos, Miskolc 
Marosvásárhely 
Nagybecskerek 

Nagykanizsa 
Nagyklklnda 
Nagyszeben 

Nagyszombat 
Nagyvárad 

Pancsova, Pécs 
Pozsony 

Szabadka 
Szolnok, Sopron 

Szombathely 
Szeged 

Temesvár 
Újvidék, Versec 

Zágráb
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E hirdetés! rovatban minden séd
egyszeri beiktatása közönséges 
emit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 ül.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden e<6 

egyszeri beiktatása közönsége« 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pénzszekrenyelí,
okmányszekrényok, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pónzszekróny- 
raklárbaa, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczl-ut 80. (Va­
gyonos fórjhezmonendők 
állandóan előjegyezve.)

?! Akar
ón szellemes lenni ? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna V Akarja, hogy 
koilemes társalgónak tart­
sák? Olvassa ol a „Tár­
salgás Művészete“ „Ellen- 
álhatatlanság titka“ „Szel- 
lomszikrák“ rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
éhből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
íelebbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 
helyzetében! — Tartalom- 
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, Rákóczi-ut 80.

PdnzszeKrényekef
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrónygyár, 
Bákos-u. 4/ü.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegyo). 29315

3j koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vacy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., L em. 
Vidékre posztóminták bér- ( 
mentve, helyben szabá- I 
szómat kívánatra házhoz | 
küldöm. . 08592

Koporsó asztalosok
részere mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Bavatalgyár Részvény társ, 
liagymezó-utoza E. 46. s4

Jó cselédeket,
úgymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki urasági 
házakba Várad! Márton 
„SzabÓMéle elhelyező inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzeum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325

100C0 magastörzsii
rózsafa, 2 éves erős koro­
nával, régi és legújabb 
fajokból fehértől a legsö­
tétebb biborpiíosig április 
1-től junius végéig kap­
ható a kővetkező árakban -. 
4 drb 6 kor., 6 drb 7.50kor., 
12 drb 14 kor, 25 drb 27 
kor., 50 drb 52 kor., 100 
drb 100 korona. — Kap­
ható az Újhegyi róz.-a- 
telepen Szikelyíiidon.

Tiszlvíssloi kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés- 
Bel és előjegyzés nélkül, 
lelzalogköb-öu! 60 évre, 
Vallót,ölesönt kereskedők, 
Iparosok és ma-ánti8z‘vl- 
•eiőknek gyorsan cs elő­

nyösen folyóslttat. 
lijocz és Hartmaun bank- 
troda, Bózsa-uteza 29. sz. 
telefon 94—66. 29100

Ha köhög
vagy rekedt, Róthy-fól| 
ezukorkát vegyen 60 fii- 
lérért.

20CO korona
tiszlelotdijat, adok annak, 
ki nekem ogy községi vagy 
körjegyzői állás elnyeré­
sét elősegíti. Levelek 
Jegyző 1872“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 
_____ _______ 6060

A gyakorló
gyorsírók Társasága győri 
Írási (Gabelsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépirásl 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke. 
Inkát díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Bóvay- 
utcza 6. szám.

i07o.kal olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bú­
toráruház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
mellett. Varga liűálv es 
Társa, Krisíói-tér 8„ I. em.

A t. ez. gazdaközönség
aziparváliala olt figyelmébe 
ajánlom 1884. óta Fennálló 
gazdasági és bamemély- 
zeteket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészeit, ko­
vácsok, moinrrok, szesz- 
tőzok. kertészek, kezesség 
és felelősséggel, íönökok- 
nek díjmentesen elhelyez- 
tetu k. — Krakauer Armin, 
VI., U utcza 39. sz. Tele­
fon i 94—76. Iu6 4.

25 korodért
készülnoksaját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 1 
férfiszabómester, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Vérszegény,
gyengeidegzetü gyerekek, 
névtelenek is, uriollátásra 
egészséges vidéken elfo­
gadtatnak, szülői gondo­
zásban részesülőinek. Le­
velek B. M. 126, Konop.

Páriámén1!
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás ós magyar- 
német levolozús-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktant áruyak. Az Or­
si-gos Ma 'yar ‘ Gyorsíró- 
egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alaritotta Barkó- 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetitós, Közcrvó- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-tól jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels 
berber szakiskola (Csak 
Liszt Ferenc-tór 10., május 
1-től Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czérmktöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Pdiyazamk.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. — 
Ingyen mutatványszám. 
József-körut 38.

MAGÁNTANULÓKAT
polgilri iskolai, gymnA- 
tinmi-, kereskedelmi- 
iskolai magAnvizsgAla- 
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi intézet
Koticublllcr-ntc» 6/a. se

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza 
lommal csak a regi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tór 2, 
Telefon 149—00. 29387

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kel ingyen szolgál Wéber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett,) 10501

fl gyermzMIdást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az ei*ro vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa. Berlin S. W. 247 
Lindeist-asie 51.

Hiadó m

lemezeink az egész országban 
a legkedveltebbek. Akinek még 
nincsen gramofonja, vegyen 10 
darab kétoldalú Hiadó lemezt 
darabonként rendes gyitri Áron 
4.— koronáért és mi ingyen 
küldünk azonnal egy pompás

drága
gramofont. Ezt a rendszert so­
kan utánozzák mór. MAshol is 
kapni ingyen gépét, ha 10 kü­
lönítse lemezt vesz, Dacapo, 
Első Magyar Diadal stb., mely­
nek bárhol és igy nálunk is 2 
korona 40 fillér darabja. Tehát 
10 lemez 24 koronába kerül ós 
külön 10 koronába egv ócska 
kis gép. Nálunk azonban nem 

2.40 koronás lemezeket.

de a legjobb
fiz darab 4.— koronás lemezt 
adjuk 40 koronáért az ingyen 
géppel együtt, Tegyen egy 
próbarendelést. Mi köiclezőleg 
kijelentjük, hogy a pénzt azon­
nal visszaküldjük, ha nincs 
megelégedve a géppel vagy a 

lemezekkel. Kérje azonnal

lemez
Árjegyzékünket, ingven rend­

szerű prospektussal együtt.
Szent László Intézet, Bu­
dapest, IV., Veres Pálné-u. 16.

BÚTOR
készpénzért vagy réesletro I

minden kamat nélküli
legolcsóbban, óriási válasz­
ték politúros bútorokban

yxr Titkost

löisgsspk,
hugyosöfeiyás. 
hugycsöszükiilefek, 
hélyagbántalmak, 
altesti «ebek, 
börbeteqségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözes utó- 

következményei, 
elgyengült (érfierö, 
nöl bajok,
fehérfolyás, stb. stb. 
alapos, gyors ts gyö­
keres klgyógyltásan 
a foglal ozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

létezett I Dr. Garat

Bpest, VI, Váci-körűt 9
Felt Arat Szereosen-ulo* I 
1. szám. Kis képes modern j 
teljesen uj album ingyen. 

Nagy album 60 fillér.

ajtóit, ablakok,
»«redőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon; 62—80.
ilADitUtott isme-bán.

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes butorda- 
rabonat rész­

letfizetésre.
Modem lak&Bende- 

zési vállalat
Budnpcsl,

Szerecsen-utea 10. sz.
Díszes butor- 

album I « or.
—g—M #

— szakorvos — 
rendelö-lntezeté,
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredmenyet gyógyí­

tás leveilleg Is.
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendol naponta 10 
órától 4-ig és esto 

7—8 óráig.
Lovelekre azonnal 

válaszol.

Fürdőkádak
mngy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 1 
niczkv-utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

TÁRS,
(csakis komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tó“ 
megezikkekhez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
ministeriumoknál és a 
közigazgatásnál beve­
zetve. íoo.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást n yuit a Mo­
dern Kereskedelmi Szemle 
szerkesztőségébt-n Buda­
pest, VII., Rottonbiller- 
utcza 10., hova a levelek 

intézendök.

SINGER varrógépek
kerékpárok, 

grammofenok 
hanglemezei

legolcsóbban 
Kaphatóit

Haban József
Budapest, Alroá.»s#-t*r 14
javításokat olcsón készít. Ké> 
öcs árjegyzéket ingyon küld

ZalogczÉduláka
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költsóemen 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 9L sz.
IssbelÍB»ntcss ssrkAn«

•7M8

Rózsa, szeglii,
magastörzsürózsafák.csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb 20 K. Ma- 
gastörzsü rózsafák 2 óves 
koronával,csak régibb leg­
jobb fajták 10 drb 16 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 
csak újdonságok, 10 drb 
10 K. Bokorrózsák, 2 óves, 
csak régibb legjobb fajták 
10 drb 8 K. Császárszeg 
fűk, folyton viritók 10 drb 
5—10 K. Szétküldés min­
denhová, csomagolás bele­
értve bórmontvo utánvét 
tel. Kezeskedem biztos fo­
gamzásért, érték vagy pót­
lásért, valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Krausz T. 
kiviteli kertészete, Fekete- 
halom, Brassó mellett.

10536

Halló!
I Egy remekhangu hang­

verseny

gramofon
io drb dupla nagy le­

mezzel

20 Fr» t.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni.
Babuska, Czigányszere- 
lem, Palkó, Trombitás, 
Bukj el, Naprágszoknya, 
stb lemez, újdonságok 

óriási raktara. I

IA lemeze < dbja 1,25 frt
Nagy rak tűr Palhé tü- 
nélküli gépek és lem •- 
zekból,eredeti Eufunok 
valamint;»z ót-szcs Ha­
jit készitménvu hang­

szerekből. I

Marnitz Frigyes
mühangszerkészitö

BUDAPEST
lózeefkórut 37-39

Hangszer, gramofon 
és lomrzjegyzék, kü- 

lönkillöningyen. |

INGYEN TANULHAT
november l-től két hónapon ál 
kereskedelmi siaktár*

fiyakai, gépir&si, gyors- 
rást, helyesírást, szépírást, 

német nyelvet. Maßyaf 
Tnndfiyi iuiéset, Rotten« 
blller-nto» &la. Tanítót 
papi három órán át. Nappali él 

esti tanfolyamok.

Zálogciábl
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát ós ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok ós 
teljes értekét kifizetem. 
Ugyanitt aranylánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip utcia 8.
Telefon 54—74.

Falusi Könyylár.
A-esiperkegomba (sampion)

és a

fimasgomba termesztése.
Irta

Eperjessy Vstvfce.
Gyakorlati utam táti* e kei
igen jövedelmesó" te na ölési 

ég felkarolására.
Kiadja a

FBASXLIN-TÁBSULAY.
Kapható;

UMPEL R. Könyvkereskedése
fWodianir F. 6a Fiai) r.-t.-nál 
Budapest,VI.,An4rássyut21, 

valamint
kónyvkereakedésbep.

■J-Soganyság-j-
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai crotóp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak neikiilözhotet- 
lon tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin,London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként l irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. 11/1- 

Telelőn 156—80.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Biitorsza'oi!
Budapest, F-.encziek-tere 3 
lélcmelot. Vetül és eladói
használt és uj
polgárt, urasági lakbérén* 
dereseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és lelje cn berendezeti 
minlaszobák, keleti szó* 
— nyegek, csillarek- — 
Telelőn 82-11 28588

Nyvmatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépem Duda pesten, V„ Uonvéd-utcza 10,

.


